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POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Péntek, 1879. janué
Szerkesztői iroda:

Budapest, IV. himzö-utczi
hová a lap szellemi részét illető amidéi 
közlemény küldendő. — A küldenie: pi­

rsak bérmentesen fogadtatnak eí.

Kéziratok csak rendkivttii esett . kíil 
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

Budapest, IV. himzö-utczc 1 sz

hová az előfizetési pénzek küid .

Budapest, január 2.
Az elmúlt 1878-ik évnek elején a 

kormánypárt épen úgy el ment Tisza Kál­
mánhoz újévi üdvözletei tartani, mint 
megeselekedte ezt mai napság. Nem irtó­
zott megtisztelni Tisza Kálmánt akkor sem 
3 nem rettent vissza e vállalattól most 
sem. - S Tisza Kálmán elfogadta a 
Megtiszteltetést akkor is, s elfogadta 
nőst is. — A kormánypárt akkor 
s „nagy hazafinak.“ bölcs vezérének“ és 
ásztelt barátjának“ decretálta Tisza Kái­
néul, valamint „kedves barátjának“ és 
erős vezérének“ jelenté ki ez úttal is. És 

yiszont Tisza Kálmán a „nemzet jobbjai 
rak nevezé a kormánypárt hőseit egy év 
üőtt. most pedig hiteles bizonyítványt ál­
lított ki a kormánypárt tagjainak arról, 
íogv csak ők azok, kik „önzetlenül teljest 
tették hazafikötelességüket“ az elmúlt 
esztendőben.

És miután az ott jelenvoltak mind 
ízt állítják, hogy e nevezetes szavak vál­
tása közben sem a kormánypárt tagjai 

:1 nevettek, sem Tisza Kálmán nem 
xaczagott, sem „tisztelt barátainak 
mébe, sem a sajat háta möge : ennélfogva 
krónikáiról feladatunkhoz képest kénytele­
nek vagyunk megvallani, hogy mind Tisza 
Kálmán, mind a kormánypárt tagjai ko­
molyan beszéltek.

Lie minekutánna ezen most már túl 
estünk: meg kell jegyeznünk azt is, hogy 
azon férfin, névszerint pedig gróf Péchy 
Manó 6 nagyméltósága, ki egy évvel ez 
előtt oly szerencsés volt, hogy a kormány- 
páit szivbéli jó kívánságát tolmácsolhatá 
ma már nincs azoknak seregében, kik 
gratulálni mentenek Tisza Kálmánhoz, mert 
■.< ott hagyta Tisza Kálmánt és pártját 
épen úgy, a miképen egykor szent Pál az 
• iáhokat. Es egy esztendőnek folyamában 
vele együtt elhagyák a kormánypártot, a 
nemzetnek Tisza Kálmán szerinti „jobbjait“ 
az első dissidensek. szám szerint vagy hú­
szán, továbbá a „parton kívüliek“ szám 
szerint vagy huszonötén, s végre a má­
sodosztályú dissidensek, a kik közé Péchy 
Manó gróf is tartozott, szám szerint 
mintegy heten. Es ámbár na ég egy évnek 
előtte Tisza Kálmánnál a tisztelgők meg­
jelentek oly nagy számban, hogy fejük 
megolvasása után száznál többnek talál­
gatnának, és ámbár a kik személyesen 
meg nem jelenhettek, azok egy nagy pa­
pirosra Írnák s úgy küldenék Tisza Kál­
mánhoz az ő gratuláló neveiket: minda- 
mehett a tisztelgők most is jelen valának 
vagy negyvenen, noha a távollevők most 
már tintát és papirost az uj évi üdvözlet 
alkalmával nem pazaroltanak.

Egyéb szemmel látható és kézzel fog- 
iv.v \ áltozandóság is történt pediglen, 

mely mutatja, hogy létezik néminemű kü­
lönbség Tisza Kálmánnak mostani és ré­
gebbi újévi megtiszteltetése között. Tudni­
való ugyanis, hogy az ez előtt való esz- 
endőkben az üdvözlettevő urak soha ezen 
szegény, szerencsétlen Magyarországról és 
ennek siralmas ügyeiről meg nem felejt- 
íeztenek, sőt inkább siettek kijelenteni, 
•j"gy °k az alkotmányt és szabadságot, a

isten

nemzetnek jóllétét és boldogságát megvé­
delmezni, a deficziteket megszüntetni és a 
pénzügyeket rendezni egész szivvel-lélekkel 
torekesznek és erre az ő barátságos közre- 
működésöket Tisza Kálmánnak is felajánl- 
jak. így volt ez eddig mindenkoron. Most 
pedig, miután szabadságot és nemzeti jó­
letet, magyaroknak becsületét és boldogsá- 
gat s ama régi hires Magyarországnak hi­
telet es pénzngyi jövőjét Tisza Kálmán 
ama híres „nagy hazafi“ elkótyavetyélte, 
szent David pedig, ama hires próféta <1 is 
hegedülte: ennél fogva a kormánypárt 
szónoka, bizonyos Csáky László nevezetű 
giof alkotmányról, szabadságról, jólétről 
hitelről, pénzügyi becsületről s több ily 
haszontalan és ábrándos dolgokról előho­
zakodni teljességgel fölöslegesnek tekintet­
te, elégségesnek tartván csupán csak any 
nyit mondani: „oh fáradhatlan Tisza Kál­
mán, mi urunk és megtartónk, az 
tartson meg sok számos évekig! “

Melyre való nézvést természetesen 
Tisza Kálmán sem adhatott egyéb felele­
tet, mint a melyet valósággal adni jónak 
látott, hogy tudniillik „a legfőbb és a leg 
szükségesebb mindenek fölött egy öntuda­
tos, összetartó és erőteljes párt, mert a 
legjobb igyekezetei is csak annak támoga 
tása vezetheti eredményre.“ E szavakat 
mondá Tisza Kálmán és e szavakban van 
az ő ékes beszédén -k veleje és erőssége. 
Ugyanis ki szavazná meg a bosnyák poli­
tikát, ha kormánypárt nem volna? Ki 
volna oly bolond miniszter, ki az országot 
adósságba vetni, az adókat fölemelni, a 
nyomorult adófizetőket mezítelenre exe- 
quálni, az államnak hiteléltünkre tenni, az 
országnak fekvő javait és vasutait potom 
áron elvesztegetni merészkednék, ha azt 
nem tudná, hogy van „egy öntudatos, 
összetartó és erőteljes kormánypárt,“ mely 
nemcsak kész, köteles alázatossággal meg­
szavaz mindent, a mi kívántatik, hanem 
azon felül még őseitől öröklött nemes 
önérzettel ekként zengi dicsőségét Tisza 
Kálmánnak: „te fáradhatatlan buzgalom­
mal és erélylyel vezetted szeretett hazánk 
ügyeit ez évben s ernyedetlen, semmitől 
meg nem hátráló hazafiságod volt főtá­
maszod.“

Bizonnyal úgy vagyon! Lesznekugvan 
korlátolt elméjű emberek, a kik igy véle­
kednek, ha minekutána Tisza Kálmán Ma­
gyarországnak miniszterelnöke: tehát ő 
neki egyébre is gondjának kellene lenni, 
nemcsak arra, hogy a kormánypártot fen- 
tartsa s Csáky László grófnak és gratáláló 
társainak tisztelt barátságát kiérdemelje, 
azonban az ilyen maradhatatlan természetű 
embereknek s különösen annak a szegény 
panaszkodó magyar nemzetnek majd befe­
lel Tisza Kálmán, jöjjön csak össze az 
országgyűlés. Majd megmutatja ő, mily 
nagy dolgokat végzett, mig a nemzet egye­
bet sem cselekedet^ csak az ünnepeket 
ülte. Majd megmutatja ő, hogy ezen idő 
alatt ő egy pillanatig sem nyughatott, mert 
ő neki Boszniát kellett szervezni és kor­
mányozni, Nóvi-Bazár felé a magyar had- , 
csapatokat okkupáczióra elindítani, az ál­

ltáért zálogba adni, ezen pénzzel a bos­
nyák politikát fölsegélni s a törvénytelen 
sok adót és hátralékot behajtani! Tessék 
majd erre megfelelni s különösen tessék 
eltagadni, hogy Tisza Kálmán mily nagy 
és fontos, dolgokat végezett „fáradhatlan 
erélylyel és buzgalommal!“

És mégis, daczára e fáradhatatlan 
erélvnek és buzgalomnak, isten a meg­
mondhatója, mennyit kell küzdeni annak a 
Tisza Kálmán miniszterelnöknek! Bizony 
még utóbb ez a szerencsétlen, makacs ma­
gyar nemzet szó nélkül nem is engedi ma­
gát Boszniába és a Rothschild-konsortium 
tárezájába bekeblezni! Bizony még utóbb 
tiltakozni is talál alkotmányának kijátszása, 
szabadságának elszavazása, adójának föl­
emelése, országának kipusztitása ellen! 
Borzasztó dolog ezt Csáky László gróf­
nak és Tisza Kálmánnak még csak el­
gondolni is ! Mi lesz ebből a szegény 
országból, ha ez még Tisza Kálmánnak 
se engedi meg, hogy fölötte küzdelem 
nélkül, nyugodalmasan gazdálkodjék ! Mi 
lesz abból a kormánypártból, mely a leg­
nagyobb szerencsének tartja, hogy Tisza 
Kálmán az ügyek vezére, ki egész életében 
az ország alkotmány os jogainak előharczosa 
volt.“ — — Bizony, bizony gróf Csáky 
László uram, itt az ideje a nagy köny- 
hullatásnak. Ha igy mennek a dolgok, a 
a hogy megindulának, mához egy eszten­
dőre Tisza Kálmán üdvözletére nem fog 
sietni más, mint gr. Csáky László uram 
és azon néhány istenfélő jólelkü hordár és 
konstabler kiket Thaisz Elek kötözve vagy 
anélkül Tisza Kálmán tiszteletére fel fog 
hajtani ős Buda várába.

Budapest, január 2.
Még ki ao tavagzodott, csupán az időjárás 

gyengesége olvasztja a havat és áraszsza újév nap­
ján fagy helyett a nap meleg sugarait: már me­
gint bolygatás tárgyául kezd szolgálni a bosnyák 
okkupáczió további ío’yama, a - előrehatolás a Novi- 
Bazár pasahükbs.

A kérdés az újév napjától kezdve minden 
következő nappal élénkebb megbeszélés anyagául 
fog szolgálni. A mint 1878-ba belejutottunk az 
okkupáczió krédójának első ágazatába, úgy készül­
jünk a második ágazatra az 1879 esztendővel.

Mert ez az esztendő ismét a megpróbáltatá­
sok esztendeje lesz, mibelyt határozottan előtérbe 
lép a további okkupáczió végrehajtása. Már pedig 
kezd előtérbe tolulni. Az elhatározás véglegessége 
alig szenved egyeben halasztást, mint ama egyez­
ményen, a mely fölött a portával folyvást folynak 
az alkudozásom, s a melytől a becsi körök nagy 
megnyugtatást várnak befelé.

Egyelőre azonban a török kormány föltételei 
nem olyanok, a melyeket az annexióra törekvő 
udvari politika megemészthetne. Folytehát a harez 
az egyezmény mellett, a mennyire lehetséges, a 
föltételekhez ragaszkodó mostani török kormány 
megbuktatására, a mint csak képesek: de végül 
ha semmire sem mennek ily utón, fölvetik az erő­
zz rk kérdését, a monarchia felelősségére és áldo­
zataira a jog ellen.

Most még egészben és végleg a mint Bécs- 
ből értesítenek bennünket, nincs eldöntve az aktió 
minősége és végpontja. Azzal tisztában vannak,

leihez és ezéljaihoz képest sem állapodhatnak meg. 
Tudják azt is, mert az okkupáczió programmjának 
keretébe, mint megmásíthatatlan határozat volt be- 
igtatva, hogy Novi-Bazárt e politika szempontjából 
el kell foglalniok. Tervök még itt sem állapodik 
meg, hanem czélba veszi Salonikiig a terület el­
foglalást. De mig Saloniki a foglaló politika jövő 
következménye volt a tervbe vonva, Novi-Bazár a 
feltétlen alapul jelöltetett ki, a melyre basirozni 
kell Saloniki jövőleges elfoglalását.

A döntő körökben mégis Novi-Bazár elfogla­
lása tekintetében némi véleményingadozás tapasz­
talható. Elkészültek rá egész a tavaszszal mozgó­
sítandó csapattestek kijelöléséig, s a marsrouta 
megállapításáig, mindazáltal egyesek nem képesek 
elzárkózni az érzés és tudat elől, hogy a viszo­
nyok mind kü!, mind belpolitikai tekintetekből a 
foglalás ellen alakultak és alakulnak. Érzik és 
eléggé hangos kifejezést adnak a tapasztalatnak, 
hogy ha egyéb szempontok nem, a pénzügyiek 
egy magukban is súlyos aggodalmi akadályokat 
gördítenek a további előnyomulás ellen.

Hogy ily vélemény is van, az meglátszik a 
külügyi hivatal közleményeinek és lapjainak ma­
gatartásából, a melyek félig czáfolják, félig meg­
engedik a Novi-Bazárba marsolást. Elejtve nincs, 
nem is lesz, mert az aggódó és gondolkozó vé­
leményen dönteni fog a kenyszerhelyzet. Áz eddigi 
foglalással ugyanis oly kényszerhelyzetbe hozta 
őket politikájok, hogy vagy el kell ejteni az egé­
szet, vagy haladni kell a végzetes utón Novi- 
Bazárba, s itt sem lévén komoly és biztos megál­
lapodási pont tovább Szaionikiig. Abba hagyni nem 
akarják, ha egyébért nem, az áldozatok és röstelés 
miatt, hajtják tehát politikájukat végre, mig itt 
bent a nyílt és egyenes tönkig nem foglal a 
romlás.

Dönteni azonban a végrehajtást illetőleg még 
közvetlenül nem kell ama köröknek, s kerülik is 
az ordre kiadását, mig az egyezm ényalkudozások-

penditett eszme valóságban nem a franezh. ■ .. 
likánus párttól származik, hanem Ném 
több hírlapja á!ta! hozatott először szí ni ír-! 
ezen kikelésnek a „Nat. Ztg.“ részéről nácv 
gyanús látszata van s arra a franezia kövmciU -- 
aikalmazható, mely szerint: „qui s’exeuse s a.- 
(ki védi magát, vádolja magát), és elég -aj Né­
metországra nézve, hogy pénzügyi állatot, 
nyira ziláltnak ismerik, hogy ilyesmit csak fel té­
telezni is lehessen róla.

kai ámitgathatnak.

lamvasntakat «, ^.»jószágokat 150 mil. j hogy
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A nagy puszta és a nagy-rftros.

sMis ra-
omróiS Aáma3zk0,d0tt a t5¥s átjárójának so- 
z 8>á,.7 k'u °aP Ées agarai elől elvonult kissé 

a aiz bokrok köze, mint valami nympha ha 
ugyan képzelhető bármiféle nympha is egv ördön-«y! » 4P Sait,
-aelyre föl van írva, hogy a pálya rongáló! ilyen 
-neg ilyen büntetést kapnak 8 *
,,, UJbuzdithatott volna egy képírót, hogy
írt!íiftSSeVÓ a’ v gyümölcsös kosárral és szőló- 
™ bemutassa benne az őszt, mely az alföldön 

oly verőfenyes és mosolygó, mint a tavasz.
A mély levertség eltűnt arczárói, csak a szo- 

íorusag maradt meg, a türelem bájával. A szél
' l?10,-a ,naP fo,ytonos heve sötét zomán- 
zot öntöttek kepére, de csak az történt azzal, a mi a 
írággal. Színesebb lett. Az ifjúság megedződött a 
o sugárzásában, s a hideg lecsapódásában, épen mint 
\ h°gy az aczél származik. Olyan szép, mint a vi- 
íg, s olyan finom erejű, mint az aczól: csak egy 
v lehet olyan, mint a virág és mint az aczél, 

kOgy elbájoljon és gyilkoljon. E széles vállat, e 
etszeresen ismétlődő mell-ivek, a derékszoritóhoz 

l em szokott törzs, a csípők, melyek a szegényes 
uhazaion a kárpitozást elmaradhatatlan művé­

szetté avatják : ősszhangzatos piedesztálja volt a
LÜn 5'es!?y’ finom Makzatu fej, nemes hajlású 
,j 1 ozattal. j-esztenyeszinü haj övezte, rozmaring- 

egyszerű de pomná-

moruság, ép olyan mély, mint az okosság és sze­
lídség. A rövid orr nem valami szobrász! metszés 
szerint alakult, s örökség lehetett, de megszépült j 
a kissé vastag száj szögletei is hirtelen megfino­
multak, mint egy elmosódó ecsetvonás. Az arcz és 
az ajk telt, mint egy gyermeké, s a gyermekkor 
hamva árasztja el.

A fehér és aranyos reggel halk üdvözlője »ya 
nánt állt ott az akácz-bokrok közt. De a látvány 
mely foltárult, vagy meglehet, hogy egy súlyos 
gondolat, melyet magával hozott, nem soká tartot­
ták lekötve. Még egyszer körülnézett, talán az 
irányt keresve, melyet követnie kell, aztán leszállt 
a töltésről, és követte saját árnyéka irányát, mert 
az éppen ellenkezőre állt, mint a hol a falu 
fekszik.

Minél távolabb ment, annál derültebb lett. E 
nagy rónán oly biztosnak érezte magát, hisz mész 
sziről látott mindent, kikerülhette a mit akart, 
embert, tanyát, falvai. És ugyan ki ismerhetné 
föl isten ily szabad ege alatt, hogy épen az a kis 
mozgó pont, melyet ő alkot, hogy épen ez az. a 
kinek útját kell állni.

A száradt fűből minden léptére a tücskök és 
szöcskék egész raja Kavarodott föl s mintha valami 
óriás marka szórta volna őket, odább csapódtak né­
hány lépésnyire, aztán megint uj raj kezdte a me­
nekülést. Zsongott a síkság mindenütt, zengzetesen 
és mélán, összevegyitve emberek, állatok, madarak 
és bogarak hangját, A leány is dalolni kezdett. — 
így ment odább és odább. Néha letépett eerv virá­
got és játszott vele. J

Hová indult, meddig akar menni ?
Talán eszébe sem jutottak ezek a kérdések.
cu?Zni kezdett’ ™ert még ma nem evett sem­

mit. Soska-rengot tépett, kék szedret szedett, azt 
evett, s ez szomját is o’tóttá.

Messze távolból hallott Larangszót, mely há­
romszor megszakadt. A déli harangszó volt, de ez 
sem téritette más irányba lépteit, hanem ment a 
merre az árnyék esett. A déli nap csak égette,’ de 
nem Lukasztotta. A kis csomagból előkeresett egy 
fehér pamut kendőt, s fejére vetette, ekkor olyan 
’Ut ei a kipir ’u, életteljes arcz. mint azoknak a 

erépben ó- •'satőknek a nyiladozó bimbója,
^^uiik mai

A párisi „Estafette“ azon távirati jelentést 
vette Kazánból Muszksországból, hogy már az it­
teni egyetem diákjai is csatlakoztak a kiewi, pé- 

£ tér vári, moszkvai, csarkovi és többi muszka egye­
temek tanuló ifjúságához felkelésükben. A tanárok 
közül többen bántalmaztattak és sokan a diákok 
közül elfogattak. A diákok mindnyájan kinyilatkoz­
tatták, hogy nem fogják az egyenruhát hordani, 
melyet rajok akarnak erőszakolni. — Ugyan ezen 
lap szerint Aksakoff tanar, Kinek nem rég megen­
gedték a visszatérést száműzetéséből, újra kiuta- 
sittatott Moszkvából, mivel a czár keleti politikája 
ellen izgatott.

A berlini „National Zeitung“ egy hosszú és 
tiltakozó czikket hoz a franezia köztársasági párt 
közt elterjedt azon eszméje ellen, mely szerint azon 
párt meg van győződve arról, hogy kevés év múlva 
Németország, mely pénzüg\i tekintetben majdnem 
ki van merülve, igen fog kapni az alkalmon, 
hogy Elzászt és Lotharingiát jutányos áron visz- 
szaadja Francziaorszlgnak és hogy csak ekkor vár­
ható a két birodalom közt egy szilárd alapokra 
fektetett beke és barátság. Ha ezen eszme a fran- 
cziák közt mindenütt elterjed, mond a „Nat. Ztg.“ 
ez veszedelmesebbé válhatnék a Német-és Francziá- 
ország közti viszonyokra nézve, a leghevesebb 
harezi jelszónál. Németország ezen visszaenged­
ményezés eszméjét soha sem fogja elfogadni és 
azt javasolja Francziaországnak, hogy a lrankfurti 
békét minden utógondolat nélkül örökre érvényes­
nek tartsa.

A „Nat. Ztg.“ ezen czikkéhez 
észrevételt tesszük, hogy

csak azon
miután az általa meg

A köznyomor Konstantinápolyban
A pénzügyi miseriák Konstantinápolyban egyre 

zavarólag és izgatólag hatnak a közönségre. A • 
pirpénz árfolyama a felszökött magassági \ on 
hullámzik. A kaimék árfolyama 438. A pénz abó 
bezáratása te • át nem használt semmit, a k. 
árfolyama nem akar visszaesni legalább a 
három számra.

A kormány a pénzügyi bizottsággal egyet 
töri a fejét, hogyan dugja be a közuyom- . 
legsulyósabb forrását a kaimék árfolyamának r, 
pant emelkedését, az általános hitel és pénzz v

Legújabb elhatározása, hogy havonként - 
millió forint erejéig kaimékat fognak beválta- 
Eire az adott okot. hogy a pékek vonat . 
kaimékat elfogadni, az alsóbb néposztályok 
azon a ponton vannak, hogy az éhség csiilap - 
sára készek megrohanni a sütő műhelyeket.

A baj igen mély, a segítség majdnem Hi ­
tetlen.

A konstantinápolyi do’gokra vonalköz 
kapjuk a kővetkező levelet, amely megdöbbent. 
szomorú színekkel festi az egész állami és társ... 
dalmi élet nyomorúságait, s az egyes néposztály ; 
siralmas helyzetét.

A levél igy hangzik
Konstantinápoly, deez, 2'

(Saját levelezőnktől.)
Kevés idő választ el.bennünketaz uj kormáov- 

válságtól; s ugyanannyi, vagy nem sokkalt i 
a pénzügyi katastrófától. A kormányban van 
akarat, de nincs elég eszköze a segítségre. L 
zése szemet szúr a három császári udvar szövet­
ségeinél. Ezek palotáiból az intrigák és támadási k 
egész tömege intéztetik állásának meggyöngitésér • 
Kheireddin pasában volna erély tultenni ma. 
ezeken, Karatheodory pasa pedig elég ü„v 
diplomata^ hogy ellensúlyozni tudná, fájd., n 
a közügyek e szegény országban és fővárc - 
cly alaposan megrontvák, hogy az erély és üt 
ség nem használ semmit: csak a jó lábon ét- 
minden követséggel, a dolgoknak megtürése képe 
nyújtani a kormányok életét. Mahmnd Damat 
hasszas megmaradása a hatalmon bizonyítja

A corruptió felhat a szultán magán szóiul 
Ozmántól kezdve lefelé a szegény néposztály, 
főurak és főhivatalnokok, tisztek és tisztvL 
íizetés hiányában szédelgésből és lopásból é 
A mostani kormány razziát tartatott a főbiinösi 
S mit nyert vele? Magára haragította a p 
családjait, rokonságát s a hivatalnokokat. 1 
mindenfelé népszerütlenitik az uj kormányt. 8 
könnyen megy az alsó hivatalnokok közt, a 
hónapról hónapra hitelre nagy nyomorúság 
élnek.

Az üres kassákba ritkán kerülnek mestani: 
jelentékeny összegek ; ezekből is a szultán házta; 
sának havi kiadásai után a pasak fizettetik ki ; 
gukat, igy az alsó hivatalnok osz*ály fizetés a katc 
zsold;3Lnélkül maradnak — Eitkaságképen, r 
protekezióvai sikerül a legmunkásabbaknak csel 
összegekhez jutni, a melyek papírpénzben fi/ 
már úgyis nagy megrötiditést képeznek. Hivr 
nokoknak rosszabb a sorsuk a katonákénál. L 
ha zsoldot nem is, legalább egy kis rizst, oh 
bárányhust és kenyeret is kapnak. De a hívj. 
nők, midőn nagyon megszorítják hitelezői, hősi 
fáradság vagy könyörgés után tud annyihoz ji 
hogy további hitelt nyújtanak neki, a legszegé: 
sebb élet czikkeinek beszerzésére. Sok hivatala

mikor egy gondos kéz papirpártát húz a bimbó-íe
jecskére, nehogy hamar elnyiljék.

Gsak keveset pihent, de később már a tanyák 
felé vette útját. Önkénytelenül ment arra, hol 
egy kéményből füst szállt föl. Az éhség kezdte 
vezetni.

A tanyán nyomtattak. A leány hirtelen meg­
állt a dolgozók előtt, hanem a mint szólani ekart, 
megijedt. Mit fog mondani ? Egy darab kenyeret 
kér ? Mit fognak neai válaszolni, hogy koldul.

— Hol jutok legközelebb az ország-utra ? — 
kérdezte halkan.

Egy kasznár, vagy ispán, vagy talán az urfi 
maga, jól megnézte.

— Honnan jön?
A leány bizonytalan irányt jelölt meg fejének 

egy intésével.
— Messziről.
— És hová megy a leányasszony ?
— Messzire.
Nem is mondhatott volna egyebet, mert nem 

tudta hol jár, nem tudta egyetlen közel eső helység 
nevét sem. '

— Nem akarja megmondani?
— Sietek.
— Pedig fáradtnak látszik a leányasszony,— 

mondá a kasznár, vagy kicsoda, egészen a leány 
elé állva, és szemügyre véve.

— Mondom, hogy messziről jövök — reg­
gel óta.

Kissé szomorú hangon mondta, hogy : reggel 
óta. A kicsoda vagy micsoda észrevette.

— Látom húgom, hogy ugyancsak belepte a 
por; hanem az arczája olyan, hogy ! No leáoyasz- 
szony, ki nem dől ám a sövény, ha itt tart pi­
henőt. Aztán, ha talán Földes felé volna az útja, 
magam is arra járok, egy óra múlva fogatok s 
mikor az első csillag megjött, akkor érünk mi is 
Földesre.

— Nem arra megyek, —válaszolt a leány. Az- 
;án fogadásból gyalogolok.
.. , — Ugyan kinek fogadta föl maga, a szeret­
jének, vagy a pócsi Boldogságosnak ?

A micsoda csíphetett szemével, és nagyon 
közel nézett a !?inv arczába. Már hiába, egy szép 
,)%nyB*jt_cs6fc_ te, Hl a_ szépet, ak' 1 "

fényes és illatos teremben jelenik meg, akár egy"■ foka van az ő utjának. - A micsödTlza" 
LaSHLé!eCn1)an’ V3gy kozos ebednéL akár pedig I virágokat tépett, hatalmasan felnyergelt -■

rákról. Mire ő készen volt vele, Kata asszony xa?
Jó estet, jó munkát! — szólt a leány 

visszalépve és menni akart.
— Nonó húgom ! Ne menjen el ilyen csinos

teremtés betéretlenül, mintha haragosom volna,_
és a micsoda ezeket mondva, megfogta kezét, a 
leány pedig rá legyintett, mint ahogy falusi iá- 
nyok szokták. Rázza le a port és isten bizon 
jó szívvel adom az árnyékot. Azt mondom bugám, 
el ne vigye az álmunkat, vagy mondja meg, hogy 
hol kutasnak utána.

— Arra, a merre az országút megy.
— Le is ut, fel is ut, ugy-e ? De a tanya­

házba is van egy kis ut. Még georgina is virit 
előtte, a tatár tudja, hogy került oda. Fáradt ma­
ga galambom, jól látom. Hé! Kata asszony, ho^y 
vagyunk a főzéssel?

A pitar ajtajában egy vén paraszt asszony 
állt, s ernyozte szemét a nap ellen, hogy láthassa 
az idegent.

— Sehogy sem, —felelt az asszony, — messze 
van még az este.

— Kerüljön arrább húgom, a pitar felé, min­
dig ott áll a kis szék. Tovább nem eresztem pi­
henő nélkül.

A leányt felbátorította az öreg asszony je­
lenléte.

— Csakugyan igaz, hogy nem röpülve száll­
tam idáig, hanem a két lábam hozott.

A micsoda megindult, aztán hátul került, 
hogy előre bocsássa a leányt.

— Jól ismerem a vidéket, de magát sehol 
sem láttam, — folytatta a beszélgetést,

— Nem erre a vidékre való vagyok. 
a micsoda még szerét ejtette több kérdésnek 

is, de a leány kitérőleg válaszolt. A tanya-házba 
sem lépett be, csak az ágas közt maradt, a hol 
nem volt egyéb egy •' x| meg keresztbe rótt 
lábú fenyőfaiS7“ Ancsák kö­
rül nézte a !

tag abroszt vetett az asztalra. „Csak fog hira 
valamit“ — mondá. Nem is lehet képzelni, he.;, 
ha nálunk valaki belép valahová, meg ne kinal 
egy harapással.

A micsoda összecsapta a bokáját, mikor 
adta a nagy bokrétát, s úgy izgett-mozgott, m 
a barázda-billegető , és hízelkedett, meg sündörr 
zött, mint a czicza. Először történt, mikor a iá 
észrevette, hogy tetszik valakinek s zavarba jr 
Kata asszony pedig meniegetőzni kezdett, h • 
nem adhat egyebet hideg sültnél, meg kényéin- 
mert a mi a tűzhelynél sül-fő, arra még soká k 
lene várni, aztán úgyis a cselédeknek való.

A leány jóízűen evett. „Jól esik*, — sz. 
elkomolyodva egy pillanatra, hogy kimentse mag. 
mert lehetetlen volt ellenállnia az egészséges étvá; 
zsarnokságának.

— Elkísérem az országúiig, — mondá 
házigazdája, mikor a vendég felállt és készii 
lődött.

— Meg fogom köszönni.
Az országút nem volt messze ; esakhama 

odaértek.
Aztán soha sem látom többé ?

kísérője.
— Nem hiszem.
— ügy tetszik fáj valami. Csak nem a sj- 

vecske ?
— Köszönöm a szívességet — szólt gv 

a lány. Sietnem kell.
Most is az árnyék irányát köv 

utána kiáltott. „Most már látom 
megy, majd utána nézek réggé’

De a leány nem soká •v 
íanem ismét neki tí-f - 
elkerülte azt a he’
Földes.

Az éiif
töltő’

kérdezte
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veszik fize- 
rátehetik kezüket, 
orosz követségnek

yes fizetés 'mellett is néhány évi fizetéséig 
adósodva a legszükségesebb élelmi szerekért. 

Oly nagy a nyomor az alsó hivatalnoki osz- 
1 .n, mint nyugati államokban némely tönkre- 

iparos és munkás családnál. Nélkülözik a 
en szükségeseket, s csak az életmegmentésre 
ísra okvetlenül megkívántatókat bírják megsze­
lt lakóknak az nem tűnik annyira fel, mert a 

A természeténél fogva mérsékelt igényű, nem 
a lI. kevéssel megelégszik. Nyugoteurópai igényű 

;; dalnokok oly életmód mellett, rég fellázadtak 
a sassákat megrohanták volna. Ezek tűrték ez 

tűrik addig, mig jólelkü és várakozó moha­
in hitelezők akadnak, a kik egy kis közbe-

- ', jövő fizetéssel nagy nyugalommal elvárnak.
a megbuknak ily módon, bukásukat azonban 
ly nyugodtsággal viselik. „Allah adta, Allah 
3“, s ezentúl ők is úgy és ott szerzik be 

f.-ly igényű élelmeket, a hol tudják.
Az utolsó időben nagyon felszaporodtak a 

■x sok. Az élelmi hitel a hivatalnokok számára 
gult, mert az élelmi czikkeknek a papírpénz 
s árfolyama s az élelmi ezikkek általános 

■nra miatt is, rendkívül nagy az ára. A hiva- 
... kok csaiádai a nyugati intelligens ember előtt 

etlen nélkülözéseknek vannak kitéve. 
Legújabban többet éheznek, mint esznek.

- 3 papírpénz bevonásának a hírére a felszö­
kött árak a szó szoros értelmében csaknem a

.hetes lehetőségét zárták el előlük. — A mi 
ély pénzt kiesdekeltek, oly értéktelen volt, 

í gv egy-két napi fogyasztás után nem volt sem- 
— A családok jajgatva mentek a kormány­

ába fizetésüket aranyban kérni, „Ne hadjatok 
elveszni bennünket!“ jajgatták az asszonyok, 

rmány előszedte, a mi pénz csak szedhető 
és fizette embereit, a kik csodálatos módon 
nak a hivatalukba, a mikor nyomorognak is, 
a katonák volnának. Azoknak is vehetők, 
a kit használhatnak, arra ráparancsolnak aki 
nagy szolgálatokat tesz: úgy sem mehet 

..vá keresni kenyerét, inkább marad itt és vár. 
Hasonló kitörések ritkák, mint a legutóbbi; 
pillanatnyi szükség enyhítésével egy időre le- 
:>ult. A török türelme oly kifogyhatatlan, mint 
külözés, a mely alá vetvék.
A felsőbb hivatalnokok onnan kárpótolják 
kát, a honnan tudják. A corruptió kimond-

■ ; , an ez osztálynál.
Nem is csinálnak belőle titkot, 

iát és jutalmukat, a hol 
"■■■: n magyarázható, hogy az

általa fizetett magas hivatalnoka van a tőrök 
b hivatalnoki karban. Mahmud Damat koi- 

. % volt a iegcorruptabb. Ez a nagy bérleti 
. ■ ■ er aiapelvei szerint állt muszka zsoldban. 

Beszélik, hogy midőn a legközelebb e kor­
ellen bukása után loganatositott számüzetó- 
kaimávai, egy hivatalnok magas állású rokona 
eddin pasánál az eltávolítás oka után tuda- 

. . ott, Khetreddin a megvásároltatást állitá fel, 
atalnok naivul vetette oda: „És önök meg- 
k változtatni, a mi már rendszer?“ „Meg;“ 
hevesen Kheireddin.,,Akkor gondoskodjanak, 

.•/ pontosan, jó készpénzben fizessék meg az 
it. szolgáit.“

Kheireddint, mint maga bevallá, gondolko- 
készté e felelet. Ez bírta rá a kormányt, 

v terveket főzögessen a pénzügyek kissé jobb 
. a tételére. Egy hirtelen és jól alkalmazott 

a nagy rázkódtatás daezára jó expediens 
volna. Oly fél rendszabály azonban, mint 
i eöendié a rázkódtatást megszerző a pénz­

legkisebb javítása nélkül. Radikális kúra 
va.\ .t, ba a tönk kimondatik, a rázkódtatás nem

• :1 nagyobb, a pénzügyek pedig azontúl alkal­
ma Mák a vezetésre.

XIII. Leo pápa levele.
az „Osservatore Romano' a pápának mon- 

.v"tv. i Melchers, egykori kölni érsekhez intézett 
közli, melyből a kölni újság egy kimerítő

■ v.'ij: ... hoz.
1 nevezetesben a pápa örömét fejezi ki Mel- 

• karácsonyi levele felett, ki személyes ragasz- 
• ,r:sk, és a pápai szék iránti hűségének

• r. j/ványát fejezte ki, ezen nyilatkozatok az
í dicsőségére válnak, és a pápa szeretetót 

: kábu kiérdemlik, egyszersmind azt is rou- 
mennyire ragaszkodik maga a kölni egy- 

... ye községe is a pápához. Csak az isteni 
lés tehette, hogy az egész világból ily 
.átok tétettek. Ily összhangzás nagy 

.húsul szolgál szomorú időkben. „És valóban 
nk is oly összhangzást a gondolatokban, 
kben s még szavakban is, midőn apostoli 
akbe emelésünkkor először szülöttünk a püs- 

: .egek tiszteletreméltó testvéreinkhez, az ő vála- 
- an, hogy nem csak az isten egyházában 
:odó egyetértésnek kellett örvendenünk, hanem 

az nyilvánult, miszerint a püspökök az egész 
. m a józan tan terjesztői, azon józan tané, 

az apostoli székből indul ki, és hogy ők mint 
v. őri kötelességünk és igyekezeteink buzgó szoi- 

dalunk mellett állanak.“ Ezen összhangzás 
yt nyújt arra, hogy minden a pápa akarata

szerint fog menni, mi nem csak az egyház javára, 
hanem az államéra is fog szolgálni. „Csakugyan“, 
mond a levél tovább, „ismered az általunk szavak­
ban kifejezett és nyilvánosan kijelentett nézeteinket, 
hogy azon borús veszélyek, melyek az emberi tár­
sadalom felett lebegnek, kivált onnét származnak, 
hogy az egyház tekintélye mindenütt meg van bé­
nítva, ngy, hogy jótékony befolyását nem gyako­
rolhatja nyilvánosan és szabadságában annyiban 
korlátoltalik, hogy már alig engedik meg gondos­
kodását az egyes emberek javára és szükségere. 
Lelkünk ezen meggyőződése nemcsak onnét eredt, 
hogy az egyház természetét és hatásos gyógyerejét 
felismertük, hanem a történelem kétségtelen bi­
zonyságaiból is, melyek legvilágosabban kimutatják, 
miszerint az állam akkor virágzik legdíszesebben, 
ba az egyház tökéletes szabadságnak örvend, ellen­
ben pedig, valahányszor bilincsekkel terhelik azt, 
akkor oly elvek és tanok vergődnek hatalomra, 
melyek az emberi társadalmat megingatják és fel­
bontják. — Minthogy tehát ez már régóta a mi 
meggyőződésünk, igen természetes volt, hogy 
pápaságunk kezdete óta a fejedelmeket és nemze­
teket vissza igyekeztünk vezetni az egyházhoz, 
hogy békét kössenek és barátságban éljenek vele; 
te pedig igen jói tudod, hogy mi már jó eleve 
oda irányoztuk minden gondunkat, hogy a nemes 
német nemzet is élvezhesse az egyenetlenségek 
elhárítása után egy tartós béke javait és gyümöl­
cseit, az egyház jogai fenntartása mellett. Ép úgy 
tudva lehet előtted, hogy részünkről mit sem aka­
runk elmulasztani, hogy ezen dicső és igyekeze­
tünkre méltó czélt elérjük. De vájjon mindaz, mit 
megkezdettünk és a mit kivinni igyekszünk, végleg 
is szerencsés kimenetéinek fog örvendhetni, azt 
csak az tudja, kitől minden üdv származik és belénk 
öntötte a buzgó v ágyat és igyekezetei a béke eléré­
sére. Do bármerre forduljanak is a dolgok az isteni 
gondviselés szerint, mi mindig türelemmel és tartós 
hnzgósággal helyt fogunk állani a ránk mért nehéz 
Divataiban életünk végperczeig. Mert ily ügyet nem 
szabad hatrá tenni vagy elhanyagolni, minthogy 
éppen hitetlen emberek téves tanai és vakmerő 
tervei, kik a törvény minden fékét megvetik, fe­
nyegetik veszélylyel a vallásos, a politikai és a 
társadalmi rendet, úgy, hogy apostoli tisztünk el­
mulasztásával vádolnék magunkat, hogy ha a leg­
nagyobb veszélybe kerített emberi társadalmat nem 
támogatnék ez egyház leghatásosabb eszközeivel. 
Minket tehát semmifé!e akadály el nem fog riasz­
tani, egyiiázmegyéd átalácos javáról való gondos­
kodástól bárhonnét származzanak is ezen akadá­
lyok. Meri szilünk nem nyughatik addig, mig a 
lelkipásztorokat az egyház roppant veszélyeztetésére 
elítélve, vagy számkivetve, az egyházi tisztséget 
mindenféle akadálytól korlátolva a vallásos társu­
latokat és kegyes alapítványokat szétszakgatva, s 
az ifjúság nevelését, sőt még az egyháziakét is 
a püspöki felvigyázata és őrködése flói kivonva 
látjuk.

És hogy ezen általunk megkezdett üdvös 
munka minél tökéletesebben és gyorsabban jó 

eredményre vezessen, felhívunk téged tiszteletre 
méltó testvérünk, valamint * többi dicső azon vi- 
dékbeli püspököket is, hogy velünk egyetem­
ben egyesült buzgósággal és érővel iparkodja­
tok a czélt elérni, melynél fogva a gondvi­
selőkre bízott hívők az egyház rendeletéi iránt 
minél több engedelmességet tanúsítsanak és az 
isteni parancsolatokat napról-napra szigorúbban 
kövessék, hogy hitvallásuk által bebizonyít­
sák szeretőtöket a jó iránt, melyet Jézus Krisztus­
tól nyertek. (Pál levele Philemonhoz 6.) És ebből 
be fog bizonyulni, hogy magukba szállásuk és a 
törvények iránti engedelmességük által, melyek a 
katholikusok vallásával és kötelességével nem álla­
nak ellentétben, méltóknak mutassák magukat a 
béke áldásaira és sokáig örvendhessenek annak 
gyönyörű gyümölcseinek.

Végre még a püspök, hogy mi sem történ­
hetik meg az isten engedelme nélkül. „Azért is 
szükséges, hogy az isten szeme előtt fohászkodjunk 
és imádkozzunk hozzá, áldaná meg földi képvise­
lőit és a püspököket mennyei világával, és hogy 
mivel a királyok szivei az ő kezeiben vannak — 
magát a németek hires és hatalmas császárját és 
azon férfiakat, kik oldalánál állanak, engedéke­
nyebb határozathozatalra birja. Végre őhajtjuk, 
minthogy sokaknak az egy közös czél felé irányult 
imádságai az isteni kegpelem elé nem lehetnek 
befolyás nélkül, hogy a német püspökök egyhangú 
intéseikkel szólítsák fel az alattuk álló nyájaikat, 
fohászkodjanak ők is az üdvös isteni segélyért.

Levele végén a pápa az érseknek és a többi 
németországi pásztoroknak és nyájaknak áldását 
küldi. (Datum Romáé, apud S. Petrum, die 24 
Decembris 1878, Pontificatus nostri anno primo. 
Leo PP. XÍII.)

A magyar történelmi társulat illése, j
— jan. 2. j j

Nehány perczczel öt óra után nyitá meg az j 
ülést Kemény Gábor röviden üdvözölve a tár- j 
sulat tagjait s erősen mentegetődzve. hogy mostani > 
nagy elfoglaltságai közt — ő excellentiája egyúttal

kereskedelmi miniszter is lévén — nagyon kis időt 
fordíthat a történelemre.

A rövid beszéd után Czobor Béla lepett 
a felolvasó asztalhoz s Kandra Kabos „Árpád- 
kori személynevek“ ez. müvéből olvasott fel részle­
teket. A munka már cziménél fogva is felkölti az 
érdekeltséget. A magyar névtan hiányát már több 
mint 50 éve, hogylépten-nyomon érzik a történet-bú- 
várok és mégis majdnem a semmivel egyenlő az, 
a mit irodalmunk e terén előmutathat. 1821-tol 
kezdve, midőn Horvát István, kinek a magyarok 
eredete és rokonsága felől hangoztatott állításait 
oly sokszor megmosolyogtuk, de a kinek a ma­
gvar történelem egyes ágaiban mégis oly so­
kat köszönünk, a „Tudományos gyűjtemények­
ben“ Veszprém város nevének eredetéről érte­
kezett : egész 30 esztendeig nem.történt semmi a meg­
kezdett ut folytatására. 1851-ben jelentmeg Jerney 
János „magyar nyelvkincsek az Árpádok korából ez. 
munkája, mely minden hibái és hiányai mellett is 
haladásnak mondható a magyar névtudomány te­
rén. Ismét húsz év múlt el, mig egy lépést me­
gint tett előre e tudomány : 1872-ben a „száza­
dokban jelent meg három rövid közlemény Cséplő 
Pétertől, Nagy Gyulától és Nagy Imrétől, melyek 
leginkább a vezetéknevek használatba jövetelének 
időpontjáról szólnak.LAzóta jelentekgmeg egyes ap­
róbb értekezések, melyek közt különösen Hunfalvy 
Pálnak a magyarországi bessenyő helynevekről a 
„Nyelvtudományi közleményekben“ közlött czikkei 
érdemelnek figyelmet: mindamellett a magyar név­
tan útja még oly annyira töretlen, hogy 
örömmel kell üdvözölnünk minden kísérle­
tet, mely ezen utat egyengeti. Czobor csak egyes 
részleteket olvasott fel Kandra munkájából. A fel­
olvasott részek jobbára ismert dolgok voltak azok 
előtt, kik okmányokkal huzamosabban foglalkoztak 
vagy ha az egyetemen hallgatták az oklevéltant; 
mégis már ezek után is haladást tanúsít Kandra 
munkája már csak azért is, mert azon dolgok a 
sajtó, útján elmondva és rendszerezve nem voltak. 
Az Árpádkorban a kereszt- és vezetéknév által való 
megkülönböztetés nem volt divatban. Csak egy név 
használtatott s az egynevü személyek körülírással 
rendesen, az apa nevének fölemlitésével (miként az oro­
szoknál ma is divatban van) vagy az illető valamelyik 
jószágának megemlítésével kiilömbözíettek meg egy­
mással. Néh.x valami testi sajátságot vagy testi hibát 
is, mint: Nagy, Fekete, Kopasz, Sánta sat. felemlit- 
tettek. Ezekből származtak a későbbi vezetéknevek, 
melyek a XIV. században kezdenek állandókká válni, 
mindamellett aa egynevüség teljesen csak a XV. 
században szűnt meg. Az árpádkor! személynevek 
az által is különböznek a későbbiektől, hogy nem 
egy eredetűek. Egy részük keresztnév, másik részt 
Kandra családneveknek keresztelte el; talán helye­
sebb volna ezeket pogánykori magyar neveknek 
mondani. Ez utóbbiakat a XIV.—XV. század 
folyamán egészen kiszorították a keresztnevek s 
csak e század elején élesztettek fel ismét. A fel­
olvasott részekben nem említi fel -Kandra azon 
érdekes dolgot, hogy a kereszténység elején 
mindkét név használtatott. így tudjuk, hogy Aba 
királyiak más neve Sámuel, I. Bélának Adalbert 
s I. Gejzának Mágnás volt. Igen érdekes része 
volna a magyar névtannak annak kimutatása, hogy 
mely fogalmi körben mozogtak pogánykori 
neveink. Kandra íölveté a kérdést, de nem felel 
rá s talán helyesen is tette. Ennek földerítése tisz­
tán a nyelvészet körébe vág; tegyék meg nyelvé­
szeink. Végre azon részt olvasá még fel, Czobor 
mely a legünnepeltebb ősnevekről szól. Kétségkívül 
idetartoztak a nevezetes hősök nevei s ide tartoztak 
azon nevek is, midőn egy család valamelyik ősé­
ről nevező cl magát s a melyek még leginkább 
bírnak ami vezetéknevek jellegével. Figyelemre 
méltó, hogy ezen u. n. nemzetiségi nevek igen 
gyakran használtattak személyneveknek is; igy p. 
Árpádkor! okmányainkban számtalanszor előfordul­
nak az ilyenek: rAba az aha nemzetségből (de 
genere aba)“, „Ákos az Ákos nemzetségből“, 
„Csák a Csák nemzetségből“, „Záh a Záh nemzet­
ségből“ stb. A legünnepeltebb ősneveket ezenkívül 
számos megye- és helynév fenntartó. Kandra össze- 
állitá ezeket, azonban a fólolvasott néhány névből 
következtetve sok lesz azok közt, melyek nem sze­
mélynévből származtak, mint p. Agárd, vagy leg­
alább nincs semmi adatunk arra, hogy ezt állít­
hassuk, mint az Arad helynévnél. A mü Horvát 
Árpádnak és Fejérpataky Lászlónak adatott ki bí­
rálata.

Ezután Deák Farkas olvasott föl P e t- 
rovay György: „A Dolhay család története“ 
ez. müvéből. A család, melyből származtak a Sa­
jói Mánok, Petrovayak stb., a Kiewnél őseinkhez 
csatlakozott oroszoktól származtatja magát. Először 
azonban a XIV. százait közepén tűnik fel, midőn 
Dolhay Saniszló a bereg megyei oláhok vajdiává 
neveztetk ki. A családot legmagasabbra Dolhay 
Ambrus emelhette volna, ki Hunyady János ud­
varában apród volt, Mátyással együtt nevekedett 
és ennek kegyelmét számtalanszor tapasztalta. De 
fékezhetlen indulatossága meggátolta előhaladását. 
A család 1709-ben halt ki. Végre Szilágyi 
Sándor titkár mutatta be az 1878 évről szóló je­
lentést. E szerint az év végén 204 álapitó és 1460 
évdijjas tag volt; három év óta 87 alapitó és 839
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évdijjas taggal szaporodott a társaság. Az alaptőks 
4650 írttal növekedett A szellemi működéssel ie , 
meglehetünk elégedve. A „századokon“ kívül ki­
adatott a „Történelmi tár“, a „Zichy okmánytár 
IV. kötete, „Balassa Bálint költeményei“ nyomat- j 
nak s a „társulat okmánytára“ is befejezéshez kö- j 
zeledik. Jelenté továbbá, hogy az oklevelek a n. 
múzeumban tétettek le. A pénztári jelentés 
nem olvastatott fel; ez csak a számadásók megtör­
ténte után, mire Deák Farkas és Horvát Árpád 
küldettek ki, fog végbemenni. Ezzel az li.és 6l/4 
után véget ért.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket, kiknek előfizetésük m. hd vé­
gével lej Art, hogy újabb megrendelései­
ket mielőbb megtenni méltdztassanak.

Lapunk előfizetési ára ;
Január hóra — 1 frt 80 kr.
Január—márczins — 5 frt — kr.
Január—junius — 10 frt — kr.
Január—deczember — 20 frt — kr.

Lapunk minden nap, tehAt hétfőn 
és ünnepek ntAn kővetkező napokon Is 
megjelen.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének e az 
ntolsó postának tisztán s olvasható kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hd bArmely napJAtdl el­
fogadunk.

Régi előfizetőink lcgczélszerübben cselekszenek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik 
a kiadóhivatalnak.

{95? Az előfizetési pénzek és postai utal­
ványok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivata­
lába (hímző utcza 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés* kiadó hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— Lapunk mai száma mellékletének tar­

talma: Olasz izgatások Albániában. Oroszor­
szág nagy bajai. Irodalom. Népnevelés. Fővá­
rosi ügyek. Közgazdaság. Tárcza: A színház 
Oroszországban

— Személyi hírek. Jókai Mór, ko­
szorús regényírónk, mint a „Hon‘-ban olvassuk 
pár nap óta "beteg. -- Szilágyi Dezső orsz. 
képviselő bárányhimlőben feküdt, de már felgyó­
gyult. — Ribáry József min. tanácsost a sziui- 
congressus végrehajtó bizottsága elnökévé, Feleki 
Miklóst alelnökévé választotta. — Römer Flóris 
tudósunkat legújabban a krakkói tudományos aka­
démia tagjai közé választotta. — Gerlóczy bu­
dapesti polgármesternek a középitési bizottság tag­
jai, azon alkalomból, hogy a polgármester épen 
10 év óta vezeti e bizottság működését, legköze­
lebb diszalbumot fognak átnyújtani. — Az album 
azon építkezések rajzait foglalja magában, melyek 
az utóbbi 10 év alatt emelteitek, s a jövő hétfőn 
nyujtatik át u polgármesternek.

— a trónörökös házassága. A ber­
lini Wolf-féle táviró ügynökség újabban azt a bírt 
közli, hogy Rudolf trónörökös Antoinette toskanai 
főherczegnővel jegyeztetett el. E hír azonban, mint 
a nevezett ügynökség hozzá teszi, még megerősí­
tésre vár.

— A 48-as honvédek Vetter Antal 
tábornoknál. Á honvéd-menedékház számos 
rokkant tagja úgyszintén a bizottság tagjai ma d. 
e. 11 órakor tisztelegtek Vetter Antal 1848—9-i 
alíábornagynál a „Magyar király“ szállodában, hol 
Krivácsy ezredes a következő beszédet mon­
dotta : „Mélyen tisztelt altábornagy ur! Ma­
gyarország szabadságharczának törhetlen fiai az 
1848—9-i honvédség országos közp. válas/.tmányá- 
gak küldöttei — az összes honvédség nevében üd­
vözletüket fejezik ki a derék, következetes és tisz­
teletreméltó altábornagy irányában, s midőn egy­
részről ez újév első napjának alkalmából őszinte 
szívből tredt szerencse kivánataikat tolmácsolják, 
másrészről fájdalmasan érintik édes hazánk mai 
szomorú állapotát A mostoha gyermekként üldö­
zött s erkölcsi elismerésre mai napig sem érdeme­
sített Rzabadságharczosoknak rendithetlen hite az : mi­
szerint Magyarország gyászos közösügyes kötelékétől 
megszabadulva — egyedül önállóságának és független­
ségének kivívása által ál'apitja meg és állapít­
hatja meg biztos jövőjét s egyedül a teljes szabad­
ság biztosíthatja lédelét az a nélkül is lázas for­
rongásban lévő európai nemzetek soraiban. A 
szent szabadság és önállóság magasztos eszméjé­
hez az 1848/9-ki honvédség nagyrésze ma is oly 
melegen ragaszkodik, hogy daczára fájó és vérző 
sebeinek és 30 év elhaladásának ma is kész 
fegyvert ragadni annak valósításá­
ért, mert többre becsüli nyílt harezban még a 
végelvérzést is a mai szégyenteljes és rnt bukásra 
vezető gyászos állapotoknál.“ A küldöttséget Vet­
ter tábornok igen szívesen fogadá, s barátságosan 
kezet szorított annak tagjaival.

— A Zubovies „Extrablatt“ ügy a 
bét félnek egy a lap legutóbbi számában közzé­
tett nyilatkozata szerint el van intézve. A vita 
oka egy most már földerült félreértés volt, Zubo- 
vics főhadnagy kijelenti, hogy ellenségeskedésre a 
legkisebb ok sem forog fenn“, és a szerkesztőség

Alkonyat felé egy nagy sárga folyóhoz érke- $ 
melynek szakadékos partjai voltak, s a par- - 
ízesek. Gondolkodni kezdett, hogy átmenjen-e 

. /ón. A menekülők ösztöne megsúgta neai, 
egy ilyen viz nagy határ lehet utána. Ag- 

í ment lefelé a vízparton, mert nem tudta, 
m juthasson át.
Az ég borulni kezdett, és fekete, lomha fet- 
agadoztak föl a láthatárról.
Végre egy nádas kunyhóhoz jutott, de meg 
közelíthette, mert a hozzá vezető ösvényen 
szelindek foglalt fenyegető állást. Hanem a 

közepén látott egy csolnakot, két halászszal. 
ott és integetett feléjük, s azután kérte őket, 
vigyék át a túlsó partra, mert fél az esőtől. 

A. Jászok átvitték, s nagyot néztek, mikor kér- 
, hogy micsoda viz ez ? Lehetetlen, hogy 

»i ne tudná, micsoda viz folyik itt. Hisz ez a 
Tisza.

A lánynak egy csomó dal jutott eszébe a 
- .írói, s azokból dúdolva, folytatta tovább útját, 

áruban a felhők, a kigyuló villámok csakhamar 
■ Malommal töltötték el. A szó! mind erősebb 

s a fölkavart por pilianatról-piilanatra szőkébbre 
tolta a láthatárt, A nagy, fehér porgomolyok 
on nyargaltak végig.
Most jutott először eszébe azt kérdezni, hogy 

alál hajlékot?
Arra ment, a hol legféherebb volt a vágtató 

por-gomoly. Az volt az országút. A szekerek
sietve koezogtak végig, és mindenki sietett. A 
! Íny érezte, hogy jó az emberek közelében lenni.

Az egyik üres szekérre,' melyet egy vén pa- 
T.-z. •■adott, fölkérezkedett. Elfért rajta, a paraszt 

-- I -tie, és ennek már tudott felelni a kérde- 
e. Nézegette az útmutató táblákat, s
tudták a legközelebbi helység nevét, 

még ma eljutni, noha messzebb

t a zivatar, s mire a legkoze- 
i cső is megeredt nagy, kő­

ember azt mondta
ilyen este, majd 

Ü löltötte az

a leány folytatta az irány nélküli utat, melynek 
czélja a szabadulás. Már nem tudott oly gyor­
san haladni és gyakran megpihent, de mihelyt uj j 
erőhöz jutott, ment tovább. Még mindig ugyanaz 
a síkság, melyet két nap óta lát.

Újra rátalált a vasúti töltésre és mint valami 
régi ismerőst üdvözölte.

Kiváncsi lett, hogy az a füstölő vas szörnye­
teg hová viszi az embereket. A töltés zöld gerin- 
ezét e piilanattól kezdve nem is vesztette el sze­
mei elől, hanem követte a távolból.

Enni egy szőlőben kapott gyümölcsöt, és egy 
homokos gödör lett éji tanyája.

A negyedik nap is utón volt. A gyermeki 
gondtalanság összevegyült benne a függetlenség érze­
tével, s az ismeretlenség vonzotta, hogy tovább, 
még tovább. A távolság, melyet maga után ba- * 
gyott, a biztonság érzetével töltötte el. Már meg- - 
szokta, hogy senkije sincs, hogy egyedül áll a vi- j 
1 ágban és nem parancsolhat neki senki.

A tanyák egyszerre sűrűbbek lettek. Falvak, ? 
községek gyakrabban tűntek fői előtte. Az egyiken | 

* végig is ment, kivánosiságból, hogy megtudja " 
merre jár. A gyepszélen föl is volt írva a község 
neve egy táblára. De soha sem hallotta ezt a ne­
vet; hanem azt ismerte, hogy „Pest-Pilis-Solt 
megye.“

— Pest körül vagyok ? — kérdezte elgon­
dolkozva, és azon gondolkozott, hogy mily nagyon 
messze lehet. Pest, a szép Pest, valami homályos 
fogalom volt előtte, de fényes, meseszerfi, mert hi­
szen az iskolai olvasó könyvekben oly csodálatos 
dolgok vannak megírva felőle.

Végig haladt a falun, do most sem kérdezős- 
dö.t senkitől. A faluból kiérve, újra csak gyalog 
ösvényt követett. Ugyanaz a homokos föld itt is, 
ritka gyeppel, mmt az öreg ember haja, és a

A leány megivott egy pohár vizet.
— Hát egy karáj puha kenyeret elfogadna 

a leányasszony?
— Köszönöm.
— Idei búzából van.
— Ha jó szívvel adja.
— Szép hamvas szilvát is adok hozzá.
A bolyongó újra és újra megtalálta a ven­

déglátást és ez oly vigasztaló volt lelkére. Az em­
berek jók. Bízni kezdett az emberekben és a világ­
ban, s annál bátrabban ment a ködös távolnak.

Keresztül ment az alföld egy nagy részén, 
a végtelen pusztákon, a nélkül, hogy egyetlen 
darab kenyeret hozott volna magával, és a nélkül, 
hogy valaki csak egy rósz szóval is illette volna. 
Mint a madár, úgy utazott.

IV.
A vasúton mindig dübörögtek a vonatok. A 

nagy füst-forgó egyszer erről, másszor orról jött; 
eltűntek és ismét megjelentek.

A bolyongó körülbelől egy irányban folytatta 
útját a vasúti töltéssel.

Az ég tiszta és felhőtlen, de a föld felett 
valami halvány, lilaszin párázat terült el, mint a 
levegő salakja, mely megülepedett. Ez szegte be a 
láthatást köröskörül A szegélyzet fölött lassankint 
sötétebb körvonalok domborodtak és csúcsosodtak, 
a láthatárnak épen azon a részén, mely felé a 
leány útját vette.

— Felhők — mondta magában a lány, s 
arra gondolt, hogy az eső az ő legnagyobb el- 

) lensége.
Ebben & pillanatban hirtelen eszébe jutott, 

j hogy vájjon hol ér véget útja, és mit fog tenni, 
í ha nem adnak neki kenyeret; ha az idő viszontag­

ságai ellen nam fogadja be senki. Hanem vigasz

sajnálatát fejezi ki, „hogy e kellemetlen 
egy vitéz tisztet oly czeitalan izgalomba hozolí

— Mosch Károly öngyilkossá ' 
Rövid idő alatt a második sensaliús ong' 
eset kelt közmegdöbbenést a fővárosban >. 
tekintélyes köztiszteletben álló ügyvéd f, . 
hangzott el a halotti ének, már ismét egy c:„- 
hasonlóan rendezettnek látszott viszonyok - 
fővárosi polgár öngyilkosságáról jön a hír 
Károly nagyterjedeimti illatszerüzlet tu - 
volt a fővárosban ; vidéken utaztában, de-Tt 
30-án Aradon megmérgezte magát. Az 
„P. Journ.“ a következő részleteket közli 

Moscb körutat tett a vidéken, hogy 
beszedje a hátralékokat és épen hazautazó r 
Múlt hétfőn Aradról azt irta nejének, hogy; 
sokára hazajön, leánvának pedig ki a „Mag. 
rály“ épületében levő illatszerüzletet és a : r 
vezeti, az utóbbi napokban megrendeléseket 
közölt vidéki vevők számára. Kedden délb 
mayer urnák, egy régi barátjának azt irta, 
mire e sorokat megkapja, ő már nem lesz 
közt, utasításokat adott neki vagyonát iiieb 
egyúttal egy csomagban Aimay urnák, a 
udvar tulajdonosának megküldte a házára von 
összes számlákat (Mosch Károly volt a Wurm 
administratora) és egy nagyobb pénzösszege; 
ur tulajdonát. Este Primayer ur egy csórna 
pott, mely az elhaltnak óráját, gyűrűjét és 
hez irt búcsúlevelet tartalmazta. De a level- 
nem lehetett Moschnéval közölni. A szere- - 
nő tegnap még nem tudta, hogy mily csa,
Csak annyit közöltek vele, hogy Mosch Arad' . 
betegedett és állapota aggasztó. De már 
is annyira felizgatta, hogy az orvos megtil 
gjászhirt vele közölni, mert attól lehet 
hogy a szegény nő megőrül; már most is ír. - 
féle rémlátományok izgatják ; ha valaki 1 
jön, a legnagyobb izgatottságba jön, meri 
fél, hogy férje halálát fogják vele tudatni, 
mi indította Moscht a szörnyű tettre, még 
tálán. Gyárüzlete jól ment ugyan, de az á’- 
üzleti pangás nem hagyta érintetlenül. Vide 
vői közül évről-évre mind többen szüntet 
fizetéseiket és a többiek is ig n lassacskán 
tek. Mosch már a nyáron panaszkodott a r 
let menet felett és azt monda egy barátjának, 
érdemes ennyit vesződni, bogy utó végre még 
tönkre menjen az ember. Legjobb volna, t. 
lőném magamat.“ — Moscb több ipari és 
kedelmi vállalatban is vett részt, és nagy »e1-: 
ségeket szenvedett- nevezetesen az I, magy 
szén-részvény-társuiainál. Más részről azoni* 
hiszik, hogy Moscht csak exaltáczió indíthat 
gyilkosságra, mert vagyoni viszony# erre 
adtak okot. Indokolja e feltevést az, hogy 
szívbajban és gyakran vértódulásokban szén 
más részről meg küiönczködött Pár évvel 
a szabadkőműves! intézményért rajongott éc - 
összegeket költött rá, majd meg a halászat: 
magát, halastót vett bérbe és sok időt toil 
Mosch szülei lengyel nemesek voltak, .ész 
az 1830-iki forradalomban és ezért menet 
kellett, Brünbe vándoroltak ki. A harmincza 
ben Mvsch megismerkedett Boskowitz pesti 
kedővel és ezzel együtt átvette a „Magyar Lilly 
épületében levő illatszer üzletet, melyet Lalái 
jáig vezetett. — 1838-ban alapította a kir 
czai 97, sz. a. illatszergyárát, mely immá; 
ven éve, hogy fennáll. — Mosch jövő év 
nepelte volna ezüstlakodalmát nejével, 
Pázmándi Kempelen Gizella asszonynyal , he, 
meket (négy fiút és három leányt) hagyott 
kik közt a legfiatalabb móg csak 13 ótea. 
leánya, Balázsovits ügyvéd neje, két évvel 
halt meg. — Az öngyilkosság végrehajt; 
részleteiről az aradi lapok a következőket 
Moseh a „fehér kereszt“ czimü fogadók 
gezte meg magát egy adag morphiumma 
thea közé vegyitett. Mosch a nala volt é. 
kívül még külön 50 frtnyi összeget hagyot 
és egy iratot, melyben fölkéri a rendőrséget 
e pénzből a fogadói számlát fizesse ki, de e- 
ját az öngyilkasságról ne értesítse. A fokaiéit ár 
holttestet kórházba szállíttatta, s értesítő a 
latos esetről a budapesti rendőrséget. Az öngí. 
tegnap délután temették el Aradon.

— A „Fester Lloyd“ jubilaeuma 
mából a pesti Lloyd társulat választmánya e hv 
diszlafomát rendez, melyre a fővárosi hírlap 
lom képviselői meghivattak. A jubilaeum alk r 
bői Fáik Miksa a lap szerkesztője számos ü- 
táviratot kapott.

— Házasság. Tamássy József, a né 
ház kitűnő művésze Szylvester napján tartá 
vőjét Schóber Terézia kisasszonnyal. Az ess 
S o 1 d o s n ó asszony gyengélkedése miatt 
jelenhetett meg s levélben kívánt az uj p 
szerencsét. Levelében a többek közt ezt Írja 
mássynak : „Találja föl az élet színpadán hu 
ben azt, a mije én voltam magának a sz. 
deszkáin.“

— A budavári főegyház pt ' 
kőmetszetü távlati képét közli „Az épité i

szik-virág fehér-sárga szőnyegével. De sokkal több í falta magát, hogy egy egész faluban csak akad 
van felszántva, learatva, s bevetve tengerivel. j egyetlen jó ember.

Egy kis lanyaházhoz jutva, egész bátran j 
megszólította a gazdát, ki dohányt csomózott: 1 gettó

Kelmed a gazda?
— Én, — fp1 

a jövevény1
vizsgán nézve a
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Addig megyek, a mig bírok, — tervez- 
rnagában. — Minél messzebb, annál jobb. 

Szolgálatba állok valahol.
Azok a hullámos, homályos tömegek, melye­

ket felhőnek nézett, kék szint kezdtek felöltem, s 
üem változtatták alak jókat.

— Hegyek! — kiáltott föl megállva,
\

A róna gyermeke volt, s még soha se látott 
hegyet, de ráismert.

Á szokatlanság arra vonta, s a kíváncsiság 
meggyorsittatá vele lépteit. Azok a hegyek lettek 
Utjának iránypontjai. De mily lassan közeledett 
feléjük. A világos kékes szín oly soká lett sötétebb 
kék, s akkor is még mindig nagy távolban. Azt 
hitte, eléri egy óra alatt; pedig már három órája 
hogy látja, s még sincs közelében.

A nap is a hegyek felé tart, s a mint szét- 
löveli sugarait, mint valami arany permeteg, elfe­
di a hegyeket. De nem soká tart. A hegyek ha­
ragos violaszine kitör a permeteg lágy fényéből. 
Beleforrasztja magát. Beleharap, mint egy rettentő 
és falánk álkapocs, melynek csak alsó része van. 
Elnyeli a napot, s akkor úgy tetszik, mintha a 
hegyek egy szörny szájához tartoznának, és ez a 
látott száj izzó tüzet iövel szerteszét,.föl a könnyű 
felhő bodrokig, melyek lángolnak, 6 alá a földre, 
melyre hosszú árnyak fekszenek le.

A bronz szinti táj rézvörősbe változik, azu­
tán ólomszürke lesz. Az ég és felhők kihűlnek; 
narancsszint kapnak, majd pedig sárgát, s mikor 
a kemény, sötét árnyak megadják magukat a les- 
kelődő szürkiiietnyk (mely a bokrok közül, az ár­
kokból, a tanyák épületeiből, sőt magából a meleg 
légből támad rájok) az aczél kékségéhez hasonló 
lesz minden, kivéve a hegyeket, melyek sötéten me­
rednek föl.

A közelben még dereng az est szürkülete.
A róna síkját és nyugalmát minden lépten- 

nyomon megzavarja valami. Kis házak, nagy terü­
letet bekanyaritó kerítésekkel. Csupa veteményes 
az egész, s abban valami száiaz-malom-félében egy- 
egy ló jár közbe folytonosan, s a mint egy kört 
megtesz, viz locscsau ki, a mit paraszt leányok 
lapáttal locsolnak szét. Sürü ligetek közül sajátsá­
gos alakzata épületek kandikálnak ki. A rendetlen 
utak eltűnnek, és sok rendes ut bomlik szerteszét. 
Az épületek sz porodnak. Ezek se nem mezei ta­
nyák, ce nem falusi lakok.

A bolyongó nem tudja, hogy egy szétszórt 
faluba tévedt-e, vagy valami gazdag tanyára. De 
megy tovább Az ösvények, az utak szerteszét ezi- 
k&zása és sokasodása zavarba hozza, hogy merre 
forduljon, -.ónban nem haboz soká. Kimondhatat-

F

lanul érzi, hogy uj földre jutott. A felséges 
elmaradt; itt már mindenfelé laknak; az élő 
nyék mögött, a fák közt házak vonják meg n 
kát; azokat nem lehet látni már távolról, 
kiszemelhesse előre: abba bemegyek, vagy k 
löm. Később valóságos épület-rémek állna* 
több-soros ablakkal, s azok hólyagos világu 
mekkel néznek;' roppant kéményekkel, s azok 
tőt okádnak. Különös zaj hangzik onnan bel 
mintha az épület-óriásnak irtózatos szive is 1 
mely dobog és dörömböl szüntelen.

A vasúti töltés irányát elvesztette, 
pedig félkörbon állnak, olyan hosszú

A heg..
félkf

hogy nem tudja, mely pont is lehetett az, a 
az imént igyekezett.

Az emberek, a kikkel tálálkozik, nem 
nek paraszt ruhát, pedig szegényeknek látsz 
és szurtosok vagy lisztesek. A szekerek nagy 
lovak is nagyok, és nehezen emelik lábaikat.

Ott a hegyek alián mocskos fényesség 
derengeni. Nem is sejtheti, hogy mi az, d 
szokatlan.

Még mindig szétszórt házak, kis és 
épületek, óriás kémények. Mikor lesz enn^k 
mikor int ismét a szabadba? Néha azt hiszi, 
már kijutott. De aztán újra egy csoport épihci 
újra kertak, akáczosok.

Egészen este lett. A hegveket már nem 
hanem a mocskos fény megjelöli előtte : erre 
tak, erre lehetnek. Az ut, melyen halad, se 
utcza, se nem országút; deszka és kőkerítés - 
van szorítva Szemközt lassan czammogó, cső- 
pölő szekerek érkeznek. Az emberek csoportos! 
jönnek; úri ember nincs köztük egy sem. Oly - 
kocsik is gördülnek el mellette, gyorsan és ke: 
nyen. Az ut majd egészen fehér a portól, ma 
meg fekete a kőszéntől.

Azt hiszi, ha jobban siet. hamarább elé 
ut végire. Hová? Mit tuyja. De mivel nem kr, 
kitalálni,-hogy hol van. s mert ez a hely ne 
rfyujt oly nyílt magyarázatot, mint a síkság vág. 
a falu, idegennek érzi magát, négy napi kóbor -1-
után -'Kször
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idei utolsó száma mellett, oly díszes kiállításban 
mely teljes méltánylatot érdemel. Egyúttal meg’ 
említjük, hogy ezen. Ney Béla által gondosan szer­
kesztett műszaki hetilap, mely megérdemelné 
hogy egyetlen magyar szakember dolgozó asztalá­
ról se hiányozzék, miként az évi tartalomjegy­
zékből kitűnik a most lefolyt évben 64 nagyobb 
eredeti közleményt, 7 tárezát, 27 fordított czikket 
33 többnyire művészi becsesei bíró rajzmellékletet 
és 424 kisebb czikket közölt azon rendes rova­
tain kívül, melyek a műszaki téten előforduló 
összes mozgalmak hű tükrét adják. Ajánljuk ez 
életrevaló, hazafias irányú lapot a közönség pár­
tolásába.

— Bár ó Kemény Gábor kereskedelmi 
miniszter a torvenyhatőságokhez legközelebb ecry 
könratot fog intézni, melyben azoknak a gazdasági 
teendőkre nézve — a mennyiben azok a törvény- 
hatóságok hatáskörébe — esnek — részletes tanít csókát és útbaigazításokat fog adni. &

—;üj Bécs. Egy Boszniából visszatért utazó 
beszed a P. J. -nak : Boszniában az uj építke­
zések megkezdésekor több vállalkozó kibérelte a 
kőbányákat Dervent környékén. E kőbányákban 
nagy számú munkás foglalkozott, kiknek a magyar 
katonák közül is sokán segítettek. Midőn a Száva 
később kiöntött, az addig a szabadban táborozott 
munkások egy fensikra menekültek, mely a vi­
dék legmagasabb pontjának mondható. — Itt 
állították fel gúny hóikat és sátraikat, s e he­
lyen rövid idő alatt egy valóságos falu támadt 
tienk forgalommal s nehány száz lakossal, mely 
1 j ~ B é c s nevet visel, így nevezték el a 
L aSJar katonák. A magyarok azonban csaahamar 
elvonultak a helyről s olasz munkások jöttek he- 
hőkre, kik a falut azontúl „Becsé“-nek neveztek. 
Az eredeti elnevezés időfolytával hihetőleg el fog 
íöiim, de e helynév változatai talán felvilágosítást 
adhatnak a magyarországi számos „Becse“ hely­
név eredetéről.

— A csőd áldozata. Ma délután temet­
ik.6! (Tvory Pált, az ismeretes hatvani utczai 
papirkereskedőt. Közbecsűlésben állott jellemének 
tisztasága és jótékonysága miatt. Üzletében évek­
kel ezelőtt perselyt állított fel, melybe mindenki, 
h- zletében a témát használta, kis adományt ve- 

.. i y módon évenkint több mint száz írt gyűlt 
b: a gazdaasszonyok egylete javára, úgy, hogy az 
egylet más kereskedőket is felkért e szép példa 
utánzására. Múlt évben Győry is áldozata lett a 
mostoha viszonyoknak. Cbődbe jutott ; rááldozta 
minden vagyonát, hogy becsületét megmentse : a 
törvényszék mindazonáltal egy havi fogságra itéíte.
A szerencsétlen kereskedő ezt anavira szivére vette 
hogy megőrült és gu'aütés érte. Három hónapig 
feküdt betegen, mig végül a halál megmentette 
szenvedéseitől. Béke jioraival.

— Abau jmegye népoktatási állapota az 
1877—3. évben a következő volt: u. mj Abaujme- 
gye 141,758 lakosai számára 219 elemi iskola volt 
felállítva. 1*675 tanköteles gvermek közül az elemi 
iskolába járt 1279b, ez ismétlőbe 3905, a felső 
népiskolába S, magán* atézetbo 36. középtanodába 
64. Az iskolába járók főő-szege 16809. Ezzel szem­
ben az iskolába nem járók összege 1866. Az isko­
lába járók közül rom. kath. 9754. görög kath.
1892, helv. hitv. 4090, ágost. ev. 494, mézes val­
lási! 579. Az iskola növendékei közül csakis télen 
járt iskolába 2497. Tankönyvvel nem birt 2246.

iskolából kiléptek közül jól tudott olvasni és 
írni J161 tanuló, csak olvasni pedig 243.

— A zsidók Fogarasban. A nagy­
szebeni német lapnak írják Bogarasból: 1848. előtt 
egyszer b. Brucken.hal az akkori kerületi főkapi­
tány azt mondá a kerület gyűlésén együtt volt ma 
gyár uraknak, hogy „Nincs messze az idő, mikor } 
legszebb házaitok ablakaiból — zsidók fognak ki­
nézni. * E prófétai szavak ma már teljesedésbe 
mentek; sőt nem csak a legszebb házak vannak 
zsidók kezén Fogarasban , hanem túlzás nél- 
»il el lehet mondani , hogy egész Foga- 
ra3 táros nem egyéb most egy nagy zsi- 
dőközságnél. A megyében kevés olyan község 
van. a hol 2—3 vagy több zsidó család a pálin- 
Saméré-iből meggazdagodva földet és házat nem 
t." számos zsidó család, mely néhány évvel ez­
előtt Máramarosból és felső Magyarországból sok 
gyermekkel, de koldus rongyokban ide vándorolt, 
s e helységekben letelepült, most vagyonos bérlő 
és földbirtokos, s ott ül mint virilista a községi 
es megyei képviselőtestületben. Lakodalmak vagy 
templomi gyülekezés alkalmával vehetni legkivált 
észre, mennyire megnövekedett számuk az egyes 
helységekben. Ily napokon nem viseltes ruháikban 
;eiennek meg, mint a jövedelmi adó kivető bizott- 
yzg előtt, hanem elegáns, divatos ruhákban. Yoila 
Suzség egészen egy Kraus nevű kereskedő kezé­
ben van.. Az alsó-árpási járás csaknem teljesen a 
Náthán és Fleissig család tulajdona. A megyei 
korcsmák, bormérések stb, mind izraeliták kezében 
tannak, s a ki valaha a megye gyűlésein, vagy 
sevetválasztásokon jelen volt, tapasztalhatta, hogy 
a zsid k a politikai téren is szerepet játszanak.

A hírhedt Donduko íf-K o r z a k o ff 
herezeg, a bolgár fejedelmi trón egyik jelöltje, 
iüiIjl egy történetbuvár nekünk Írja, anyai ágon 
mongol származású. A XVII. és XVIII. században 
több kalmük horda vándorolt be Oroszországba a 
Volga mellékére s ezek közt legelőször, 1616-ban 
a;,torgotok vagy törga-utok. A torgotok később 
visszatértek ősi hazájukba, nem tűrhetve az oro­
szoktól szenvedett elnyomatást, csupán egy törzs, 
a zoochor maradt vissza. E törzs fejedelme, Dun- 
!tuk-Ombo khán fia s a hatalmas Ajnka khán kis 
unokája, később inegkeresztelkedett s Dondukcff 
neTot vett föl, melyet halála után I. Sándor pa­
rancsára veje Korzakoő csatolt saját nevéhez.

— Húsz é v múlva. Vas István kübekházi 
lakos 1859-bm lóháton Makóra utazott s itt Diós 
István tanyáját tisztelte meg látogatásával, elhajt­
ván onnan 8 darab 3 éves tinót, meg egy 3 éves 
tiazótehenet. A gaz kópé csakhamar hurokra ke­
rült, de a lopást sokáig tagadta; végre hosszas 
vizsgálati fogság után beismerte, hogy a nevezett 
jószágokat Ő lopta el. Egészen mostanig húzódott 
el e bűnügy s csak a múlt szombaton nyert a sze­
gedi, törvényszék előtt megoldást. A vádlott beis­
merő vallómésát visszavonta s nem akart semmit 
tudni a jószágokról. Tagadását azonban a kihall­
gatott tanuk megczáfolták, minélfogva a.törvény­
szék lopás miatt egy évi börtönre ítélte. („Sz.H.“)

— Gyorsaság nem boszorkányság.
A «P. N.'-ban olvassuk: Troncsén megye Tur- 
sovka községe körülbelül 3000 lakost számlál, a 
miből önkényt következik, hogy a tényleg iskolába 
járó tankötelesek főösszege meghaladja a 200-at.
A mi az álta ános védkötelezettségnél nagyon gya- 
“°ri most; az egyik tanító hadköteles és az őszi 
mozgósítás alkalmával behivatott. Mit csináljon a 
rozség tanító nélkül ? Vagy képes egy ember 200 
tanulót oktatni ? Feltoiyamodik a minisztériumhoz, 
s a tanító felmentését kéri. A község várja, várja 
a végzést, hogy majd annak eredménye szerint 
intézkedik: vagy visszatér a tanító, vagy eiutasit- 
p k a kérvény és akkor az időre, mig a tanitó 
Boszniában lesz, alkalmaznak egy segédet. — De a 
rozség biz hiába várja, se szűr, se posztó; tauitő 
Mnos, végzés sincs! Valahára visszatér a tanitó 
joszni4ból és mit nem tesz a gonosz falum ? majd- 

nem ugyanaz napon küldetik vissza. Tursovka 
*ozseg kérvénye: hogy hát „eluttasittatott, a ta­
núnak be kell rukkolnia.“ Dictum faetnm úgy 

»orient az urnák 1878. esztendejében.

sSKää?
SÄ» ÄÄ S°ei

be vaS ,^9legenyek adója. Szerbiában 
„Dety^rszki daoak czim alatt az ageleeénvekre

fki?etve’ me;y a múlt évben 29 
4,3 ,dénárt jövedelmezett, — Newlinszkv

érdekes tíífáf • ” íí*!/0"31“ legutóbbi számába? 
ÍP7i M f1 át ir, Budapestről, s azon nézetét fe-
főíL nÄ 6- V/roS e-ykor az esész Duna vidéke 
S* uralkodni fog •- Kolozsvárott nagy senzá-
M S I?6 -vely JxU n5’ E- Man öngyilkossága. 
Mint hírlik, benső viszonyban állott Nagy Imre

kl E®« r,ég “egölte magát. K. Mari teg­
napelőtt gyufáról leszedett foszforral követett el 
onmergezést, melynek áldozata lett. — A kard 
Molnár József 39. sz.zászlóaljbei; közhonvéd tegnap

ÍJ előtt az üllői utón kivont oldalfegy- 
verrel bandulcolt és a vele szemközt jövő 48 éves 
bzabadics Antal nevű kocsist a futó utcza sarkán 
minden ok nélkül úgy fejbe ütötte fegyverével, 
hogy az összerogyott s most a kórházban ápol- 
jak A veszekedő hadfit két rendőr nagy nehezen 
bírta lefegyverezni s a felügyelő tiszt elé vezetni.

Az egyetemen a folyó tanév második felében 
szász Károly, Bartal Antal és Hidegh Kál­
mán tanárok nem tartanak előadásokat, P u 1 s z k y 
Ágost, ki a téli félév alatt szünetelt, elfoglalja he­
lyét a büntetőjogi tanszékben.

Sir Ali ITuszkaországlbaii.
^ »Golos“, muszka hírlap, azt állítja, misze- 

unt Muszkaországnak az afghán kérdésbe való 
részvété nem fog többre terjeszkedni, mint leg­
feljebb arra, hogy Sir Alit mint vendégét szíve­
sen fogadandja és mindennel ellátja a mire 
egy szerencsétlen fejedelem iránti kegyes szivüsége 
ösztönzendő — ügy látszik tehát, hogy Sir Ali 
is, ep úgy csalatkozott Muszkaországban, mint 
mindazok, kik Ígéreteinek hittek. Sir Ali so­
hasem merészelt volna oly makacsul fellép- 
m Anglia ellen , mint tette, ha a musz­
kák ^ nem biztatják. — Egyébiránt más musz­
ka nirlapok ne n osztoznak egészen a „Gó­
los , nézeteiben, sőt azt hiszik, hogy ha 
Anglia visszahúzza seregeit Afghanisztánból és 
csak a határokat tartja megszállva, a musz­
ka kormány Sir Alival meg fogja kisérleni egy 
forradalmat előidézni Afghanisztánban Sir Ali Ha 
Jakub khán ellen, mert azon gondolatról le nem 
mond soha, hogy az angolok hatalmát csökkentse 
Ázsiában.

Színház, művészet
. A nemzeti színház legközelebbi 

operai újdonsága, a „Laboréi király“ valószínűleg 
január 14-én kerül először színre. A főszerepeket 
N.-Benza Ida, Perotti, Odry adják. Ez lesz az első 
opera,, mely egészen Odry rendezésében kerül szin-
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szintén ki van már tűzve előadásra, de valószínűleg 
csak márcziusban vagy áprilisban kerülhet színre.

— A müncheni udvari színházban 
nagy sikerrel adtak egy „Tróneck“ czimü drámát, 
mely első müve ugyanezen színház egyik művész­
nőjének, Iíartl-Mitius asszonynak.

— Az aradi színház operai személyzete 
a napokban átrándul Temesvárra, hogy az ottani 
nemet színházban előadja „Faust“-ot, a temesvári 
tűzoltó egyesület javára.

Hangverseny. LiedI Ferencz he­
geim-művész és schaumburg-lippei herczeg kamara 
művésze jan. 4-én este 7‘/2 órakor hangversenyt 
rendez a zenekedvelők termében. Műsora a kö­
vetkező :
r,., ,.L Hangverseny. (Előjáték Adagio, Finale) (M. Bruch.) 
iMöadja a hangversenyző. 2 a) Barcarolle (Bubinstein.) b)
Két zongora darab (uj) (Rüfer) 1. As-dur, op 27-ből 2.b =dur op 22-ből ej Seherzetto (op 51-ből) (Volkmann ) 

3- Hondeau brillant Kettős H-mol (Sehu- 
Előadja He vési Szidi és a hangversenyző 4. a) 

Cavatina (Raff; b) Romance (Wagner-Wilhelmy.) c) Le- 
®end® OViemavski) A hangversenyző 5. ,,D amor suli’ ali 
rosee (Troubadur-ból) Kurzweil Dévai Janka k. a. 6.
. lOiceau de Salon“ (Vieuxtemps) A hangversenyző. 7. 
„ÜS , (Sarasete.) a hangversenyző Hely-árak :

orszek 2 frt, zártszék 1 írt 50 kr. beléptőjepy 1 frt. 
Jegyek kapható» Rózsavölgyi és társánál (aristóftér 3.) és 
este a pénztárnál.

Egyletek, tárául átok.
, A honvédegyletek központi választ­

mánya Kr i yá e s y József ezredes elnöklete alatt 
ma este tartá rendes havi ülését, melyen a követ­
kező fontosb tárgyak nyertek elintézést: A men- 
bázbizottság volt jegyzője, B 1 askovic h Lajos 
állásáról formaszerint lemondván, a jegyzőkönyvek 
ideiglenes vezetésére,, mig az állomás utóbb betöl- 
tetik, Novák ur vállalkozott. (Éljenzés.) Elnök je- 
lenti,, bogy a volt menházbizottság pénztárszeméiy- 
zetétől a pénzek s számadások átvétettek, mely 
alkalommal 189 forint hiány mutatkozott s 
ennek fedezésére rövid vita után F e 1 e k i 
Miklós, a menházbizottság volt ideiglenes 
elnöke, felszólittatoi határoztatok. Felolvasták ez­
után az egri honvédegylet bizalmi átiratát, melyben 
a menház vagyonának kezelése iránt a mostani 
kö?p. választmány által tanúsított erélyes eljárását 
helyesli. Hasonló tartalmú átiratot intézett a vá­
lasztmányhoz az aradi honvédegylet is. — az 
orsz. honvódegylet alapszabályai ugyan már egy 
Ízben hitelesíttettek a kormány által, de az ere­
deti példány az irattárból a Perczel-Beniczky-féle 
affair alkalmával eltűnt, azért a hitelesítés végett 
egy példány újból felterjesztendő lesz. A menház­
bizottság decz. havi jegyzőkönyvei kivonatban elő­
terjesztetvén s tudomásul vétetvén az ülés vé­
get ért.

— A magyar mérnök- és építész- 
egylet január 4-én (szombaton) esti 6 órakor az 
egylet helyiségeiben (régi Lloyd-épület, Duna fe­
lőli oldal II. emelet) egyetemes szakülést tart. Az 
ülés tárgya: Nagy János értekezése: a fogazott 
sinü vasúti rendszer és az erős emelkedésű főpá­
lyák. A szakülés után választmányi ülés tartatik. 
Tárgyai: Az építészi szakosztályok indítványa a 
székesfehérvári kiállítás ügyében. 2. Folyó ügyek.

~ A budapesti angol társalgó kör ja­
nuár 4-én este 8 órakor a magyar király szállodában lévő 
helyisegeiben Szylveszter-estélyt rendez. A table d’hőte 
(1 Irt 50 kr javai) után egy angol törvényszéki jelenet 
„Judge ond Jury czrni alatt adatik elő, mire tréfás aján- 
dekok kisorsolása stb. következik. Egy alkalmi élezlap is 
meg fog jelenni. r

Az „orsz. nokepző egylet“ ez 
évi elite-bálját az Európa termében íebr, 11-kén 
fogja megtartani.

TÁVIRATOK.
. Bécs, jan. 2. (Az. „Egyetértés“ 

távirata.) Itteni jól értesült körökben hatá­
rozottan állítják, hogy gróf Andrássy 
ellenzi Angol,ország azon szándékát, hogy 
Kelet-Rum liában az orosz okkupáczió 
helyébe török lépjen.

Bukarest,jan. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Két nap óta az itteni vasút állo­
máson nyolezszáz kocsi vonult át orosz 
katonasággal. A katonaszállitások a ben-

der-galatzi vasúton nagy mértékben foly­
tatnak. A csapatok Bulgáriába irányoztat­
ok, hová százezer embert akarnak küldeni. 
E c/élból a ruméniai vasutak a Lemberg- 
Czernovitz-Jassy vasúttól 340 kocsit vettek 
kölcsön. Ep oly nagy mértékben lett a 
katonák szállítása Odessából Burgasba 
megkezdve.

Belgrád, jan. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A szerb templomjavadalmak, a kormány 
határozata folytán eladattak és az e czimen be­
folyt, körülbelül egy millió frankot tevő összeg, 
iskolai czélokra lett felhasználva. — Gruics 
Száva mint szerb miniszter-residens Pétervárba 
kineveztetett.

Belgrad, jan. 2. (Az „Egyetér­
tés“ távirata) A lapokban coíportált azon 
hir, hogy a szerb középiskolákban az orosz 
nyelv tantárgyul fog behozatni, hivata­
losan meghazudtoltad k. Nem­
különben az is, hogy a skupcsina a török 
tartományokban tartandó politikai ágensek 
fenntartására bizonyos összeget megsza­
vazott.

New-York, jan. 2. Két raktár gyapot sajtók­
kal a charlestowni „Union-Cottonpress-Company“ 
tulajdona 10,129 bál gyapottal elégett. A Wells- 
Farms-Compauy jelentése szerint a fémjövedelem a 
csendes tenger partjain a múlt évben 17 millióval 
kevesebb volt, mint 1877 ben. Az összes jövedelem 
1879-re 70 millióra tétetik.

Bécs, jan. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az osztrák képviselőház folyó hó 
15-én kezdi meg üléseit. Napirenden a 
képviselőház által kiküldött bizottság jelen­
tésének tárgyalása lesz a berlini szerző­
désre vonatkozólag. (A bizottság jelentését 
lapunk „Legújabb“ rovatában adjuk.)

. Varsó, jan. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) T jból az hírlik, hogy a czár 
hosszabb tartózkodásra e ho közepe táján 
ide jövend, mely alkalommal a lengyelek 
javára úgynevezett engedmények fognának 
proclamáltatni. Irányi adó lengyel körök­
ben tudják, hogy netaláni látszólagos en­
gedmények nem a szeretet vagy igazság, 
hanem a félelem következményei volnának. 
Az előkelő lengyel családok a trónörökös 
iránt sokkal nagyobb rokonszenvvel visel­
tetnek , mint a czár iránt. — 
Hogy várhatna a lengyel alkotmányos ren­
deleteket oly muszka czártól} ki az o r o sz­
nak nem teszi a legcsekélyebb engedményt. 
A czár ^ idejövetelét és a szép ígéreteket 
csak azért hangoztatja hónapok óta a musz­
ka fizetett kormanysajto, mert jól tud­
ják, hogy most az első komoly 
lengyel d emo n s t r átió egész 
Oroszországra nézve az általá­
nos forradalom jele volna.

Berlin, jan. 2. A „Prov. Corr.“ visszapillan­
tásában 1878. évre a hatalmak közös béke politi­
kája nagy jelentőségű sikerét és előhaladását emeli 
ki, mely a . berlini szerződésben napfényre jött. 
Mennyivel inkábu tűnt lei a voszéiy, hogy a nagy 
bajjal felállított munka újra kérdésessé legyen 
annál határozottabban nyilvánultak a nagyhatalmak 
igyekezetei,^ melyekből az eredeti egyetértés szár­
mazott 1878. év vég heteiben valamennyi hatalom 
leghatározottabban jelentette ki, sőt még lépéseket 
is tett, melyek a közös akaratot és reményt feje­
zik ki a szerződés tökéletes keresztülviteléről Az 
uj év elején a_ külügyi láthatár tisztább és derül- 
tebb, mint mái régóta nem volt ilyen. Amennyire 
a hatalmak egymáshoz! viszonyaitól fiiero- az áta- 
lános bizalom kifejlődése, bizalommal tekinthetünk 
a többi kibonyolodásának elibe.

Pét er vár, jan. 2. (Az „Egyet­
értés távirata.) A muszka trónörökös és 
gróf Schuwaloff közt fenállott ellen­
séges állapot a koronaherczegnő közben­
járása folytan tökéletesen megszűnt. Úgy 
látszik, hogy akoronaherczeg maga részére 
külön pártot szándékozik alakítani és an­
nak diplomatiai vezetője Sch u w a- 
i o f í lesz.

Berlin, jun. 2. A „Prov. Corr.“ reprodukálja 
a pápa lg; ekezetenek az egyházi béke helyreállí­
tására vonatkozó részeit Németországgal szemben 
nem különben a pápa levelét is.
T, janL A bru3ci kerületi bizottság és
Fruhbuss és Petsch községi képviselő testületéi 
Schoneier képviselő kijelentése ellen erélyes tilta- 
kozások tételét határozták el. A rögtön beállott idő­
járás változása következtében a csehországi vizek je­
lentékenyül emelkedtek. A Moldva ma délben 130 
centi méternyi rendes magas vízállásra nőtt. Rend­
szabályok tétettek vizáradási veszély elkerülésére

Belgrád, jan. 2. (Az' „Egyetér­
tés“ távirata.) Az omladina-párt elhatá­
rozta, hogy a horvátoknak a szerbekkel 
való kibékülésére minden lehető lépést 
megteend. Ezen czél elérése végett egy 
huszonnégy tagú horvátok és szerbekből 
álló bizottság lett kinevezve. Makanetz 
horvát képviselő ezen bizottság elnökségé­
vel lett megkínálva; de ez nem fogadta el 
a tiszteletet.

Berlin, jan. 2. A „Prov. Corr.“ jelenti: A 
miniszterek tegnapi uj évi fogadásánál a császár 
azt mondotta, hogy őt az ügyek vezetése eddig 
nem izgatta fel, noha még rugékonysága nem egé­
szen tért v-ssza. A császár ezután köszönetét 
mondott azért, mi a veszélyek leküzdésére történt, 
mi tagadhatatlanul nem volt siker nélkül, de á 
kormány figyelmének és tevékenységének arra kell 
irányozva maradni. — A koronaörökös a nagykö­
veteknél uj évi látogatásokat tett. — Vallier gróf 
nagykövet Friedricksruhén át Parisba utazik.

• » jan’ ^ P°k Corr.“ Konstan­
tinápolyból 2-káról jelenti: A szultán ira- 
deja a poi tát felhatalmazza a végleges 
békekötés tárgyalására Muszkaországgal.
A portának az albánokhoz intézendő kiált­
ványa fel fogja őket szólítani Podgoritza 
es Spuez átadására, ellenkező esetben 
tégy veres erőhatalom fog ellenök alkal­
maztatni. a török-görög határigazitó bizott­
ság Athénben fog összeülni.
,, , Z^fl'Ab, jan. 2. A mai ülésben az intemni- 
tásrol tanácskoztak. Starcsevics és Vrbanics ellene, 
Miskatovics es Zivkovics mellette nyilatkoztak. 
Holnap a tanácskozás folytattatni fog. Az ülés előtt 
requiem tartatott Jakicsért.

Bécs, jan. 2. a „Pol. Corr.“ jelenti Buka­
restből : Rosetti Rómába, Bratiano Demeter Bécsbe 
és Parisba külön küldetésbe utaztak.

Becs, jan. 2. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A Dunaszabályozási sorsjegyek mai kisorsolásánál 
a következő számok nyerték az öt főnyereményt. 
Nyert, a 218289. szám 100.000 frtot, a 34520. 
szám 20.000 frtot, a 62569. sz. 8000 forintot, az 
38381. sz. 4000 frtot s a 47721. sz. 1000 frtot.

Bécs, jan. 2. (Az „Egyetértés* távirata.) 
Az 1854 ki államsorsjegyek mai kisorsolása_alkal­
mával a kővetkező 36 series lett kihúzva. És pe­
dig a: 397 514 1095 1204 1323 1389 1422 
1593 1654 1673 1786 1907 1938 1970 2030
2117 2218 2386 2514 2684 2765 2884 2936
3094 3124 3290 3302 3327 3388 3411 3567
3879 3934 3955 3959 és 3994 számú seriesek.

Bécs, jan. 2. A községi sorsjegyek kisor­
solása :

sorozat 2386, szám 55, főnyeremény,
504, „ 69, 50,000.

„ 1054, „ 64, 10,000.
további sorozatok: 679, 1289. 1697, 1874, 1923, 
2066, 2192, 2626, 2915.

Bécs, jan. 2. A ma este tartott hitelsorsje­
gyek húzásánál a következő nyerő számok huzat- 
tak ki:

sorozat 1348, szám 66 főnyeremény.
. 978, „ 97 40.000 frt.
„ 3204, „ 87 20.000 „

A többi kihúzott sorozatok: 775, 1036, 1145, 
1730, 1982, 2020, 2045, 2128, 3118, 3200, 3599.

A berlini szerződés az osztrák kép­
viselőház e őtt.

Az osztrák képviselőház tudvalevőleg bizott­
ságot küldött ki a berlini szerződés tárgyalására. 
E bizottság most beterjeszté jelentését, mely 
igy szól:

A bizottság 3 ülésben (decz. 11., 12., 13.)
tárgyalta a szerződést. Az első ülésen egy bizott­
sági tag azt a nézetet képviselte, hogy ez állami 
szerződéshez az alkotmány szabványai szerint a 
bírod, gyűlés helyeslése nem szükséges, hogy az 
Ausztriában érvénnyel bírjon. A kormány akként je- 
lezé álláspontját, hogy mivel Spizza tervezettbekeblc- 
zése által területnövekvés áll be, a szerződés föltétle­
nül alá van vetve egészében a bird, gyűlés jóváha­
gyásának, de csak e bekeblezésjkivitelére és nem a 
berlini szerződés érvényességére szükséges a bi­
rodalmi tanács jóváhagyása, épugy. mint Franczia- 
országban, Belgiumban, Angliában és Amerikában 
az ottani államalkotmány szerint lenni szokott.

Spizza bekeblezésére szükséges tehát a birod. 
gyűlés helyeslése és jóváhagyása.

A terhelés álláspontját ez nem fogadhatja 
el. Előbb azt kell kérdezni,mi a terhelés? Minden 
véd- és daczszövetség is terhelés, még sem mond­
hatja senki, hogy szövetségi szerződéshez a birod. 
gyűlés jóváhagyása szükséges. Nemzetközi politi­
kai szerződéseknél a kormány nézete szerint csak 
a kivitelhez s nem az érvényességhez szükséges a 
bírod, gyűlés közreműködése. E nézet következté­
iében a kormány előtt két ut állt nyitva : vagy 
külön javaslatot terjeszteni elő Spizza bekeblezésé- 
ről, vagy a berlini szerződést nyújtani be előbb 
megvizsgálás és jóváhagyás végett. A kormány az 
előbbi utat választotta, azonban az utóbbi utat sem 
tarthatja megengedhetetlennek.

Ez előkérdés fölött a bizottság egy szavazat 
híján egyhangúlag akként nyilatkozott, hogy ez 
államszerződés érvényességéhez 
szükséges a birod. gyűlés helyes­
lése.

A bizottság e határozata után a második ülé­
sen b. Scharschmid képviselő ez indít'ányt tette: 
„A képviselőház mondja ki: a f. évi jun. 13-iki 
berlini szerződéshez alketmányszerü beleegyezését 
adja“, s ugyanaz a képviselő a következő resolu- 
tiót javasolta : „A képviselcház tiltakozik az ellen, 
hogy a berlini szerződés elkésett előterjesztéséből 
a birod. gyűlés alkotmányszerü jogaira hátrányos 
praejudicium vonathassák.“

A harmadik ülésben dr. Herbst a követ­
kező határozatot javasolta a ház elé terjeszteni: 
A képviselőház az adott viszonyok közt a í. év 
jul. 13-iki berlini szerződéshez alkotmányos bele­
egyezését adván, kötelességének tartja kijelenteni, 
hogy ragaszkodván a f. év nov. 5 iki feliratban 
letett nézeteihez, nem tekintheti a monarchia va­
lódi érdekeinek megfeleiőleg azt a politikát, melyre 
eddig is aránytalanul sok áldozat ki llett, s mely­
nek keresztülvitele és további fejlődése az állami 
pénzügyek komoly veszélyeztetését s a monarchia 
állam jogi viszonyainak tartós összebonyolitását kell, 
hogy mága után vonja.*

Ez indítványhoz Kopp pótlásul javasolta, 
hogy azon szék közé „melyre“ és „eddig is“, 
fcetoldassék : „az állami alaptörvények határozvá- 
nyainak megsértésével.“

Ezzel szemben Sturm ezt indítványozta: 
„A berlini szerződéshez az alkotmányszerü hely­
benhagyás nem adatik meg.“

Végül Grocholski ha a berlini szerződés ne­
tán elfogadtatnék, azaz : b. Scharschmid első in­
dítványának pótlására a következő resolutiót indít­
ványozta : „A képviselőház kifejezi abbeli várako­
zását, hogy a cs. kir. kormány külügyeink veze­
tésében mindig akként fogja érvényesíteni befolyá­
sát, hogy az az orosz hatalmi kör terjeszkedési 
törekvéseinek a Balkán-félszigeten mindenkor föl­
tétlenül útját állja.“

Herbst indítványával, a bizottsági többség 
nézete szerint szemben áll az, hogy a ház felirata 
lényeges súlyt fektetett e kérdés parlamenti tár­
gyalásának módszerére, sőt a ház egy részéről az 
a nyilatkozat tétetett, hogy a feliratot csak az 
okból szavazták meg, hogy e panaszok egy ré­
szének a berlini szerződés előterjesztése által ele­
get kell tenni s a külpolitika fölötti érdemleges 
Ítélet kiemelésének módja, valamint az e mellett 
választott kifejezésmódok egyáltalán nincsenek 
összhangzatban a felirattal, melybon pl. uj állam- 
jogi zavarok, s nem pedig a tar­
tós ái'amjog, bonyodalmakról tétetik em­
lítés. Az állami pénzügyek veszélyeztetése miatti 
aggódás mellett, annál inkább óvakodni kell oly 
wiitványoktól, melyek positiv ellenjavaslatokat nem 
tartalmaznak, s inkább lehető gyorsan a nehéz

g kérdéshez fordulni, hogy e viszonyokat lehetőleg 
hogy lehetne az egésznek javára rendezni.

Formai tekintetben felhozták, hogy ez indít­
ványt mindenesetre két részre kell osztani. A ber­
lini szerződés elfogadására és egy másik resolu­
tion, és pedig a birod. gyűlés másik házára való 
tekintette], hogy az egységes határozathozatal meg- 
könnyittessék.

A szavazáson mindenek előtt Sturmnak a 
berlini szerződést megszavazó indítván}a 13 szó­
val 3 ellen elvettetett. Elvette tett Herbst indít­
ványa is és pedig 10 szóval 6 ellen. Az indítvá­
nyozó kisebbségi szavazatot jelentett be. melyhez 
Dumba, Grosz, Kopp, Schaup, Sturm és később 
Kuranda képviselők csatlakoztak. Elfogadtatott te­
hát Scharschmid indítványa 10 szóvá5 6 ellen. E 
szerint a bizottság a következőket indítványozza: 
„A ház határozza el, hogy a f. év juj 13-iki ber­
lini szerződéshez alkotmányszerü jóváhagyását 
megadja.“

Kelt Becsben 1878. decz 18. Aláírva Hop­
fe r elnök. Suesz E. előadó.

A kisebbségi indítvány, melyet Herbst adott 
be, a következőket tartalmazza: Mondja ki a t. 
ház. hogy az adott viszonyok közt a berlini szer­
ződéshez megadja az alkotmányszerü jóváhagyást, 
de kötelességének tartja kijelenteni, hogy ragasz­
kodván a nov. 5-iki feliratban letett nézetekhez, 
nem tekintheti a monarchia érdekeinek meg­
felelőnek azt a politikát, melyre már ed­
dig is aránytalan áldozatok kellettek, s kivitele 
és további fejlődése az állami pénzügyek komoly 
veszélyeztetését s a monarchia államjogi viszo­
nyainak tartós összebonyolitását kell, hogy maga 
után vonja.

Az indítványozó a bővebb indokedást a szó­
beli tárgyalásra tartja fenn, s most csupán annak 
kijelentésére szorítkozik, hogy a ház bevégzett té­
nyekkel állváa szemben, a jóváhagyást n-m ta­
gadhatja ugyan meg, de az a többség, mely a fel­
iratot s az abban kifejezett ' aggályokat megsza­
vazta, az egyszerű jóváhagyással nem elégeahe • 
tik meg, sőt határozottan ki kell fejeznie, hogy 
ama nézetekhez ma is ragaszkodik.

siéosi tüzsde,-
Bécs, jan. 2. (Az „Egyetértés“ távirat».) 

A mai előtőzsdén csakis a magyar hiíeirészvé- 
nyekre, s a papír rubelre szorítkozott az üzlet, s e 
két értékből jelentékeny forgalom fejlődött kiemel­
kedő árak mellett. Az elsőt a helyi nyerészkedők 
vásároltak, az utóbbi berlini számlára lett vásárolva. 
Egyéb érték nem igen Tolt forgalomban, bár a 
hangulat szilárdult. A renték nem változtak. A 
déli tőzsdén a hangulat a nyeremény papírok és 
renték hangulata szilárd maradt. A forgalom szük- 
körre volt szorítva. A devisek és valuták nem je­
gyeztettek.

Tiz óra 11 perez. Osztr. hitelrész?. 221.60. 
magyar hitelrész?. 21410, angol-osztrák 96.50. 
államvasut 253.25, iombard 68.25. Napoleondor 
9.36y2, unió-bank 66 75, papír rente 61.6őy2, ezüst 
rente 62.90—, osztr. arany rente 73.10, magyar 
arany rente 83.75—, márka —.—.

11 óra 6 perczkor jegyeztettek: osztr. 
hitelrószv. 222.20, magy. hitelrész?. 215.50, ango1- 
osztrák 96.50, államvasut 254.50, Iombard 67 75. 
Napoleond’or 9.36—, unió-bank 66 60, papír reme 
61.72—, ezüst rente 62.85, osztrák arany reuío
73.10, magyar arany rente 83,80—, galicziai —. .

12 óra 58 perczkor. Osztr. hitelrész?. 222,20 
magy. hitelrész?. 215.50, angol-osztrák 96.50 
államvasut 250.50, Iombard 68.—, 1860-iki sorsi, 
114.—, 1864-iki sorsj. 139.75, magy. sorsjegy 
78.25, ezüst 100.10, Napoleondor 9.36—, unió-bank
67.10, papir-jlradék 61.80—, ezüst-járadék 63.—, 
osztr arany járadék 73.10—, magyar aranyjáradék 
83.80

2 óra 24 perczkor: Osztr. hitel 223.—, an­
gol-osztrák 97.20, galicziai 232.75, Iombard 67.50 
államvasut 250.50, papírjára lék 61.85, ezüst jára­
dék 63.15, hitelsorsjegy 163.—, 1860-iki 114.50, 
1864-iki 140.—, Napoleondor 9.36—, arany 5.57, 
ezüst 100.—, Frankfurt 57.10, London 117.10, po­
rosz, pénzutalv. 57.80—, török-sorsj. 21.—, arany 
rente 73.25, msgy. fóldteherm. kötv. 77 50, niagj 
vasúti kölcsön 99.75, saigó-tarjáni —.—, magyar 
hitel 215.75, magyar záloglevél 94 50, alföld 116 59. 
erdélyi 106.—, magy. éj szakkeleti vasút 115.50, 
magyar keleti vasút 62.50, kel. vasúti elsőb. kötv. 
74.—, magy. sorsj. 78.25, tiszai vasút 185.—, 
kincstári utalv. 1874. 115.50, magyar arany jára­
dék 83.87—.

5 óra 48 perczkor. (Zárlat.) Osztr. hitelrész?. 
222.—, magy. hitelrészv. 214 25, angol-osztrak 
96 25, államvasut 253.50, Iombard 67.75, unio-bank
67.50, Napoleondor 9.36—, papir-járad. 61.57 -, 
ezüst-járadék 62.90, osztr. arauyjárad. 73.—, magy. 
aranyjáradók S3.S21/2, márka.

Zárlatkor a kővetkező jegyzések történtek :
SéOS. január 2 Hitelrész? '22 25 íMieziai 882 75. 

Áilntavasut 150.25. Hitei-snrsiegy 168 —.—. Napoleond’or 
8.86 */• Arany 5.57. Frankfurt 57.10. Porosz pénzntalvány 
57.77 Arany jár, 73 20. Angol-Osztrák 97 10. Lambs.-d 
6760 Tramvay Kente 61 85 1 350-as V4.80. l1’’) >
’40.—. Butiét 99.96 London 116 96 Általános épi;:-
bank — . Török sorsjegy 21 —. AogoiépitSbsnk -----
Umo-ba'.K-----

Bén. január 2 Magyar fóldtebera. kötvén 79 25 
Salgó-Tarján — — Magyar hitei 216 69 Vagya- 
levél 94.50 Erdély 106 — Magyar keleti vasúi 65,25 
Magyar sorsjegy 78.20 Magyar földhitel 89 —. Magyar 
vasúti kölcsön 99.75. Angié magyar —.—. Franco Eiíev. 
bank . Alföld .’16 — Magyar északkeleti vasat " 5 75 
Kel.-vasúti elsőbbségi kötv 62 50 Tisza; vasút 184 50 
Kincst. utal. 1874. 115.50 Arany járadék 83 85.

BÓCS, január 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) (Ga bnatőzsde.) Búza őszre— — 
—.—, tavaszi búza 9.10—9,15. teng rí 
május—júniusra5.20—5.25, őszi zab —.—, 
ta vaszi zab 6.20—6.25, magy. gabona 6.40 
—6.70, kereskedelmi zab (tavalyi) 6.15—
6.30. (idei) 6.------6.20, gy orsterm ő ‘tengeri
6.00—6.10. repcze-olai szept.—deczemberre 
33.^0—33.75, száz kilogrammonként. Spiritus 28 25
28.50,

Broszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ resztre.
Berlin, január 2. 2 óra 20 p.(Zárlat.) Papir-jár. f>: b3 

ezüst rente —magyar arany rente 72.40, áilamv sut
431.50, hitelrész?. 410 60. Iombard 119.—, kassa-oderr. rgí 
42 90, romániai 35 80, rubel 196.20, osztrák arany r nte 
62.60, váltó ári, Béesre 171.60, galicziai —.—, keleti t sut 
elsőbb. 1. bib 5i 25, kel. vas. elsőbb, kib. 64.10, Kii cs- 
tárjegy II. kib. 99 70.

Frankfurt, január 2, 4 óra 40 p (Zárlat) 
Váltók Béesre 172 25, osztr. rank részv. 616.— , osztruK 
hitelrészv. 189.3/s, osztr, áilamv. részv. 217,60, lombardok 
58 50, galicziai 199.75, papir-járadék 53 7/1G, ezii=t-járadék 
53 93, osztr. arany reute 62 93. magyar ar. rente 72 3/s

FAris, január 2. (Zárlat.) 5°/„-os rente 7ti 72, 
5°/0-os rente 112.82, olasz , 6 35, osztrák állam vas. 551.— 
Iombard 148 —, török sorsjegy 45.25, magy. jente 63.10, 
osztr, rente 74.50

Breuia. decz. 31. Petroleum szilárd. (Zári at) 
Standard helyben 8.50, januárra 8.60 febr.- ápril 9.10

New-York, deezemb. 31. Liszt 3 dollár 8(W 
Vörös búza 1 d. 10 é. tengeri (régi) 48 e. ezukor öuumitot 
6 Vb d- Kávé (Rióból) 14.50. Zsir (Mark Wileox) 6.50. (Mark 
Fairbanks) 6.— Szalonna 4.60, Gabna szAiV/mé'-v 6* 
Petroleum 8.60 Petroleum Pkiladelfla 8'/a 1). — ets

’>’<>* I
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Az első valódi, gyógy hatásos Hoff János-féle maiála-gyógy készítmények ács. 
k. osztrák-magyar tartományokra beigtatott védjegy gyei vannak ellátva. (A 
feltaláló a réz képe.) A malátacsokoládé és gyermektápliszt 44-szer lön ki­

tüntetve. (Az üzlet 1847-ben alapittatott.)
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Hivatalos jelentés.
A Schleswig! es. kir. osztrák tábori kórházak igazgatóságának jelentése. — Az altesti szervek műkö­

désének, renyheségnél. idillt burátok, nagymérvű nedvveszteségek és lesoványodásnál a Hoff-féle malátakivonat 
sör mint kitűnő gyógytápszer működött. Minden megfigyelt esetb en igen szívesen fogadott tápláló- és erősítő 
szernek s üdvös hatástól kisért italnak bizonyult. Gayersfeldi Pírz, őrnagy, es. kir. biztos

Dr. Meyer, ezredorvos
Isten után csakis az ön Hoff-féle malátakivonat egészségi sörének 

köszönhetem életem megmentését !

Egy meggyógyultunk saját szavai.

ésgyc
meggyógyítva.

Hoff János. es. k. tanácsos untak, a legtöbb európai uralkodó udvari 
szállítója, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosának, több magas 
német rendnek lovagja, stb. es. kir. udvari maláta készítmény-gyárá­

nak JBécs. Graben Bräuzierstrasse 8.
Borzasztó gyomorbajban szenvedtem ; minden ételt és italt rothadt szagu,kávészerü állomány alak­

jában azonnal kihánytam, semmi orvosság sem akart segíteni, s borzasztó gyorssággal bekövetkező elgyen­
gülésem és lesoványodásom a gyógyulás iránt minden reménytől megfosztott, midőn az ön maláta-kivonatá- 
hcz folyamodtam. Néhány nap alatt jelentékeny javulás állott be. Isten után önnek köszönhetem életben ma­
radásomat Maradtam hálával lekötelezettje Voelker, tartományigazgató Neu-lngelowban.

Ismeretes dolog lehet mindenfelé, hogy mi orvosok, már egy emberöltő óta igen sok esetben alkal­
mazzuk a Hoff János-féie maláíakészitményeket, hogy e kitűnő gyógytápszerek segélyével az emésztési és 
légző-szervek bizonyos betegségeit, és az általános testi gyöngülést megszűntessük — Ezelőtt több évvel nőm 
bélesaíorna esuzban szenvedett: ez ellen a Hoff János-féle malátakivonatot találtam a leghatározottabb ellen­
szernek, miután a több év óta tartott bajt néhány hét alatt megszüntette. Magam is szerencsével használtam 
mint mint óvszert a fenyegető tüdővész ellen, stb.

Heck Alcjos, gyak. orvos, a bécsi orvos-egylet tagja.
Erős köhögésem ellen sok gyógyszert használtam eredménytelenül, míg az ön malátakivonatát, raa- 

lata-esokoládéját ős maláta-melleznkorkáit nem használtam Nem csak köhögésemtől szabadultam meg, hanem 
erőmet is, 73 éves korom daczára, visszanyertem, örömmel ajánlom a Hoff János féle maláta-készítményeket az 
egész világnak.

Paris, rue Geoffrey. Báró Bülow Hugó. miniszter.
Több mint egy millió köszönő-irat és 48 magas kitüntetés bizonyítják gyógyércékét a Hoff Ján -fé le 

m&iátakészitményeknek a császári, királyi udrari malátakészitinény-gyárból Blesben, Stadt, Grabau, Bräun er- 
strasse Nr 8.

A valódi készítmények 30 év alatt 48 kitüntetést vívtak ki, közöttük kilenez császári és királyi sza­
kadékot 1876 és 1877-ben (közöttük az osztrák és német császárok s a szász király ő felségeik ismételt ke­
gyelme is.)

.Hoff János fiókja: Budapest, kalap-nleza ÍO.
Í8gr _Á_rsűs:: "pg

AfaiiUa-Rivoisatn egészségi-sör 1 palaczk 60 kr, 11 pal. 6 frt, 28 pal. 15 frt, 58 pal 30 
írt Maláta-csokoládé I. 7s kilo 2 frt 40 kr, '/, kilo 1.30, ’/s kilo 70 kr. 11. */« kilo 1.60, 1li kilo 90 
hr, 30 kr. Ili */2 kilo I frt, */« kilo 60 kr. '/s 25 kr — M»lá<a>czi:korkák 1 zacskó 60. 30 és 15
kron — Gyermek-tftyiiiaíntaiiszt í frt — Sűrített maláta-kivonat 1 üvegsee 1 fit vagy
60 kr is. — Egy kész ma lát a-Ili idő 80 kr — Maiáta-uapiiaii 80, 60, 40 és 20 kron Na­
gyobb megrendeléseknél megfelelő engedmény. A csomagolás legolcsóbban számiftatik

Az első valódi, isyákolító. gyógyerővel bíró Hoff János-féle maSáfa-meilezu- 
ktirkák kék papirosban vannak, és már 44 magas kifünfelésben részesüllek

SO évi üzleti fennállásuk óla.

„Kincsem“
JOC K E 1-í ll B-B i»aj#6 1 E T.

legújabb angol divat-illatszer.
Az illatszerek előállítása terén, már igen sok kitűnő 

eredmény eretett el, de a „Kincsem-Bouquet“ illatá­
nak finomsága, keiieme és tartóssága, senki által sem lesz 
elérhető. Ezen jeles illatszer nagyban és kicsinyben csupán

Maczuski illatszerésztől
Bées, Kärtnerstrasse 26. szerezhető meg 

Nagyban J. Vogl *fc ('. ll allnöfertííl
Becs, Singerstrasse Nr. 4.

Pest: Yérlessi Sándor kir. udv. iilatszerész 
,, Török József gyógyszerész.

Iiertész Tódor kereskelő.
|^^Sj^^izomanyo3oM<erestetnek

Figyelemreméltó.
^ Ágy-nedvesség: %

(éjjeli vizelés.)
Var, szerencsém a n. t közönségnek szives tudomá­

sára hozni, hogy én több évi tapasztalatokra támaszkodva, 
egy utasításom szerint használt igen egyszerű szerrel gyer­
mekeknél valamint felnőtteknél az ágy nedvességet 
14 nap alatt jótállás mellett eltávolítóm. Hivatkozom erre 
vonatkozólag, mai napig már 18 szenvedő által kiállított 
elismerő-okmányokra, (melyek mindenkor felmutathatok) kik 
ezen egyszerű szernek teljes meggyógyulásukat köszönik. 
Figyelmeztetés Eme bajon csak is télen segíthetek, 
mert e baj unalmasb és kínosabb mint nyáron.

I.áucz Vineze, 
Budapest, kis kérész-utcza 43.

Vidéki megrendeléseknél egy pósta bélyeg mellék­
lése kéretik.

i

Elegáns báli öltönyök.
Egy frak 16, 20, 25, 30. 60.
Egy szalonkabát 24. 28, 32, 36, 60 
Egy szalon Jaquet 15, 18. 22, 26. 40, 
Egy szalon nadrág 7.50, 9,11.13.16.20. 
Egy szalon meiény 4, 5, 6. 7, 8, 10. 
Egy piquet meiény 4, 5, 6, 7.

Mindez a legújabb die at szerint gon­
dosan készítve a legolcsóbb szabóit árak 
mellett, (az idő viszonyokat tekintve.)

Az ár minden darabon kitéve van.
Téli áruk 1879. januar 15-től 10%

ierovattal a határozott áron alul csupán

BOTH JAKAB
esász és kir udvari szállítónál

Budapesten.
Kristőf-tér 2. «s. 1. emelet,

a,.Nagy HrisidMioz.
Vidéki megrendelések ponto­

san sszközöiteínek.

BUDAPEST
legolcsóbb

botorbevásárási forrása.
Árjegyzék,

1 pár 1 ajtajú chiffon ....
j pár 2 ajtajú „ ....
1 pár finom faragványnyal 
i pár ágy . * , 22. 26,
1 db éjjel szekrény ....
I db j ajtajú üiosdó-szekrénv ,
1 db 2 „ „ - -
! db kredenez ....
X db franezía kihúzó étkező-asztal 6 lábbal 

12 személyre ....
18 „ 6 lábbal
24 „ 9

i db saionaszta! ,
1 db Íróasztal .....
Arany- és fakeretü tükrök

CJöbiííor, saját gyártmány 
» rips-garnitura, 1 kanapé. S szék
i „ 1 kanapé, 2 fant. C szék

„ 1 kanapé, 6 fant " ,
! goblin garnitúra, 1 kanapé, 6 laut 
1 rips garnitúra faragványnyal 
í goblin ,, T
: selyem „ „ ,
1 nyugdiván, rips .
i „ esiiivat.........................................
1 „ ezérnarips (

Mindenféle, itt fel nem sorolt bútordarabok
ráissítékban s 
t*r5&Uiak.

Baktára

a legjutányosahb árak mellett folyton

S3 If® IS *Ms Ml .113

Oppofli és Ellenbergcr.
Beák Ferencz-uteza 5,sz. 1 em.

A zálogházakból
egészen uj kiváitatlanul hagyott aranyáruk u. 

zseb-órák írásbeli jótállással, a következő 1

arany-női gviiriik 2.804611 
araiiy-pecséfgyiirük 5.50-tólj 
arany-j egygy ü riik 3.50-től 1 
arany-medallion 5.90-tó! j 
ar.-fülbevaló gömböl ü 3.50-tól I 
arany-fülbevaló hosszú 3 50-tól)

:ar -őraláncz hosszú 16.50-tól 
, Jár -óralánez rövid 13 50-tói 
; ar -medaillon-láncz 5.50-tói 
; ar -inggombok párja 4 75-tól 
• arany karperecz 13.75-tól

ar -broeh és fiilbev. 13 5— tói
arany-brochok és fülbevalók gyémánttal 28.78-tól i
arany-medaillonok gyémánttal 16.-- I g
arany duplé medaillon 10 — „ j E
alkalmas ajándékok arany és ezüst tárgyak — 70 ,” (

Az összes tárgyak a kir fémjelző hivatal által bélyegezve 
Zsebórák kétévi jótállással

frt 50 krtól fölfelé

75

ezüst cylinder órák 
ezüst horgony órák 
ezüst remontt ír órák 
arany női órák 
arany női remontoirok 
arany úri henger órák 
arany remoutoir úri órák

csak Trot tin u .József arany, ezüst, ékszer és éraraktárában 
Budapest, hatvani utcza 15. sz.

Javítások ingyen. Vidéki megrendelések utánvéttel azon 
■Nem megfelelők kárpótlás nélkül elcseréltetnek.

al.

32—35 frt 
40—45 frí 

60-60, 100 frt 
30, 40, 60, 60, 100 frt 

6, 7, 8, 10, 16 frt 
12—14 irt 
15—18 frt 

25. 30, 40, 60, 150 rt

, . , 16 frt
. 20 frt

35 frt
16, 20, 25, 60 frt 

18. 22, 25, 36, 100 frt 
10, 15. 20 30, 60 frt

65 frt 
. 90 frt

100 frt 
120 frt 

. 120 fit
140 frt 

; 180 fűt
35 frt 

. 23 frt
. 28 frt

legnagyobb 
készletben

a valódi Thune t-féle hajlított fa-székeknek 
!5%-a! a gyári áron alól.

Vidéri megrendelések 10% felpénz mellett utánvéttel esz
tetnek.

Képes árjegyzékek ingyen megküldetnek.

kiváltott, egészén uj Kivaitatianui nagyolt aranyaruk u. m, arany 
és ezüst zseb-órák Írásbeli jótállással, a következő legolcsóbb 
árakon : Aranyba foglalt valódi gyémánt-gyűrű 8 frt 50 krtól 
lölfelé

Mellin i-szi nh á z
a sugárul köröndjén, az erdősor sarkán

M a pénteken január 3-án.
Nagy előadás uj program mváltoztatással

a delej esség1 halasa
vagy: a villariyosság titka.

Végül: először

a pokol remetéje
yeF"- nagy fényes kisértet-uémajáték.

Az
első és legnagyoltlt

osztr.-magyar
i

IBM

i

gj ári raktára

Buchwald Antal
Budapest,

Doroítya-nteza 5. sz.

Ajánlja legjobb minőségű és w,p’ iijj.L.. 
legújabb alakú gyártmányait » "

hölgyek, urak és gyermekeknek,
a tartósságért jótállás vállal tátik.

Megrendelések a lábhosszának és torok bőségnek bekiildé- 
pontosan teljesítetnek. Árjegyzékek bérmentve"sével,

I fi§ í yi

1870. év óta bejegyzett ezég 

BeCS, Gisellastrasse \r. 6. Becs,

ajánlják magukat
mindenn emü állam- és ipar-értékpapirok, sorsjegyek, arany 
és ezüst pénzek legjutányosahb

eladáséra és bevásárlására
Vidéki megrendelések posta fordultával teljesítetnek.

___  i

Czukrászda eladás.
Egy Pesten legjobb helyen fekvő igen látoga­

tott czukrászda, a tulajdonos kora és sokszori gven- 
gélkedése miatt azonnal eladandó. Bővebbi értesí­
tés fürdő-uteza 4. szám alatt lévő ezukrászdaban 
di lelőtt 10—12, délután 3—5 óráig.

Farragh Gábor borcsarnoka
összekötve étkezéssel IV. kér. rózsatér 6 sz. a. 
megnyitva van

Csak természetes borokat tartok, csak ilyeneket ad­
hatók t. vevőimnek Balaton mellékéről, különösen Bada­
csonyból és környékéről, Sémijéről, ér­
ni éllé ki régi Baka; or hői, Tokajhegyaljáról kü­
lönösen Mádról és Toltsi ftrtil Szamorodni és 
Assz« borokat és régi tokaji borokat az 
1880-as évtizedből.

Egri és visontai vörös borokat. E borok pa 
laezkokban, tuezatos ládákban és bordókban is megren­
del betők.

Br. Käufer 0.

„Estom. aicon..“
A pepsin-ét-por „Ettoniaiieon,“ melynek legkiválóbb alkat­

része a pepsin (tiszta gyomornedvböl előállított anyag, és az or­
vosi tudomány első tekintélyei által a legjobb emésztő szernek 
elismert) a gyomor szervezetnek életerős működést kölcsönöz, 
egészséges és tiszta vért állít elő és a testnek előbbi erejét és 
egészségét, az embernek az elvesztett jó kedéit és életörömöket 
adja vissza. Az étvágyat és székelyést előmozdítja eltávolít min­
den emésztési nehézséget, étvágy hiány , gyomorgörcsöt, gyomor- 
katarust, aranyeret, sárgaságot, sápkórt. beteges szint, elsoványo- 
dást, szédülést, ideges rcszketést, íejszakgatást, görcsöket és min­
dennemű rosszullétet, gyomorterheíést, eltávolít a gyomorból 
és az egész testből zsíros és nyálkás nedveket, megszorult szelet, 
valamint minden főfájást.

A pepsin-ét-por minden alsó-test és gyomor betegeknek 
gyors és biztos segélyt nyújt és rendszeres használat mellett az 
egyetlen és biztos szer a melancholia és hypoehoudricus kedel- 
hangulat ellen

Különös hatással használ tátik azok által, kiknek gyomruk 
a szeszes italok mérték! ellen élvezése által az emésztésre meg­
gyengült.

Nem elcserélendő más, többnyire hatásnélküli, hamis 
drága gyomorporral" '^4

Utánzattól és hamisítástól az óvakodás ajánlfcatik, ára:
1 doboznak használati utasítással........................— frt 60 kr.

10 n n „ ......................... 5 frt - kr.

Központi raktár:

Becs, ÍV., Seliäfl ergasse Nr. 21.

Cs. kir.

1839-iki

állami

Legczélszeríifob

ujévi ajáiidéiuiEi
Minden sorsjegy

egy biztos nyeremény

sorozattal és számmal kihúzott 
cs. kir. -

1839-ti Ét
osztrák

Legutolsó
nyeremény

Imzás.

Ezen utolsó húzásnál a hátramaradt lOJiSO sors­
jegynek okvetlenül nyereménynyel kell kihúzatnia, a nye­
remények összege 9 millión felül, ezek között

Főnyeremény:

300.000, 75.000, 30.000. 20000 frt ,

Ilyen húzás mint ez, melyeknek sorozata már tip- 
ezemlier 2-ftii kihúzatott és a számnak okvetlentil
nyernie kell a különlegességek közé tartozik, ,< ,
alkalmat a szerencse „istenasszoiiyítt“ megkigvruni, 
senki el ne mulassza, mert ily húzás mint a jelenl-gi -^7 
fél század alatt csak egyszer fordul elő, és _ hogy minden 
kinek alkalma legyen ezen sorsjegyekben részi venni, ii; ..a 
sorsjegyeket elárusítok csupán egyszeri lefizetéssé t. .

I SBS*BSSSEBSSS»1íSKBK:'SSfMz.Pedig
ßae^iom/cLrof Egy 20-ad részjegy minden nyereménynyel . frt ll -
ílöb£Jvyj vlivl. Kgy 20-ad részjegy a legkisebb nyeremény kizárásává! frí r;.

Ezen olcsóság mellett, mely at. közönségnek még egy bankháztól sem Mt aj t. 
mos megbízásra reményiek. De egyszersmind figyelmeztetem előre is a f. közöny „• „ 
én miatán a kérdezősködés 1839-ki sorozatjegyek után előreláthatólag igen élénk i . :. _ .
fenn kitett feltételek alatt esik addig fogom elárusítani, még készlet'm fiút . mk 
folytán kérem a t. ez. közönséget, hogy megrendeléseivel engem minél előbb szőreim, i,.;,., 
szíveskedjék. Több darabokra történt megrendeléseknél a vevő kívánatéra kfiivaftl- o.r- 
zatból fogok küldeni

bécsi sorsjegyekre.]
húzása jan. 2-án, főnyerem.
200,000 frt 2 frt és bélyedij.ígérvények:

KŐ VÁRY ÁRMIN

Hitelsorsjegyekre
húzás jan. 2-án, főnyeremény 
200.000 frt, 4.5.1 és bélyeg!;j.

J bánit- és váltó-üzlet. Budapest. 
Szerviíült tere 3. sz.

t&3F~ Vidéki megrendeléseknél a törvényes bélyeggel, sorozat- és nyerőszámi, el­
látott részietjegy azonnal megküldetik: Huzási jegyzékeket ingyen és posta bem ■ 
küldök.

HIRDETÉSBE
lap részére felvétetnek a

kiadóhivatalban
himző-utcza I. sz.

Kitűnő szer tyúkszemek ellen!

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy 
gyógyszereim által végkép eltávolítóm a tyúkszemeket, 
metszés és fájdalom nélkül ! Felelősegem mellett t/inte ! 
úgy fagyási kenőcsöm minden fagyos testrészeket í izton 
meggyógyít. Egy tégely ára frt 1 20.

A tyúkszemek eltávolíttatnak termemben P-iől 4 
óráig Budapest, nagymező-uteza 48 sz. alatt. Tisztelettel 
To/codg Ferencz, tyúkszem müttó.

m

mTil^tézetéloerk 3seszTäJ.t és ajándékai ^
alkalmas, uj divata névjegyek és levélpapírok dobozokban, egyszerűbb és disz- I
L-l.lMlfooK.-iv> i-.Kn..nK 4; — ^   3.1L .J *1kiállításban jutányos áron rendelhetők.

Raktáron van továbbá czélszerü és díszes rajz írószer kész­
leteit, aibulitok, emléklapok és képeskönyvek gyermekek 
számára.

Raktár: Kecskeiuéti-utcza 13. szám,
Főtelep : Bálvány-utcza 3 szám

I

I
Sorsjegyek részletfizetésre.

Egyelsz 1864-es államsorsjegy 
Egy fél
Egy egész Magyar sorsjegy 
Egy fél
Egy egész ínsbrucki sorsjegy 
Egy egész Salzburgi sorsjegy 
Egy egész Rudolf sorsjegy 
Egy egész Krakaui sorsjegy

■ 1 
tőnyeremeny 200.000 frt í

1! )! )) ) 
évenként 3 húzás \
főnyeremény 2u0 000 frt í

” ” ) 
évenként 2 húzás i
főnyeremény 20.600 fit J 
évenként 2 húzás 1
főnyeremény 20.000 frt / 
évenként 2 húzás 1
főnyeremény 20.000 Irt í 
évenként 2 húzás í
főnyeremény 20.000 frt 1

18 á 10 frt

IS á 5 frt

20 ■O á 6 frt

15 1 á 4 frt

13 4 2 irt

12 á 2 frt

10 á 2 frt

11 ) á 2 frt

húzásnál velejat-.Már az I-sö részlet lefizetése után a tulajdonos 
szik és az esedékes nyeremény kizárólagos tulajdonát képezi.

Márczius 1-én az utolsó sorozatszám húzása az
lS39-i!ki államsorsjegyek 11

frt 1ÖO — Egy fél ötöd 1 ® 1 frt fie­
írt 54- Egy negyed kzú fit
frt *».- Egy tized I tr. 0 ^ I frt lt -
frt 12.5» Egy lm szád b £ cl frt s -

melyek mindegyik ének nyereménynyel kell huzatuia.
Egy fél ötöd 
Egy negyed 
Egv tized 
Égj huszad

Az összes nyeremények ii mIliid forintnál többet tesznek.
FőiijereméHíj 315 000 forint,

0** Fenti részjegyek ugyanazon árban négy egyforma havirészletben megszerezhetők

IG-ÉEVÉ3STTEE.
egész sorsjegyekre.

Bécsi sorsjegyek
2 frt 50 és bélyeg 

búzás már 1S79. január 1-én.

Magyar sorsjegyek
3 frt és bélyeg

húzás már dsez. 15.
Főnyereméliy

mind a károm együtt csak «>

35,000 forint.

Hitel sorsjegyük
4 frt 50 és bélyeg

húzás már 1879 jan. I.

I Főnyeremény
frt 25 és bélyeg.

bank- és váitd-üzletében. Budapest. Imt- 
— vasii-uteza 17. sz. az nj világ-nteza átel-

lenébeit, valamint a tidk-tizletben Sebestyéntér I, sz.

A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök

A budapesti km- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) jan. 2.
Termény

Ár j! ** ^ iAr ^ E
100 ki'ogramri). •: Z.

írtig

lösztal. I 
1 1877-re. Értékpapírok

Át
10C kilogramm.

írtől

B U 2
bánsági

Vdstvidéki

fehérmegyei

bácskai

eszakmagvarországi

aj lanyha 75
7.85 7.95 77

1 8.20
8.35

8.55 8.70 79 8.85 8—
9— 9.05 81

75 _
8.50 8.60 77 8.80 9—
9.20 9.30 79 9.40 9.50
9.55 9.60 81 ——

75
S.15 8.25 77 8.30 8.40
8.60 8.75 79 8.80 8.95
9.05 9.16 81 —— ——

7:.
8.15 8.30 77 8.40 8.55
8.70 8.90 79 9.10 9.20
9.30 9.40 81

75
77
79
81
75

7.50 7.65 77 7.75 7.85
8— 8.20 79 8 30 8.40

j Termény Irányzat Faj
Minőség 

hectoliterenk. í
100 kilogrammonként 

frttdl I frtií

Zab . . j
Tengeri .

Repcze . I 

Kendermag

szilárd 70-72 5.80 - - ■ ■
takarmány 60—62 5.40 5.75
égetni való 62-64 6.60 7.20

|| sörfőzdéi 64—66 7.40 8.50
36—40 5.40 ő.GO

bánsági 75
a másnemű 73 4.50 4 65

lanyha káposzta nélkül

szilárd
bánsági

* 4.75 5.25
” ll ~

»

repcze. 
bánáti.

lanyha
szilárd

Ószi huza 
tavaszra

május— június

tavaszra 
augaszt.—sept. 
Julius—august.

8.60—

Értékpapírok
,.agvar ,vas*5tt kölcsön . .
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Vlagy. keleti vasút I. kit». * * ] ‘

” ti * I». kib. ...
dagy. kei. vasúti áliamkötv. ar.
«agy- sorsjegy-kölcsön 100 frt
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Kerested, test. épülete 
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Rima-murányi vasmű . . 
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96.60
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. 65.25 

. 78.20
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Az „Egyetértés" melléklete
— 3 ik számához. —

"Olasz izgatások Albániában.
Az olaszon izgatása napról napra nagyobb 

mérveket olt Albániában, még a hegyekben lakó 
miriditák közt is. Az olasz küldönczöfc egész Al­
bániában tárt karokkal fogadtatnak, kiváit a ka- 
thoiikUbOkiél. Logtőbben ezen izgatók közt nemze­
tiségükre nézve olasz albánok, Otranto és Caltani- 
sctta tartományokból, kik tökéletesen beszélnek 
aloánul és a nép szokásait jól ismerik. Az utolsó 
hetben több mint s_áz ilyén küldöncz jött Albá­
niába. Jellemző ezen izgatásra nézve az úgyneve­
zett „felszabaditási bizottság* kiáltványa, mely kö­
vetkezőleg szóll:

.Albán testvérek!
„A sírok megnyílnak, a sötét éjből világos­

ság támad, egy, szép jövő hajnalcsillaga fénylik 
Albánia egén. Ébredjetek, nyissátok fel szemete­
ket ! Az élec és a küzdelem órája már ütött! Tud­
játok, hogy az európai ozmán birodalom bukása 
után a ti most csak közigazgatásilag szétoszlott 
országotok idegen járom alá fogna esni és azzal 
ki s«m gondol, szomszédaitok melyike fogná ezt 
magához ragadni.

„Mindnyáján ellenségeitek és mindnyájan csak 
azt fogjak szem előtt tartani, hogy saját érdekük­
ben n> el vető Set elnyomják, nemzetiségtöket elöl­
jek, országiakat kizsákmányolják, Szabadulástok 
kezeitek közt van. Keljetek fel mindnyájan utolsó 
emberig, mutassátok meg, hogy méltók vagytok 
őseitekre, kiknek vitézsége a keletet és nyugőtét, 
északot és delet megtöltötte és áldozzátok hazátok­
ért javaitok egy részét, melyet oly tékozlón és 
nagylelkűen áldoztatok egy félszázad ‘alatt az otto- 
manoknak. Zászlóitokon diszlegjen Albánia neve, 
egyedüli czélotok más ne legyen, mint nem­
zetetek önállósága. A liarcz annyival is rövidebb 
lesz, a mennyiben a porta ki van merülve, 
és Éurópa legnagyobb része rokonszenvez veletek. 
Nem egy nagy Hatalom ez, melynek érdekében áll, 
hogy Albánia függetlenné és önálló állammá legyen. 
Hogy az Adria túlpartján élő rokonaitok az iránta­
tok barátságos érzülettel viseltető' Olaszországban 
értetők éreznek és gondolnak, hogy veletek lógnak 
küzdeni, azt nem is szükséges bebizony itani. Az 
albáuok vére, bárhol lakjanak is, a nép szent 
ügyének van szentelve, nemzetünk mindegyik .fia 
áldozatkész lelkesedéssel fogja annak minden javait 
felajánlani, Fel tehát, fegyverre! Még soha sem 
volt alkalmunk ezt nagyobb előnynyel kezeink közé 
ragadui, mint most, soha sem lehetett több remé­
nyünk sikerre, mint a jelen perezben. Valamennyi 
aiban egy családot képez, mindnyájan ugyan egy 
hazának fia. Sert-geljetek össze zászlóitok köré és 
a nagy, a dicső, a szabad Albánia mindnyájotokat 
közős szivéhez fog szorítani, mindnyájotokat di­
csőkké és szerencsésekké teend közös szabad­
ság által.“

Több ehhez hasonló kiáltvány köröztetett Al­
bániában és jelenleg alig létezik egy nagyobb vagy 
kisebb község ezen országban, hol nem alakult 
volna egy nepfelkelési bizottság, melynek tagjai a 
községek legtekintélyesebb lakosai. A tengerparti 
városok, jelesül Durazzo, Yalona, Delivno, már 
mind megnyervék a portátóii elszakadásnak. Az 
Oiasz küidönezök az Olaszországhoz! csatlakozás 
mellett izgatnak. Ezen izgatás annyival is sikereseb­
ben folyik, a mennyivel az ellenszenv a többi szom­
szédok ellen igen éles, kivált a montenegróiak, 
szerbek és görögök ellen. A Montegróval határos 
albánok képezik a mozgalom szinét-javát. Ezen 
mozgalom meg sokkal nagyobbszerü lesz, ha az 
egykor török érzelmű liga is ahhoz lógna csatla­
kozni, mi éppen nem valószínűtlen, mivel a porta 
ezt is elkedvetlenítette Podgoritzának Montenegró 
részére való átengedésével.

Durazzóból a „Deutsche Ztg'-nak azt jelentik, 
hogy a fennebb érintett felszabaditási bizottságok 
:Sea buzgón folytatják titokban a propaganda csi- 
nálást Olaszország részére. Tetemes pénzösszegek­
kel rendelkeznek. Kevés nap múlva az egész 
országból ezen bizottságok delegátusai Durazzóban 
gyűlést fognak tartani, hogy a teendő lépésekről 
tanácskozzanak.

A régi „Presse“ ezek ellenében azt jelenti, 
hogy Corti gróf utasítást kapott Bécsben úgy 
nyilatkozni, hogy Depretis a berlini szerződés 
pontjai szószerinti keresztülviteléhez ragaszkodik. 
Biztosítani fogja Andrássyt arról, hogy Olaszor­
szágnak Semmi szándéka nincs területnagyobbitásra, 
míg ott a status quo fenntartatik, és hogy 
Olaszország perhorreskalja Albánia bekeblezését.

Ezen nyilatkozat nincs egész jezsuitikus „re- 
serva mentalis“ nélkül, mert azt mondja, „mig ott 
* status quo fenntartatik.“ Egyébiránt az njabb 
kor diplomatái megtanították a világot, mennyiben 
»ahat hitelt biztositó Ígéreteiknek.

Oroszország nagy bajai.
A helyzet Oroszországban napról napra su- 

lyosodik. A kormány folytatja drákói rendszabályait, 
de úgy van azokkal, mint egy kocsis, kit lovai 
elragadnak, ha a zablát fogaik közé kapták. Min­
den nap uj lázadások hírét hozza. Sándor czár is 
úgy vétette el a dolgot, hogy Poroszországot akarta 
utánosni. Mint látszik, a muszka nemzetben, kivált 
fiatalságban sokkal több erélyesség van, mint a 
németekben Ezeknél a sociaüsta törvény behoza­
tala átalános meghunyászkodást idézett elő, leg­
feljebb nehány socialista hagyja ott hazáját, mig 
a muszkák, mennél többet szúrnak le közülök a 
katonák, deportálnak Szibériába, vagy csuknak el 
annál mérgesebben támadnak a zsarnokság ellen, 
sem halál, sem fogság nem rettenti el őket. Az 
izgatok a kormány ezen zsarnokságának csak ör­
vendenek, mert azt mondják: „hogy csak a zsar­
nokság fokozása által ébresztethetik és sarkaltat- 
liatik a nép ellenállásra.“

De a belügyi bajokon kívül, még a külügyek 
is nagy gondokat okoznak Choszországnak. Viszo­
nya Angliával látszólag barátságos. Azt állítják, 
hegy azért vonják ki Bulgáriából csapataikat, mi­
vel Anglia Muszkaországnak bizonyos engedménye­
ket tett, melyeket a világ előtt csak később lehet 
leleplezni és amelyek által az orosz nép is ki fog 
elégittetni. De ezen nyilatkozat nem egyébb mint a 
legszemtelenebb humbug. Oroszország Angliának 
aíghanisztáni sikerei előtt megrémült s belátja, 
hogy minden ármánykodásaival felsült, sőt még 
ezek által compromittálva is van. Végre még 
China fellépése az elrabolt terület visszahóditása 
czóljából sem a legkisebb bajok közé tartozik. Á 
czár igen jól tudja, hogy Chinát csak az angolok 
bizgatták fel. Levaseff küldetése Londonba az 
angol-orosz differentiák kiegyenlítése miatt is 
flaszkóval végzőeött, távirati utón értesittetett Pé- 
tervárból, maradna még ott és várná be további 
utasításait.

Most már Oroszország mindenfelé kapkod, 
Olaszországot támogatja Albániában, a lengyeleket 
legyezgeti és a ezár oda fivérét Konstantint akarja 
küldeni helytartóul. Ennek neje előre ment már 
Varsóba, hogy az ottani hangulatot kipuhatolja. 
De a „Konstantin“ név épp oly rósz ómeuü Musz­
kaországra nézve, mint gyűlöletes a lengyelek em­
lékében. Vigyázzon ezen második Konstantin, hogy 
úgy ni járjon, mint hírhedt nagybátyja, ki ott 
hagyta fogát.

Irodalom.
— lljabb dalok az időnek. Irta Gás­

pár Imre. E czim alatt jelent meg a napokban 
egy kis füzetke, mely méltó az elolvasásra. Lángoló 
versek egy fagyos korszakban. Gáspár Imre azt a 
mezeiét műveli a költészetnek, mely régóta parla­
gon hever nálunk: a hazafias lyráót. Dalain a köz­
vetlenség, a való érzés és igaz lelkesedés melege 
ömlik el. Itt-ott még küzdeni látszik a kifejezéssel, 
mintha nem találná el mindjárt a kellő szavakat 
érzései kifejezésére, de e tekintetben is nagy ha­
ladás mutatkozik nála előbbi verseihez képest. 
Előszavában a szerző azon mozgalom karezosánik 
mondja magát, mely „társadalomnak“ neveztetik, 
s valóban ne hány dal az elnyomottak és szegények 
panaszát és elkeseredettségét zengi a hatalmasok 
és gazdagok ellen. Hogy az e nemű törskvóseket, 
hogy lehet ö-szeegyeztetni az olyan hazafias és 
nemzeti érzésekkel, a minőket a füzet legtöbb da­
darabja lehel, azt a szerző nem fejti meg, azonban 
ajánlatos volna róla mélyebben gondolkoznia. — 
A füzet ára 25 kr.

— Be tű soros árulajstrom a vám­
tarifához. Az 1878. XXLt.cz.be foglalt 
vámtarifához kibocsátott hivatalos betüsoros áru­
lajstrom alapján kiadja a földm., ipar és keresk.- 
ügyi minisztérium. Kereskedőknek igen hasznos 
kézikönyvet képez e munka, mely egyszersmind 
szótárul szolgálhat az áruk elnevezésére. Kapható 
magyar-német és német-magyar rész. Ára ?

— Magyar könyvszemle. A legújabb 
füzet a következő tartalommal jelent meg: Frak- 
nói V. könyvtárakban fölfedezett 16. és 17. szá­
zadbeli magyar ősnyomtatványok. Ugyanattól: Sza­
bó K. régi magyar könyvtára, Szabó K.: régi magyar 
könyvészeti adalékok. Csontosi János a parmsi 
Corríncodex. Dr. Krcsmarik János: Eey csagatáj 
kézirat a n. múzeumban. Vegyes közlemények. A 
könyvszemle, bibliographiai közlöny, előfizetési ára 
2 forint 40 kr.

— Megjelent a fővárosi statisztikai 
hivatal közleményeinek november havi fü­
zete a köv-tkező tartalommal: I. Üzletnyitások és 
beszüntetések az 1878. év második és harmadik 
negyedében, — H. A budapesti gőzmalmi rész­
vény-társulatok üzleteredményei 1877-ben. — III. 
Kimutatás az 1876-diki árvízveszély alkalmával a 
Duna balpartján történt csatornaszivattyuzásokról. 
— Havi jelentés. — Népesedési mozgalom. — 
Halálozások kerület szerinti kimutatása. — Lógtü- 
neti észleletek. — Forgalom és kereskedelem. — 
Piitczi árak. — Pénzintézetek. — Vegyesek.

— A magyaa szabadságharca törté­
nete. Irta Vargyas ríndre. E népszerű munka má­
sodik kiadásából 10 füzet küldetett be hozzánk. 
A füzetek Mebner Vilmosnál jelennek meg,egy­
nek egynek ára 20 kr.

— Könyvet a népnek! Irta D o 1 i n a y 
Gyula. A szerző az iskolai és népkönyvtárak kér­
dését fejtegeti e müveikében, melynek ára 50 kr. 
Kapható a szerzőnél Sáudor-utcza 14. sz.

— A Ludovica akadémia közlönyének 
deczemberi füzete a következő tartalommal jelent 
meg. A porosz, franczia és az osztrák magyar 
hadsereg számára kiadott lőutasitások összehason­
lítása. (III.) Forinyák Gyula, m. k. honvéd-ezre­
destől. Jegyzetek a népek és seregek harezmódjai- 
ról, a legrégibb időktől a jelenkorig. (I.) Pacor 
Vilmos m. kir. honvéd századostól. A cseh-, morva­
sziléziai, felső- s alsó-ausztriai tartománcsoportnak 
hadászati méltánylása, hadtörténelmi példákkal ma­
gyarázva (V.) Terstyánszky Ágost, nyugalmazott 
tábornoktól. A tiszt szolgálati és társadalmi állása 
feletti éllettani emelkedések. (IV.) A plevnai har-- 
ezok 1877-ben. (V.) Az angol vezérkar jegyzetei 
után közli Tipula Gyula, m. kir honvéd lovas szá­
zados. A boszniai és herczegoviniai ütközetek, közli 
K. S. Végül Szemle. A közlöny ára egy évre 4 
forint.

— Műszaki naptáv. Évkönyv mérnökök, 
építészek, gépészek és műszaki hivatalnokok szá­
mára. 1879-re. Szerkesztik és kiadják ifjú Do- 
letsko Ferencz és Marx János mérnökök. Szá­
mos a szöveg közé nyomott ábrával. A naptár 
czélja oly segédkönyvet nyújtani, mely a gyakor­
lat terén működő mérnökök, gépészek, építészek 
és műszaki hivatalnokoknak, mint kész tanácsadó, 
útmutató álljon rendelkezésükre, s ezt gazdag és 
változatos tartalmával bizonyára el is érte. Az 
évkönyv Wilckens és fiánál jelent meg igen díszes 
kiadásban. Ara?

— Uj vidéki lapok. Lúgoson „Kras- 
sói lapok“ czim alatt vegyes tartalmú heti köz­
lönyt indítottak Türr Lajos felelős szerkesztő s 
Wenczely János kiadó. Előfizetési ára egész évre 
6 frt, — Kassán „Felvidéki közlöny“ 
czim alatt dr. Hohenauer Ignácz hetenkint kétszer 
megjelenő hetilapot indított. Előfizetési ár egész 
évre 6 frt, csinos kiállítása van s állandó regény­
mellékletet ad. — „Győri lapok“ czim alatt uj, 
hetenkint kétszer megjelenő vegyes tartalmú kis 
lap indult meg Győrött. Felelős szerkesztő: dr. 
Karika Antal. Laptulajdonos és kiadó : Czéh Sándor. 
Előfizetési ára egész évre 6 frt.

— Uj zenemű. Kakuk rezgő polka. Zon­
gorára szerzetté ifj. Fahrbach Fülöp. Kapható, Tá- 
borszky és Parschnál. Ára 50 kr.

Népnevelés.
— Budapest tanügye- Ha mindazt, mi 

a népoktatás terén hazánk fővárosában a lefolyt 
óv alatt történt, tüzetesen akarnók ismertetni e 
szűk keret arra nem lenne elegendő. Ez okból 
csupán azon lényegesebb intézkedésekre és moz­
galmakra szorítkozunk, melyek különösen az ele­
mi népoktatás ügyére vonatkoznak.

A fővárosnak a tanügy előmozdítása érdeké­
ben tanúsított áldozatkészsége évről évre szebb si­
kert eredményez. Bátran elmondhatjuk, hogy a fő­
város közs. népiskolái azon követelményeknek, me­
lyeket a népoktatási törvény előir, úgy kül, mint 
belszervezetüket tekintve, átalában megfelelnek, bár 
a czélnak eléggé meg nem felelő iskolák akadnak 
még most is a fővárosban.

Eltekintve egyes városrészek palotaszert is­
kolaépületeitől, örömmel ismerjük el, hogy a 
külső berendezési, illetőleg Budapest népis­
kolái az újabb kor paedagogiai követelményeinek 
megfelelnek. Nincs közs. iskola a fővárosban, mely 
a legszükségesebb tanszerekkel el ne volna látva, 
sőt tapasztalatunkból állíthatjuk, hogy egyes isko­
lák valóban szép és értékes tanszermúzeummal ren­
delkeznek. Csak az kár, hogy ezt nem minden 
iskoláról mondhatjuk el.

Nem mellőzhetjük itt felemlíteni, hogy né­
mely iskolák tanszergyüjteménye nem annyira a 
főváros áldozatkészsége folytán, mint inkább tár­
sadalmi adakozások utján jött létre, jóllehet a fő­
város maga is e czólra az egyetemes gyűlés tan- 
szerkiállitása alkalmával igen szép összeget for­
dított.

Az olvasókönyvek tanszer-gyűjteménye, mely 
annak idejen a fővárosi tanítóság köiénen élénk 
viszhangra talált, fájdalom, nem Valósulhatott meg. 
A tanitas czélját tekintve pedig ez eszme nagy 
horderejű ; kár volna végkép elejteni.

Az iskola beléletéről szintén örömmel mond­
hatjuk el, hogy az előbbi évekhez képest feltűnő 
haladás tapasztalható e téren is.

Az érdem e tekintetben a főváros néptanítóit 
illeti meg, kik valódi ügyszeretettel áldozzák ma­
gokat a népnevelés ügyének.

Munkásságuk különösen a magyarosítás 
terén érdemel kiváló figyelmet, s őszintén kinyi­
latkoztatjuk, hogy e hazafias törekvésökért nem

csupán a főváros, hanem a nemzet Is hálával tar­
tozik nekik.

Tudjuk azt is jól, hogy a teher, melyet a 
főváros tanítói vállaikon hordoznak, súlyos, s hogy 
díjazásuk ezzel még máig sincs kellő arányban; 
csüggedniök azonban nem szabad. Mi hiszszük, 
hogy a főváros fogja tudni fáradozásaikat mél­
tányolni.

Mint figyelemreméltó körülményt kell meg­
említenünk, hogy a főváros tanácsa a tanítás sike­
resebb eszközlése czéljából a tanítók óhajának 
megfelelőleg ez óv folytán határozta el, bogy a 
német Írva olvasás a népiskola első osztályában 
ne tanittassék. A tanítás a többi tantárgyakat ille­
tőleg a miniszteri tanterv alapján történik.

Említést érdemel a főváros hatóságának azon 
intézkedése is, hogy a főváros népiskoláiban egy­
forma tankönyvek használtassanak.

A mennyibe helyesnek tartjuk ez intézkedést, 
annyiban nem helyeselhetjük, hogy a tankönyvek 
megválasztása nem a fővárosi tanítótestületre, mint 
ez esetben a legilletékesabb közegre, hanem a 
közoktatási bizottságra van ruházva, holott e 
jog a polgári iskolák tanítótestületének meg­
adatott.

Az iskola beléletét illeti a hatóságnak azon 
intézkedése is, hogy több helyen a népiskola 
négy osztályát hat osztályra egészítette ki, 
bár négy osztályú népiskolát még mindig szép 
számmal találunk a fővárosban, a mi pedig a tör­
vény értelmében meg nem engedhető.

Az ismétlő iskoláztatás még min­
dig ama kezdetleges állapotban sínylődik, mint 
évek előtt; annál szebb eredményt mutat fel azon­
ban az iparos oktatás, mely főleg az orsz. 
iparegyesület érdeme.

Nem lehet, bogy e helyen röviden meg ne 
emlékezzünk a fővárosban levő tanitóegvletek mű­
ködéséről is.

Első helyen kell itt megemlétenünk a bu­
dai t a n i t ó e gy 1 e t e t, mely a lefolyt évben 
dicséretre méltó buzgalommal működött. Nem sok­
kal áll mögötte a népnevelők pesti egy­
lete, bár a tanügy terén tőle fokozottabb tevé­
kenységet vártunk volna. A budapesti tanító 
testület működése sokkal több kívánni valót 
hagy maga után. Ha az egyes körök nem fejtet­
tek volna ki a tanügy érdekében itt-ott tevékeny­
séget, azt kellene hinnünk, hogy e testület nem 
is létezik. Pedig kár, mert valóban e testület volna 
leginkább hivatva a fővárosban tanügyi közvéle­
ményt teremteni. A paedagogiai társaság, 
mely ez év folytán létesült, szintén alig adott 
életjelt magáról.

Lehetetlen, koey pár sorban említést ne te­
gyünk e helyen a fővárosi iskolaszékeiről 
is. Működésűk főleg az iskoláztatás előmozdításá­
ban nyilvánult. A tanköteles gyermekek összeírása 
és az iskolába járatás szorgalmaztatása, a szegény 
sorsú tanulók felruházása, egyes városrészekben 
kisdedóvó egyesületek szervezése, ez irányban tűnt 
ki leginkább munkásságuk.

Midőn a fővárosi iskolaszékeknek e hasznos 
irányban kifejtett törekvésüket elismeréssel említ­
jük fel, nem lehet elhallgatnunk s eléggé rosszal- 
nunk, hogy voltak oly iskolaszékek is — ezek közt 
első helyen az óbudai — melyek elég meggondo­
latlanul a viszály magvát iparkodták elhinteni az 
iskola és a szülei híz között, sok esetben a taní­
tói testülettel s a hatósággal húztak ujjat. Hogy 
az ily eljárás mennyire árt a nópnevelós ügyének ? 
hosszabban bizonyítgatnunk fölösleges.

Mint fontos mozzanatot említjük még itt fel, 
hogy a főváros Bója Gergely tanfelügyelő nyug­
díjaztatása folytán Békey Imre volt tanügyi ta­
nácsnok személyében uj tanfelügyelőt nyert, ki, ha 
a tanűgy terén oly alapos szakismerettel nem is 
rendelkezik, mint elődje, ismert buzgalma és eró- 
lye által a főváros tanügyón sokat lendíthet.

Rövid áttekintésünket ezzel befejezzük. Habár 
Budapest népnevelés ügye évről-évre tovább fejlő­
dik és szépen virágzik is, m ndamellett nem tagad­
hatjuk el, hogy úgy kül-, mint belszervezetét te­
kintve a főváros tanügye még sok kívánni valót 
hagy maga után. Bővebb ismertetésünket e fontos 
ügyet illetőleg a jövőre tartjuk fenn. Addig is 
óhajtjuk, hogy az újév siker tekintetében sokszoro­
san múlja felül a letűnt évet.

Főváron! ügyek.
A Gellérthegyről.

A város gondja uj&bb időben kiterjed a Gellért­
hegyre is; nem ugyan a citadella eltávolítása, vagy 
az erődítési rayon megszüntetése végett, hanem 
1-ször azért, hogy a hegy panorámái becsét emelő, 
de sok tekintetben dísztelen és tüzrendőr tekintet­
ben veszedelmes hegyoldali házsorokat lassanként 
olcsó áron összevásárolja, s helyeiket terrassziroztat- 
ván, nyaralók czéljára eladja; 2-szor azért, hogy a 
Rudasfürdőtől a Sárosfürdőig nyúló 37 házat, mint 
a függő sziklák által fenyegetett lakhelyeket eltá­
volítsa s a sziklás részeket szabályozza.

Emez kétségtelenül sokkal fontosabb, mint az 
első, mivel a közbiztonság követeli a 37 házban 
lakó egyének életét oltalmazni és az ott elvonuló 
útvonalat is védeni a sziklazuhanásoktól. A kisa­
játítási vagy egyezkedési ár meg a hegvoldal 
rendbehozása kétségtelen, hogy érzékeny áldoza­
tokba kerül, de hasonlíthatatlanul előbbre való, 
mint a rácz- és krisztinavárosi házsorok megvétele, 
hisz e kis kunyhókban ellakhatnak a szegény 
emberek — s azért, hogy a királyi várból épen 
oda látni s ez a fensőbb köröknek tán nem tetszik 
(ez benne volt a tanács indokolásában!) nem kell 
föláldozni százezer forintot, mint a mennyit, mint 
teljes költséget kilátásba helyeztek.

És csodálatos, mig a sziklák eltávolítása 
ügyében még a mérnöki vizsgálattól is irtóznak 
fnéhány ezer frt miatt) s a dunai házvona' kér­
désének végelintézésétől a hajukszála is föl áll: 
addig az említett házikókat szemben a várral egvre 
vásárolják s máias 10—14 van a város birtokában 
s közel 7—8 ezer irtot már kiadtak, csak hogy 
puszta helyük ott álljon még évtizedekig s akkor 
is kérdés, akar-e ott valaki villát építeni,

Sajátságos vé.etlen, hogy a kinek a házát 
szinte megvették, I vány i Mihály maga is tagja 
a figyelő és vásárló bizottságnak s ennek a házá­
ért adták a legtöbb pénzt eddig : t. i. 900 frtoi; 
igaz,í hogy a lakott terület is legnagyobb volt az 5 
telkén.

Az egyszerű ésszerűség tanácsolja azt, hogy 
óvatosan bánjék a pénzzel a város e vásárlásoknál 
s egyáltalán ne vegyen derüre-borura akkor, mikor 
a Gellérthegy másik oldaMn sokkal sürgősebb 
dolga van.

A fővárosi mérnök hivatal kiküldöttének köz- 
benjöttével a szikla eltávolítás tárgyában a küz- 
ópitési bizottság legközelebb folytatni fogja tanács­
kozásait s reméljük, nem fogja elodázni az ügyet.

— A fő v. közoktatásügvi bizottság- 
ma délután ülést tartott, melyen egy csomó tan­
díjelengedési kérvény elutasítása után a II. kerü­
letbe az elhalt Schmidt polg. iskolai tanító helyébe 
9 folyamodó közül Z e 11 n e r Edét határozták el 
kinevezésre ajánlani.

KÖZGAZDASÁG
Az uj bankflókok.

Az osztrák nemzeti bankról köztudomású 
volt, hogy a magyar kormány-nyál kénye-kedve 
szerint paczkázott. Hiába kötötte ki a kormány 
annak idejében a hírhedté vilt vöslaui egyezmény­
ben, hogy a bank tartozik a magyar hitelszükség­
letnek megfelelőleg felemelni magyarországi fiók­
jainak dotatióját, a bank ép az ellenkezőt tette, 
restringálta a hitelt s nagy válságba hozta ez or­
szág közgazdaságát, és igy tett a többi kötelezett­
ségekkel is. S mikor a kormány kérdőre vonta a 
bankot, azt felelte : igtassátok törvénybe jegy mono­
póliumomat s akkor a bank nem fog Magyaror­
szággal ellenségesen bánni.

Az osztrák nemzeti bank jegy monopóliuma 
Magyarországon csakugyan törvénybe is lett ig- 
tatva; csak a bank czime változott meg, s néhány 
formalitásban tétetett külsőleg önállóvá a magyar- 
országi üzlet. Meglehetne tehát várni a banktól, 
hogy most már nem fog mostohán bánni hazánk­
kal, s hogy lega'ább a törvényben reá íunázott 
kötelezettségeknek pontosan meg fog telelni.

De csalatkozik a ki ezt hiszi. Az osztrák- 
magyar bank első tette is egy nagy törvénysertés. 
1878. év jnlius havában kellett volna a banknak 
az uj alapszabályok értelmében újjá alakulni és 
működését a megváltoztatott szabályok értelmében 
Magyarországon lényegesen megnagyobbítva s 
megjavítva megkezdeni, s nevezetesen még a le­
folyt év folyamában négy u j bankfiókot a 
magyar korona területén a kormány 
által kijelölendő helyeken életbe 
léptetni: azonban mind ez elmaradt.

Hogyan?
Sylvester estéjén jött a m. kir. pénzügymi­

nisztérium elnökségétől valamely alantas hivatal­
nok aláírásával egy levél a hírlapok szerkesztőségé« 
hez, mely azt mondja: „a magyar kormány megtette 
az intézkedést arra nézve, hogy az 1878. XYVr. t. 
ez. értelmében az osztrak-Magyar bank által a 
Sz.-István korona területén létesítendő első négy 
bankfiók, Kassán, Zágrábban Győrött és Szegeden 
feláilitandók“ (Pénzügyminiszteri magyarság!)

A pénzügy miniszter, kinek feladatává tétetett 
a banktörvényt végrehajtani, sietett e közlemény­
nyel documeutálni azt, hogy a törvény betűjével 
megegyezőleg járt el, csak hogy ezt rá no lehes­
sen olvasni. Őt hát törvény sertéssel talán nem is 
fogják vádolni. De igen is vádolható a bmk, bogy 
nem taríá meg a törvényt, mert ime, elmúlt az 
óv, 8 az uj fiókok még nem léptek életbe. És ha 
e tekintetben azt a kifogást használná a bank, 
bogy a magyar kormány ideje korán nem jelölte 
meg az uj bankfiókok helyét, hát akkor azt moncl-

A színház Oroszországban.
A művészetnek, ha igazi művészet, mindenütt 

aratása van a hol sok a gazdag ember.De aligha van 
nagyobb meg Pánsban is, mint Szt.-Pétervárott,

Kifosztott tartományok kincseiből dúsgazda­
gokká lett hadvezérek, milliókban játszó vállalko­
zik, milliókat zsaroló főhivatalnokok, s mesés jö­
vedelmű fo,fedezők gyülhelye az, a mint azt 
Pulszky Ferenczm-k Demiduw herczegről az aka- 
demiabm tartott felolvasásából is láttuk, kinek 
őse első tárta töl az uráli bányákat s nagyobb 
vagyonra tett szert bármely uralkodónál. Itt aztán 
könnyen boldogulhat az igazi művész.

Negyvenezer rubel gázsi, egy jutalomjáték, 
nétry havi szabadságidő a ballet és az opera pri­
madonnáinál nem nagy ritkaság. S Ea Grua, Ar- 
töt, Desiró, Caizolari, Kozatti, Gerster Etelka bi­
zonnyal negemlegotiék a Newa melletti szereplé­
süket. Patti az 1874—75-iki évi téli saisonjára 
230.000 frankot kapott, s világhírű gyémántpilian- 
gói innen datálódnak.

Az orosz színházak úgy Szentpétervárott, 
mint Moszkvában czári intézetek. Közvetlen a csá­
szári iőintendáns vezetése alá tartoznak, a ki a 
czáii ház minisztériumának egyik legfőbb hivatal­
noka. A színi ad-niuisztratio személyzet igen szá­
mos; valamennyi tagja egyenruhában jár s a fő- 
regisseuriöl kezdve az utolsó kapusig mind több 
nyelvet beszél s rendkívül udvarias a publikum 
iránt.

S ha a színházak építészeti külső pompára 
nem vetekedhetnek is a parkiakkal vagy bécsiek­
kel, de a kényelmet, a belső berendezés czélszerü- 
ségét s a színpadi kiállítást tekintve a legelső ha­
sonló intézetekkel is kiállják a versenyt.

A szentpétervári nagy színház nézőtere pl. 
oOtjO személyre van berendezve. Alapitója II. Ka­
talin czárnő, de a színházat 1803-ban megnagyob­
bították. 1811-ben leégett s mai alakját Miklós 
czar aiatt nyerte 1384-ben.Nézőtere óriási terjedelmű 
hosszúkás kört képez. Hatalmas portikusza van 
dortai oszlopokkal, Apolló és a múzsák domborké- 
peivel homlokzatán. A nézőtért pompás gázcsillár 
világítja, vakitó tényt vetve a tágas földszintre, a 
czan páholyokra s az őt emeletre terjedő páholy­
sorokra, melyek előtt minden páholy fölött még 
küiön csillárok terjesztik ragyogó világukat.

A színház nézőtere arany díszítésű fehér szin.

Az ülőhelyek páratlan kényelemmel vannak 
elrendezve. Mindenki szabadon ülhet helyén s nem 
szükség föladnia, hogy a mellette elmenni akaró­
kat átereszsze. Az első és másodemeleti páholyok­
ban tükör van és asztal s minden páholynak egy 
előszobája, egész kis szalon, a hol szabadon társa­
loghatni az unalmasabb jelenetek alatt. A csarno­
kok, előtérnék, tornáczok, foyerek, lépcsóházak, 
étkező és frissítő helyiségek nem hagynak kívánni 
valót, s a szellőztető és fűtő készülékek a legké­
nyesebb egyént is kielégíthetik. S a színházi 
épület tetején van egy óriási vizmedencze, mely 
teljes biztonságot nyújt minden tűzi veszede­
lem ellen.

Szentpétervárott öt császári színház van: a 
na?y-, a Maria-, a Mihály-, az Alexandra- és a 
kis udvari színház. Az utóbbi i 780-ban épült s 
szomszédos a hires téli palotával és a még híre­
sebb „remete-lakkal“ s csaknem kizárólag az ud­
var mulattatására szolgál. A nézőtér belseje tele 
van finoman csiszolt kristályokkal, melyek teljes 
világítás mellett mesés látványt nyújtanak, mintha 
opálkőből lenne kirakva az egész terem. Játszani 
azonban nagyon ritkán játszanak benne.

Moszkvában szinte nagy szabású szinház van, 
öt páholysorral, bahet, orosz és olasz opera szá­
rnál a: egy kissebb szinház, melyben orosz szin- 

I müveket, vígjátékokat és drámákat adnak, — és 
egy nyári szinház a Patrowski-parkban. Azon felül 

\ egy gazdag orosz tőzsér, azelőtt hivatalnok, a 
maga költségén építtetett egy külön színházat, de 
csak műkedvelői előadásokra.

Alig van főváros Európában, a hol ugyan­
azon este négy különböző nyelven játszanának. — 
Szentpétervár ilyen. Játszanak orosz, német, fran­
czia és olasz nyelven. És pedig a bel- és külföld 
legjelesebb erői. Most az oroszoktól a szini képes­
séget nem lehet megtagadni.

Drámájuk, kivált figyelemreméltó s Samiloff 
pl. oly hírben áll Oroszországban, hogy orosz Da- 
wisonnak nevezik; a korán elhunyt Martinow pe­
dig méltó vetélytársa volt Devrientnek. A vigjátó- 
ban, Vaudevilleben is sikeresen versenyeznek a 
francziákkal, az eredeti orosz bohózatban pedig 
páratlanok, a mi a néptypusok művészi bemutatá­
sát illeti. Az operában kivált bassistáik kitűnők s 
maga Meyerbeer azt mondaná, hogy mélységre és 
tömörségre az orosz énekesek bassus hangjának 
keresni kell párját. Az énekkarok is kielégítők.

A czenzura azonban hatalmasan alkalmazza a 
veres czerusát nem csak a beltermékek, de a kül­
földi operák szövegében, cselekményében, még ne­
veiben is. A „porticii uémá“-t pl. Szt.-Pétervárott 
„Fenella“ czim alatt adják s a halászók benne spa­
nyolok.

az „Álarczos bál“-ban abban a jelenetben, a 
hol Ankerstrőra megrohanja a királyt, hogy meg- I 
ölje, ennek arczárói leesik az áleza s a merénylő, ! 
fölismerve a királyt, agyon szúrja magát. — Az 
orosz zenében sok van, a mi szép, még is in­
kább a könnyebb, dallamos olasz operákat sze­
retik.

A ballet úgy a két orosz fővárosban, mint 
Varsóban rendkívül fényes. A „Meteor,“ „Fooita,“ 
„A rabló menyasszonya,“ „Faust“ czimü s más 
balleteket adnak pazar kiállítással, úgy gépezet, és 
díszletek tekintetében.

A tagok fizetése, mint már említők, nagyobb, 
mint másutt. Az utolsó kardalnok fizetése nem 
kevesebb 600 rubelnél, a zenekari tagok pedig épen 
fényesen vannak fizetve, úgy, hogy például egy 
hárfásnő kap 30(i0 rubelt s csak a téli estéken kö­
teles játszani hetenkint 3—4-szer. Nyugdijat is 
kapnak és pedig a legalacsonyabb nyugdijösszeg 600 
rubel s már 10—15 évi szolgálat után be áll a 
nyugdíj képesség. A jutalomjátéknál a jutalmazott 
maga határozza meg a belépdijegyek árát s nagy 
részét maga adja el, néha mesés áron. Természe­
tes, hogy ilyenkor nem hiányoznak a drága, sok­
szor száz rubelt is meghaladó értékű virágcsokrok 
koszorúk, drága ékszerek s egyébb ajándékok, me­
lyeknek értéke sokszor az összes bevételt is megha­
ladja.

Hogy a művész tisztelői ilyenkor 25-50 
rubeljével váltsák meg ülőhelyeiket, az a bontonhoz 
tartozik.

Granzow kisasszonynak például a balletsze- 
mélyzet egy csodaszép aranykarpereczet adott 
ajándékul jutalomjátékán, Moszkva domborképével, 
fölötte a felkelő nappal brilliántokból. Az első 
földszinti zártszék sor abonensei egy teljes ékszert 
adtak neki, ötezer rubel értékben, egy másik cso­
port egy gyémánt ékszert. S ki ne emlékeznék 
a Patti gyémántjaira ? Hiszen láttuk azokat a pil­
langókat, paradicsom madarakat, liliomokat, csilla­
gokat ragyogni a lámpafényben, melyek értéke 
már a millió felé jár s melyek nagyobb része 
Szentpétervárról került ki. Az oroszok igetf tudnak

lelkesedni a művészetért — vagy talán a művész­
nők szép szemeiért.

S az oroszok lelkesedése nem afféle szalma­
láng. Tilkisóri az kegyenezót a síron túl is. A már 
említett Martinow és Bosió olasz énekesnő, ki épen 
II. Sándor czár koronázási ünnepén halt meg, oly 
kegyenczei voltak a közönségnek, hogy temetésü­
kön az egész város s az egész előkelő világ meg­
jelent s oly síremléket emeltek nekik karrarai 
márványból, dús aranyozással, hogy az nagyságra 
úgy mint művészi kivitelre legnagyobb dísze a te­
metőnek. Pedig Pétervárott messze van a temetőig, 
több verstnyi ut, s térdig érő hóban, 20—30° 
hidegben nem csekély áldozat kimenni.

Színi iskolák úgy Pétervárott, mint Moszkvá­
ban már régen vannak s a császári ház miniszté­
riumának ressortjába tartoznak. A pétervári szini 
képezde még 1785-ben alapitiatott s budge tje 130 
ezer rubel. A Powarskoi-i sziniiskola Moszkvában 
szinte ez időből való s szinte ily összeggel segé­
ly eztetik. Mindegyik 80 növendékre van beren­
dezve s tantárgyai: vallás, földrajz, történet, orosz 
és franczia nyelv, rajz, költészettan, zene, ének, 
szavalás, táncz és vívás.

Az orosz színpad és szinirodalom történe­
tére vonatkozólag fóijegyezzük a következő adatokat:

Az orosz színpad tulajdonképi alapítójának 
S zu marak o w Alexej költőt tartják, a ki 
1727-ben született Moszkvában. Az orosz szini 
előadások előzményeit azonban már megtalálhatni 
a tizenhetedik század kezdetén a kiewi tanulók 
által a szünidők alatt előadatni szokott bibliai tör­
ténetekben. S már egy Simeon nevű poloszki 
szerzetes is irt drámákat (1626—80, melyeket III. 
Feodor czár idejében eleinte a kolostorokban, majd 
az udvarnál is előadtak. S Moliére „Médécin mal- 
gré lui“ czimü vigjátéka már Samarakow előtt is 
le volt fordítva oroszra elő is adták és pedig 
Zsófia Alexiewna czárnő és udvarhölgyei közremű­
ködésével. S Szentpétervárott már Nagy Péter 
idejében is volt szinház, melynek egy Mann ne­
vezetű német volt az igazgatója.

Nagy Péter 1719-ben april 1-ére ünnepélyes 
előadást rendelt meg e színházban s csak ugyan 
nagy számú közönség jelent meg a különös lát­
ványra. De midőn az előadást meg kellett volna 
kezdeni, föllebtent a függöny s a várt előadás 
helyett ott pompázott a színpadon egy nagy tran­
sparent a kővetkező felirattal: „Ma van 1. április.“

II. Katalin czárnő igen szerette a szinpa- 
dott s népszerűvé tudta tenni alattvalói előtt is, s 
ekkor történt, hogy Szumorakow eióadatta első 
operáját 1764-ben.

A régibb színműírók legnevezetesebbek; S fi­
elt ov s z ki Sándor hí rezeg, az orosz KotzeLue, a 
ki mint zeneszerző is szerepel, Vonviszin 
Gribojedow, P o 1 é w o j Miklós és K u- 
kolnik Nesztor. Ekét utóbbi az orosz tör­
ténelemből merítették drámáik tárgyát.

Valamennyit felülmúlja azonban a kitűnő víg­
játék iró Go g oly, kinek „Revisor“ czimü clas- 
sikus szatírája a magyar nemzeti színpadon is ada­
tik Szentkirályi Albert fordításában.

Az újabb szinmüirodalom termékei között 
több említésre méltó található. — Ilyen az „Iván 
Groszni“ (Szörnyű Iván), öt íelvonásos szomorujá- 
ték Tolsztoj gróftól. E darab Rettenetes Iván 
végnapjait mutatja be, sok drámai erővel s iro­
dalmi becse is nem közönséges. — Érdekes 
Csernisew 5 felvonásos drámája az „Iszpor- 
csennaja sizn“ (tévesztett élet), mely 1861-dik 
évben került először színre, nagy sikerrel. — 
— „Rebjónok“ (A gyermek) dráma Bobory­
kin tói, — „Oduodvorecz“ (Az egy háztelkes), 
színmű ugyanattól, — „Zabity“ (Az elnyomott) 
dráma Ivanowtól, — „Sertwa za serLwa“ (Sze­
met szemért), Gyacsenkotól, — „Neckletnik“ 
(Ingyenélő) Turgenjew Ivántól. — továbbá 
még több dráma, színmű és vígjáték P i s z e m s z- 
kitól, Osztrowszkitól, Potjechintól, 
Lobanoftól, Csajewtől stb.

Régibb és újabb orosz operák: „Ezer év“ 
Balakirowtól, „A kő vendég“ Hragomiszkytól, 
„Esmeralda* Russalkótól, „Sardanapal“ Famiuzin- 
tól, „Éltünket a czárért“. Az orosz nemzeti zene 
hires megalapítójától, Gluska-tól. (Ebben egy 
paraszt, Szuszanin Iván arra vállalkozik, hogy 
vezetni fogja a lengyel összeesküvőket, kik az uj 
czárt, Romanow Mihályt megakarják ölni. Yezérök 
lesz, de félrevezeti, a miért aztán őt ütik agyon.) 
„Ruszlan és Ludmilla“ Puskin-nak hasonczimü 
költeménye után; „A vihar“ Kasperowtól, a nem 
rég elhunyt Szerowtól, a ki jelentékeny tehetség: 
Judith, Rogneda, Ellenséges hatalom; Csajkovsz- 
kitpl, „Az Opricsnik„, „A Wojewoda* stb.

Ez operáknak csak némelyike orosz szövegű, 
mig némelyikben csak etrv szérep orosz, mig a töb­
bit olaszai éneklik.
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hatjuk, hogy miért nem siettette a hank a kijelö­
lést '? A hírlapokban már hónapok előtt hosszú 
vita folyt a felett, hogy hol állitassanak fel az uj 
bánt fiókok s a követségek is egyre járták a fővá­
rost, de maga a bank, úgy látszik, még annyit 
sem törődött e kérdéssel, mint akármelyik U’ság 
szerkesztője. Tény az, hogy a törvény meg 
lett sértve és pedig első sorban a 
bank által, mert az ő kötelessége lett volna az 
uj fiókokat felállítani; és ha másodsorban a kor­
mány is követett el törvénysértést — amit nem 
vonunk kétségbe — úgy ez azért mit sem változ­
tat azon, hogy az osztrák-magyar bank követi 
elődjének, az osztrák nemzeti banknak példáját, s 
gonosz természetét, a latin példabeszéd szerint 
„vasvillával sem lehetne kiűzni.“

De nemcsak az időre nézve követnek el az 
Cj bankfiókok íenállitásáná! törvénysértést, hanem a 
dolog érdemében is kivonja magát az osztrák-ma- 
magyar bank a törvény által reá ruházott kötele­
zettség alól. Mert a törvény azt rendeli, hogy 4 
u j fiók állíttassák fel 1878-ban. Miután 
pedig Kassán és Zágrában már régóta 
vannak korlátolt üzletkörről íelrubázott fiókok : te­
hát tény, hogy ha az ottani fiókok üzletköre most 
kitágittatik, ez nem tekinthető uj bankfiók felállí­
tásának, Maga a bank volt vezértitkára Lucám 
ur az osztrák nemzeti bankról irt müvében a kas­
sai [és zágrábi bankpénztárt a bankfió­
kok közzé sorolja, midőn a lombardüzlet ál­
lását tünteti fel táblázatosán. — S a rész­
letesebb hivatalos kimutatásokban 
Zágráb és Kassa mindenkor bankfió- 
k ok gyanánt szerepeltek. Csak a mióta a 
banknak 4 uj fiókot kellene feáliitani Magyaror­
szágon hagytiak ki Zágráb és Kassa a fiókok 
sorából,

Ezen kérdés felett egyébiránt Magyarországon 
alig is van véleménykülönbség. — Maga a Pester 
Lloyd ismegrója a kormányt, „a miért tért enge­
dett ama íeiíogásnak, hogy a Zágrábban és 
K.a ss á n már fennajlió két bankfiók 
átalakítása újaknak fölállításával azonosnak tekin­
tessék.“ Csak igaz marad hat az, hogy az osztrák 
nemzeti bank nagy befolyásának a magyar kor­
mányra sikerűit ez esetben is kieszközölnie azt, 
hogy ő — magyarán mondva — mindennek a 
könnyebb végét foghassa, s hogy ha az e 1 v á 1- 
1,alt kötelezettség alól egészen nem 
is, hát legalább félig felmenteti 
magát.

De bámuljuk a kormányt, hogy a jelen vi­
szonyok közt, midőn mindenki látja, miszerint a 
bankügy jelen szervezete egy negyed részben sem 
képes kielégíteni az ország hiteligényeit, midőn 
nap nap után kézzel fogható bizonyságát látjuk 
annak, hogy a hazánkban levő bankjegy forgalom 
távolról sem elegendő, sem a jóllét felvirágozta­
tására, de a mindennapi megélhetésre, s midőn 
tehát az ország sorsának javítására az volna a leg- 
indicáltabb eszköz, hogy minél több bankfiók ál­
líttassák fel, s hogy ezek minél bővebb dotatióval 
látassanak el; ismétlem, bámuljuk a kormányt, 
hogy ily viszonyok közt a törvény által 
számunkra biztosított tiz ujíiók- 
b 61 még leengedett kettőt al­
ku d n i,

De lehet, hogy tán valami tévedés ven a 
dologban, s hogy Szapáry gróf vagy alantas közege 
csak azért íratta ki Zágrábot és Kassát a 
felállítandó négy uj fiók közzé, mivel Szeged 
és Győr mellett a másik két városra nézve a 
kormány nem tudott a bankkal megegyezésre 
jutni. Minden esetre helyén lesz az újra megújí­
tandó országgyűlés első ülésén interpellate in­
tézni a kormányhoz, hogy vájjon az idézett félhi­
vatalos közlemény megfelel e a kormány intentió- 
jának a bankfiókok felállítására vonatkozólag. És 
ha a kormány erre igennel válaszolna, akkor a 
ház ezt nem veheti egyszerűen tudomásul. De ha 
netán a többség az ily ki nem elégítő választ tu­
domásul venné s ezzel a kérdést elintézettnek 
akarná tekinteni, akkor minden esetre megvárjuk 
az ország anyagi érdekeit szivén hordó képvise­
lőktől, hogy egy elfogadandó határozati javaslattal 
a törvény helytelen interpretatióját corrigálui fog­
ják s a kormánynak utasításba adják, hogy az uj 
bankfiókok feiáiiitásáról tegyen elő­
terjesztést az országgyűlésnek.

Budapesti yabna és értéktőzsde jau. 3.
Gabnatözsde. Búza mérsékelten kínálva, vé- 

teíkedv gyenge, az irány lanyha, a hivatalos árak 
csak nehezen érhetők el, és csak névlegeseknek 
mondhatók; a forgalom tegnap és na csak 10.000 
mm. volt. A többi gabnafatok árai szilárdak gyenge 
üzlet mellett.

A következő hivatalos kötések 
történtek:

Búza, tiszaviaéki 300 mm. 78 á 9.55, 
200 mm. 78 á 9.60, 200 mm. 78 á 9.60, 800 
mm. 78 á 9.40, 300 mm. 77 6 á 9 10, 200 mm. 
77.5 á 9.40, 100 mm. 77.5 á 9.40, 100 mm,
77.4 á 9.25, sárga. 500 mm. 77 á 9.40, 100 
mm. 76.3 á 9.—, 2ü0 mm. 76 á 8.50, sárga 200 
mm. 75.5 á 8.—, üszögös, 100 mm. 75 á 8.75, 
mindannyi három hónapra.

Pest me gyei 200 mm. 77 á 8.50, 400 
mm. 76 á 8.20, 300 mm 76 á 8.60, 2UU mm.
77.5 á 8 80, mindannyi három hónapra.

B a a át i 2oO mm. 75 á 7.80, 200 mm. 73 á 
7.50, 200 métermázsa 73 á 7.50, mindannyi három 
hónapn.

Északmagyar 600 mm. 79 á 9.30, 200 
mm. 77 á 8.50, 2u0 mm. 77 á 8.25, 3U0 mm.
76.5 á 8 25, 200 mm. 76 á 8 25, 100 métermá­
zsa 75.8 és 10ü mm. 75 á 7.50, mindannyi három 
hónapra.

Zab 2CÖ métermázsa , á 5.—.40, azonnal 
fizetve.

A határidőtőzsdén nincs forgalom, átlag a 
hangulat lanyha.

U-.ance búza, tavaszra 8.60 —8.67'/2.
Tavaszi zab 5.75—5.80.
Tengeri május—júniusra 4.95 — 5.
Értéktőzsde. A mai tőzsde hangulata kedvező 

volt s majdnem valamennyi forgalomba jött érték 
emelkedett.

Az aranyban fizetendő értékek, melyeknek 
I szelvényei január 1-ón esedékesek voltak, az apró 
I különbözette! olcsóbban jegyeztettek. A devisek és 
valuták nem változtak. A forgalom általában cse­
kély volt.

Az előtőzsdén az osztrák hitelrészvé- 
uyek 220.20-on nyíltak meg, s 223-ra emelkedtek, 
a déli tőzsdén 223 20—222.80-on záródott. 
A magyar hitelrészvények 214 50—214.7ü-en vá­
sároltattak. Az arany rente 84-en maradt.

A helyi ériekek közül a központi hazai ta­
karékpénztár volt a legkeresettebb, s 94-en záró­
dott, a hazai takarékpénztár 2510 en, a közúti 
vasút 192-őn, a serfőződe 400-on maradt. A pesti 
keresk. bank 96-on záródott.

Zárlat: Magy. vasúti köles. 99.50—100.— 
keleti vasút I. 62.75—63.—, keleti vasút II. 73 75
— 74 25, 1877-diki állam kötvény 65.25—65 75,
m. jut. köles. 78.----- 78.50, m. kincst. utal. II. 115.5/8
—, m. arany jár. 83.90—84.15, földteherment
79.50— 80.—, temesv.-bánáti v. 75.----- 76.—, szőlő-
dézsma válts. 82.------82.50, municipalis b.------•—
—, magyar hitelbank 214 50—215.—, Anglő hun- 
garia —.----------- .—, iparbank 40—41, lipót­
városi bank 35.—36. —, osztrák hitel rész?. 222.90
223.—, kereskedelmi bank 125.----- 128.—, pesti
kereskedelmi bank 567—568, pest-bndai kézmű­
ves bank 60—63.—, magy. által. bizt. társ. 2180
2200, Pannónia bizt. int.----- 500, pesti bizt. 99.75
100—, Unió 95—105. Cone. malom 478— 
485, pest-budai mai. 1275—1290, Erzsébet gőzm. 
260—263, hengerm. 720—730, Luiza gzm. 258 
—259, molnárok és süt. gzm. 350—355, Pannónia 
mai. 1465—1475, Victoria gzm. 450—455, Alföld-
fiumei vasút 116.----- 116 50, északkel, vasút 115.50
116.—, erdélyi vasút 106. -.—107.—, kassa-oderb
vasút------.-------- .—, pesti közúti vas. 192.—
—194—, osztr. állam v. —.-------- , budai he­
gyi pálya —.-------- , közp. hazai takarék pénztár
94.----- 95.—, pesti I. hazai tak. pt. 2490—2510, főv.
tak. pénzt. 367—370, pesti küivái usi 44— 47, alagút
rószv. 80.-----81.—, Ganz-féle vasöntöde 225—227.
Gschwíndt szeszgy. 265.—270, gyapjúm. —.—.— 
Athenaeum 300—306, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 525, Salgó-Tarján 91. 92.—, Schliek-
féle vasgy. 60—65, első m. serfőződe 400—.40 >, 
sertéshizlaló 125.—.135. spodium részv, 232—235, 
Drasche-féle téglagy. 34—35, magy. földhitel int. 
5Ví%-os záloglevelei 95—95.25, pesti keresked. 
bang 6%-°s záloglevelei 96.-----96.25, hitel sors­
jegyek —.---------—.

Pénznemek. Arany 5.56 -5 58— 20 Irankos 
arany 9.Í61,, — 9.38!/?, ezüst 100.50 —lí 1.—, bírod, 
márka 57 85—57.75 Váltók Párisra 46.40 —
46.50. Svájczra 46 20—46 40, Londonra 117.— 
—117 25.

Esti tőzsde. Az esti tőzsda hangulata cse­
kély forgalom mellett szilárd volt. Az osztrák 
hitelrész'.ények a magasabb külföldi árfolyam tu­
dósítások hitére igen élénken kerestettek, s 223.60 
224 20-on voltak forgalomban és 224.10-en zá­
ródtak. A magyar hitelrészvények 2l6-ra, a ma­
gyar arany renték 84.10-re emelkedtek.

Marhavásár.
Bécs, január 2. (Az „Egyetértés“ táv­

irati tudósítása.) (St.- marxi apró-marhává 
s á r.) Az összes készlet állott 2464 darab b o rj u, 
1930 eleven sertés, 510 legelői sertés, 
9H eleven juh, 389 leszúrt, és 172 el e- 
v en bárány: A feldolgozott hús mennyisége 
18.950 kilogrammot tett ki. Az üzlet általában 
lanyha volt, s a múlt heti árak csak nagyneliezen 
tar ották magukat. Az árak következők voltak : Le­
szúrt borjú 40-56 írt, legelői sertés 
36 — 42, e 1 e v en j uh 30 — 45 frt száz kilogrmn- 
k nt. A j uh párja 12—13 frt volt, a bárány 
párjáért 6—14 frtot fizettek.

Vidék t-plaezok.
Nagykanizsa, decz. 31. (G a b n aü z 1 et.) 

Búza 6.50—7.80, rozs 5—5.30. árpa 450 — 
6 50, kukoricza 4—4.20 metermázsánként,

Székesfehérvár, decz .31. (Gabnaárak.) 
Tiszta-buza 7.50—8.20, kétszeres 6.10— 
6.20, rozs 5.40—670, árpa 4.70—5.20, zab 
5.10—5.30, kukoricza 3.80—4.—, száz ki­
logrammonként.

Siófok, decz. 29. (Gab napi a ez) Az ün­
nepek alatti heti vásárra nem szállítottak be oly 
mennyiségben gabonát, a mint más években. Az 
árak következők: Búza 7.55-7.60, árpa 5.40—
5.50, tengeri 3.70—3.85.

Kassa, decz. 31. (Gabnaárak.) Búza
5.50— 5.70, kétszeres 4.10, rozs 3 80—4,—, 
maláta árpa 4.10, árpa 3 70—-3.80, zab 
1.40—1,50, kukoricza 3 40—3.60,

Vegye« ktizletméiiyek.
A pénzügyminisztérium a készpénzbeli bá­

natpénzeknek bérösszegnek fejeben való elszámo­
lásánál követendő eljárást múlt évi 45 830 sz. a. 
kibocsátott körrendeletével következőleg szabá­
lyozza: 1. A biztosíték letétele alkalmával a már 
előbb letéve volt bánatpénzt az általános letéti 
naplóban kiadásba, s addig is, mig a haszonbér­
részlet fejében végleg elszámoltatik, az állami 
betéti naplóban bevételbe veendő. S minthogy a 
bánatpénz ilyeténkóp, mint le nem kötött állami 
letét, az állam által szabadon hasznosittatik, ugyan­
ezért akkor, midőn a bánatpénz a bérbe betuda- 
tik, utána kamat nem számítandó, és kamat csakis
— késedelmes fizetés esetén — a bérrészletnek a 
bánatpénz összegén felüli része után szedendő. 2. 
Más tekintet alá jön a bánatpénz, ha az óvadékba 
számittatik be, vagy pedig ha a bérlő csak az 
esedékessé vált haszonlérrészletnek fizetése alkal­
mával nyilvánítja abbeli akaratát, hogy az a ha­
szonbérrészletbe beszámíttassák. Az első esetben 
a kamatkérdés önmagától elesik, az utóbbiban 
pedig a bánatpénz egészen a haszonbér fizetésé­
nek napjáig a bérlő rendelkezésére állván, s az 
általános letéti naplóban lévén betételezve, a ka­
mat az öszzes esedékes haszonbérrészlet után szá­
mítandó.

A bécsi tőzsde és a hitelbank troppaui 
ügynökségénél elkövetett sikkasztás. Lapunk

számában röviden említettük a hitelintézet 
igazgatósága áltál kiküldött bizottság jelentését. 
Amennyire terünk engedi közöljük még belőle a 
következőket: A jelentés szerint a bizottság mű­
ködésé következő két pont elérésére irányult: 1) 
vájjon a hivatolos kötelességnek a hitelintézet ke­
belében való megszegése utján jutott e néhénv 
egyén a troppaui események közzététele előtt 
azok tudomására s igy nyert alkalmat, ez esemé­
nyeket lehetőleg kizsákmányolni és 2) ha ez nem 
történt, mi okozta decz. 18 án este az árfolyamok 
roppant hanyatlását. A bizottság az ügyet tiz ülésben 
tárgyalta, több jegyzőkönyvet átvizsgált s tizenhat 
egxént szóbelileg kihallgatott. Hornbostl. Weisz és 
Mauthner igazgatók vallomásaiból s Putzeger igaz­
gató leveleiből kiderül, hogy a troppaui sikkasztásról 
az első hir 17-én este egy táviratban s 18 án reggel 
egy expresslevélben érkezett; az ide vonatkozó iratok 
ki sem kerültek a nevezettek kezéből s igy rajtok 
kívül senki sem tudhatott a dologról. Különösen 
Weisz igazgató ismételve állítja, hogy sem testvé­
rének, sem az L. G. Weisz utódja ezégnek, sem bárki 
másnak nem szólt az ügyről. 0 tehát a legteljesebb in- 
dignáczióval utasítja vissza a vádat, hogy a sikkasz­
tást saját előnyére használta volna fel; a mint 
mondta — ő nem lenne képes ily árulást elkövetni 
az intézeten, melyhez tartozik. A bizottság több 
tőzsdetagot kihallgatott. Weisz Ignácz, az igazgató 
testvére azt állítja, hogy 18-án összesen csak 100 
db hitelrészvényt adott el és pedig saját ügvnöke 
által, mire — ha nagyobb operáczióba akart volna 
fogni — nem saját ügynökét használta vo'na. Es­
küt kész rá tenni, hogy a sikkasztásról csak 19-én 
reggel értesült, a hivata'os közlésből. A bizottság 
erre azon ügynököket hallgatja ki, kiket a tőzsde- 
közönség azzal vádolt, hogy a nagyban való eladá­
sokat eszközöltók. Ezek közül S. M. Mayer azt 
vallja, hogy 300 drb részvényt adott el a saját 
számlájára.

Neufeld ügynök megerősíti Weisz Ignácz fenn­
ie!) bi vallomását. Adler L. ügynök szintén eskővel 
kész megerősíteni, hogy nem tett Weisz részére 
eladásokat. A bizottság azon házak főnökeit is ki­
hallgatta, kikről azt mondották, hogy nagyban adták 
el a részvényeket. Ezek közül KufLer és Gorber azt 
á!lbják. hogy 18-án este a tőzsdén sem voltak; egy 
Hirschler nevű ur azt mondja hogy 18-án nem este, 
hanem délben adott el nagyobb számú hitelreszvényt. 
S/óval a kihallga ottak mindnyájan azt vallják, hogy 
18-án este még sejtelmök sem volt a sikkasztásról. 
A bizottság Berlinben is kutatásokat eszközölte­
tett, do ottan sem derített ki semmit. Az eg-ellen 
körülmény, mely azt sejteti, bogy a sikkasztásról 
valakinek tudomása lehetett, az, hogy 18-án dél­
előtt Brünnb -n az angol bankhoz megbízás érke­
zett 100 drb hitel részvény eladására. Ezek után a 
bizottság konstatálhatónak mondja, hogy 18 án este 
a tőzsdén még senki sem tudort a sikkasztásról, s 
hogy azon állításra, hogy a C. G. Weisz ezóg eladí- 
sai okozták volna a pan’kot, semmiféle bizonyíték 
nem szerezhető. Mi okozta tehát a katasztrófát, az 
ki nem deríthető. De nem lehetetlen, hogy Schind­
ler, a troppaui ügynök öngyilkossága, mely 18 án 
történt, egyes üzletemberek tudomására jutott, s 
ezek által bizonyos kombinácziókra Ion felhasználva.

Bukások. A múlt év végén több jelentékeny 
bukás fordult elő a fővárosban. Legjelentékenyebb 
a Broch Adolf kézmü-áru ezégé, mely tárgyalásom 
kai kezdett hitelezőivel barátságos kiegyenlítés vé­
gett. A passzívák hir szerint 130.000 írtra rúgnak 
s remélik, hogy a hitelezők nem fognak nagy kárt 
szenvedni. Az érdekelt bankok tárczaváltók által 
vannak fedezve. — Felfüggesztették továbbá fizeté­
seiket a Srhweiger Mór és Grosz Mayer ezégek ; 
ezeknél a passzívák mintegy 15.000 forintra 
rúgnak.

A városi 3 és 5 milliós kölesönkötvények
húzása ma d. e. 10 órakor volt, és ez alkalommal 
a következő számok huzattak ki. A 3 milliósból 
11 drb 100 frtos é. p. 480 214 215 318 377 284 
213 422 452 511 és 535. 2 drb 500 írtos é. p. 
65 és 21 sz. és 22 darab 1000 forintos t. p. 155 
158 1244 384 1467 1093 314 1539 441 1492 
312 2478 1462 2036 1499 1528 2281 533 2338 
442 1735 és 806 számok. — Az 5 milliósból ki­
húzattak : 19 drb 100 frtos ó. p. 1911 3198 484 
2632 3237 1337 363 3178 4430 221 3243 1531 
857 2965 376 2579 1629 869 8582 2974 3923 
4373 2740 3356 1315 3423 3503 2028 és 1421 
sz. 24 drb. 500 frtos é. p. 2541 2708 2811 2687 
2697 1998 2841 1870 405 1663 2683 2930 1848 
283 1555 2171 1783 2862 326 2238 541 611 
2248 és 1019 sz. Végül 24 db. 1000 frtos követ­
kező számokkal: 2711 1609 271 144 760 767 
2402 2445 1991 1544 2366 2836 14811150 2883 
2816 2420 2573 2073 549 512 2459 372 es 1820. 
a. 3 milliósból jelen húzás a 17-ik, az 5 milliósból 
pedig a 15 dik.

Szerbia költségvetése 1878/79 re. A szerb 
kormány előterjesztette költségvetését, melynek 
egyes tételei a következők :

I. Általános kiadások: Fejedelmi 
czivillista 505 263 d., skupcsiua 105,263 d., állam­
tanács 170 357 d., miniszterelnöki működési pót­
lék 5052 d., nyugdijak miniszterek és követségi 
tagok részére 25 263 d., hivatalnokok részére 
29 346 d., hivatalnokok és tanárok fizetés javítására 
25,263, rendes kiadási hitelek 105,263 d., előre 
nem látott rendkívüli kiadások 40u 000, segély- 
pénzek és d jak 455,109 d., fejedelmi titkár 6063, 
fejedelmi udvarmester fizetése 4042 d, összes ál­
talános kiadások 1,836.414 dénár. 2. Szarok ki- 
dása: Igazságügyi és ellenőri kiadások 1,720.240 
d., oktatásügyi minisztérium 1,974.883 d , külügy­
minisztérium 3,560 438 d., pénzügyminisztérium 
903.450 ; h a d ü g y 7,128 589, közmunkaminisz- 
terium 1.218.885 d, összes szakkiadások 16 millió 
940 692 dénár; s az átalános kiadásokkal együtt 
18,777 106 dénár.

II. Bevételek; a) direct adók és pedig 
polgári adók 9.682.371 d., a családtalanok adói 
(betyarski danaí) 29,478 d„ a czigányok fejadója 
2105 d. ; összes direkt adók, 9,913,950 d.; b) in­
direkt adók vám 2 357, 894 d.; fogyasztási adó 
526,316, sóregale 315,789, dohány regale, 244,210 
bánya regale 389 a d.; összes indirect adók3, 450 105 
d. c) Taksák 421,052, irodai bevételek 105,263,

doboltatási taksák 33,684 erdő taksák 10,536 ; 
összes takság 570..526 dénár, d) állami javak 
252,631, állami tökék kamatai 12,631 ; állam­
nyomda 189,473, Tapsilderi jószág és állami mé­
nes 14,736: posta 160,000, távírdák 210,526; 
alapok igazgatósága és kerületi takarékpénztárak 
235.789. A kormány összes keresete 1,075,789 
dénár, e) Iskolai alapok 715,789; f) különféle vé­
letlen bevétel 6315, uratlan barom 18,947, bírsá­
gok 50,526, előre nem látott bevételek 3,243,<89 
d. Az összes bevételek 18,969.950 dénárt tesznek, 
marad 192,843 denar többlet.

A magyar bor Romániában czimen a „Buda­
pesti Híradó“ a kővetkezőket írja: Bukarestben 
mintegy 20—25 nagyobb kereskedésben és vendég­
lőben látjuk részint az étlapon irva, részint termé­
szetben a magyar borokat. A magyar borszáditók 
többnyire Palugyay (Pozsonyból). Kittke, (Pécsről) 
és az erdélyi piucze egyletből állanak. De a borok 
legnagyobb része rosszasága miatt ihatatlan, csekély 
része pedig a középszerű jóságon is alul áll. De 
az ára azonban ennek oly méreg drágák, hogy 
legrosszabb minőségű fél liter borért is elkérnek 5 
frankot. Az „erdélyi pincze egylet“ rósz rieslingi 
bora négy frank üvegenként. Pedig a jő borral 
Bukarestben kitűnő üzletet lehetne csinálni. Saty- 
rának az is jó, hogy az erdélyi piucze egvlet hor­
dóin „kedves madárkánk“, a kétfejű sas 
díszeleg.

A vinczellórképezde. az országos gazdasági 
egyesület tegnapi szakülésén a budai vinczellérkó- 
pezde igazgatója oly mustot mutatott be, mely 
édességét s tükörtisztaságát szüret óta máig meg- 
tartá. Úgynevezett „elfojtás* által több hehütt 
szoktak mustot eltartani, de e módszer az egész­
ségre veszélyes hatásúvá teszi az italt. A Molnár 
által bemutatott must a vinczellérképezdében uj 
módszer utján tartatott el télire, csekély mennyi­
ségű salicyisavat tettek belé s a folyadékot kétszer 
smrték át a szüritő készüléken. A must igen egész­
séges s élvezhető' igy mindenkinek akár tisztán, 
akár borral vegyítve. Az intézet kéjété jelenleg 
30 hektolitert tesz ki s a farsang alatt a „Köz­
telken p daezkofeban lesz kapható.

A Londonban megjelenő „Tresor“ czimü 
tőzsdelap az 1878-diki dolgokról a következőket 
írja: „Az 1878-ik év mindeneket összevéve, nem 
volt meddő év, azonban gyümölcsei csak törvény­
hozásiak, tehát előkészítő természetűek; az 3 879- 
ben élvezendő gyümölcsökről fogjuk csak az 1878. 
évet ismerni. A tényleges eredmények birodalmunk 
állami és közgazdasági életében, legjobb esetben 
csak arra valók, hogy néma resignatióval nézzünk 
az 1879. év elé. Nem csatolnak örömtelt várako­
zásokat a kezdődő uj évhez. Sehol nem látunk 
határozottságot, legkevésbé az állami élet magas 
sféráiban Hónapokon át tartó ideiglenes kormány­
nyal szemben oly népképviseletünk van, mely eset- 
ről-esetre más majoritást szül, di mindenkor az 
ideiglenes kormány támogatására. Itt is ott is hiány­
zik az erőérzetével b ró vezetés ; úgy néz ki min­
den, mintha gazdasági stagnatió közeiében volnánk. 
Talán a béko maradandó fenUrtása, mely most 

; mégis c-ak sokkal vatósziuühbb, mint hónapok előtt 
jótékony változást log szülni, és üdébb légáramla­
tot hozand iparra, kereskedelemre és forgalomra. 
Talán ebben éri el tetőpontját 1879-hez kötött 
egész reménységünk.“

Az I87i-ik év tiz első havában Ausztria-
Magyarország gabna behozatala és kivitele a kö­
vetkező mennyiségekkel van kitüntetve, megjegyez­
vén, hogy az előző 1877. év ugyan e szakának 
behozatala és kivitelével szemben mutatkozó több­
letet vagy hiányt a zárjel közt közlőtt összegek 
mutatják. Behozatott: buzi 1.169,168 (-4-7030), 
tönköly 14,315 ( — 1080), kétszeres 77 428 (4- 
28,401), rozs 471,791 (-129,112), árpa'426,058 
(4- 79.633), maláta 7742 (+ 138), zab 125 508 
(+ 9000), kukoricza 1 898,834 (— 322,070), hü­
velyes vetemény 19,431 (— 8941), liszt 401,994 
(-j- 17,980), összesen 4 613,369 (— 318,021) mm. 
Kivitetett: búza 2.663,598 (— 155,942), tőn\őly 
4033 (+ 3519), kétszeres 27.767 (—10,448), rozs 
329.886 (—56,300), árpa 2.052,811 (— 477 pgg) 
malata 437,640 (+30,332), zab 717,546 (-9,454),’ 
kukoricza 275 830 (—340,195) hüvelyes vetemény 
248,128 (+63 683), liszt 1 812,336 (+567,268), 
összesen 8.569,575 (—378,725) métermázsa. Te­
kintetbe véve egy részt összes behozatalunk 
megapadását, másrészt lisztkivitelünk nagymér­
vű megszaporodását, bátran állítható, hogy "az 
1878-diki forgalmunk sokkal kedvezőid) az előző 
évinél.

Török vasútok Bécsben. A bécsi hivatalos 
lap utolsó száma a kővetkezőket tette közzé : A 
miniszterelnök, mint a belügyminisztérium vezetője 
legfelsőbb felhatalmazás folytán, s az érdeklett cs! 
kir. minisztériumokkal való egyetértés alapján á 
párisi Compagnie générale pour l’exploitatioa des 
chemins de fér de la Turquie d* Europe társaság­
nak engedélyt adott, hogy e ezóg alatt: „Betriebs- 
gestllschaft der orientalischen Eisenbahnen* bécsi 
székhellyel részvénytársulatot alapíthasson s az 
illető alapszabályokat helybenhagyta.

Az ágytoll behozatala Ausztria-Magyaror­
szágba a keleti hadjárat alkalmával betilcatvtt. __
Legújabban Ausztriában annyi üzletember folyamo­
dott e tilalom megszüntetése iránt, hogy az otta­
ni kormány indokoltnak találta ez iránt a magyar 
kormányayal érintkezésbe lépni. Miután azon te­
kintitek, melyek annak idejében tilalom kibocsátá­
sát szükségesekké tették, most többé már nem lé­
teznek, előrelátható, hogy az ágy-tollnak ke­
letről való behozatala minél előbb ismét mee 
lesz ennek. °

Csehország szeszipara. Csehországban az 
1877. üzleti évben hivatalos adatok szerint a na­
gyobb szeszgyárakban 20 millió 732 469 alkohol­
fok (a 100 fokra osztott szeszmérő szerint) 
— és pedig 9,970.720 lisztes anyagokból és 
10,761.749 fok czukormeiassból nyert __ adózta­
tott meg, mely utón f gyasztási adó czimén 2 mil­
lió 218 374 frt folyt le. A kisebb főzdékben a 
fogyasztási adó 583 frtot tett ki, a fogyasztási 
adó összege tehát 2 218.957 frtra rúgott. — Az 
1876—7. üzleti idényben össz^en 300 serfőződe 
volt működésben. Ezek közül a rmcrvAhh «„axi.

száma 292. A lefizetett fogyasztási adó 2,270.867 
forintra rúgott. 1872, évben a főzdék száma foly­
tonosan apadt. 1872. évben a főzdék száma 344 
vala.

Napirend január 3-án.
Naptár. Péntek, Kath.: Genovéva. Protest : Genovéva. 

Görög-orosz: 22. decz Ana^t. — Napkél 7 óra 62 
perczkor. — Nyugszik 4 óra IS perez kor. 

Múzeumban nyitva van a természetiek tára d e. 9 ólától 
d u. 1 óráig.

Bazterházl képtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. 
Főv. pénzügyi bizottság d. u. 4 órakor.
Főv. tanács ülése d e. 1U órakor.
Orsz. gazdásági és tanszermúzeum d. e. 10—12 és d u 

2—4 órák közt nyitva.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e 9 órától d. u 6 óráig 

nyitva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 áráig, 
akadémiai könyvtár nyitva d. u 3—7 óráig 
Egyetemi könyvtár d. a. 2-7 óráig nyitva.
Az állatkert nyitva egész nap.

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár, gróf Sándor-palota 

Hív. fogadás szerdán délután 6—6 óráig.
Honvédelmi minisztérium Budavár, Szt.-Háromság- 

tér 123. sz. Hiv fogadás, vasárnap déli 10—2-ig minden­
kor előiegee feljegyzés mellett.

Belligy minisztérium Budavár, országkáz Hiv. fo. 
gadás, csütör ők d u. 1—2 óráig

Pénzügy minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
124. sz Elfogadás, szerdán d. u. 6—6 óráig

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesten 
Ferencz József-tér Nákó-féle házban. Hiv. fogadás, szer­
dán d. u 6-6 óráig.

Közlekedési minisztérium Pest, tiikőr-utcza 1. s? 
Hiv. fogadás, csütörtök d u. 5—6 óráig.

Igazságügy minisztérium Pest, Deák-utcza Í4. sz 
hivatalos fogadás vasárnap d. e. 11 órától d. u 2 óráig

Csávolszky Lajos
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

Nyílt-tér.
Tasnti szÉtó-levilá.

Az uj minta szerint, melyek 1879-iki január 
1-től érvénybe lépnek, czégnyomással nálunk meg­
rendelhetők és pedig:
1000 drb teherszáliitó-levél , . 4 frt.
IOOO „ gyorsszá'-l; tó Tevéi . . 4 frt 50 krért. 
a megbélyegeztetést a vasútnál saját költségünk meg­
térítése mellett eszközöljük.

Mindennemű más nyomtatványok nálunk szin­
tén igen jutányos árakon megrendelhetők és vidéki 
megbízások pontosan és csinosan elkészíttetnek.

Schlesinger és Wohlauer
könyvnyomda

rostély-utcza, Károly-laktanya.

Rendkívül leszállított áron
Az „Egyetértés“ kiadóhivatalában (himző- 

uteza 1. sz.) kapható

„UTOLSÓ BEBEK“

történeti regény 3 kötetben, irta Pétery Károly

Ára a 3 kötetnek 3 frt helyett csak I frt 50 kr

Az újonnan megnyitott

KomHIkerthe
ma nagy zeneestély lesz

kedvelt zenetársifiata által. 
Kezdete fél 8 órakor

Budapesti szlnlapok.
Péntek, január 3-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A DEMIMONDE.

Vígjáték 5 felvonást). Irta ifj. Dumas Sándor, fordította 
Feleki Miklós. — Személyek:

Bercsényi Ange Heivey L.
Náday Santisné Lendvayaé
Pintér ] Vernier Paul ay né

Kezdete 7 órakor.

Nanjao
Jalin
Tromerius

NÉPSZÍNHÁZ.
GERÖFFYNÉ ILKA

N I N
Énekes bohózat 3 felvonásban 
Millaud, fordította isepreghy 

rius Boullard.
Korniszkí
Grófné
Boperszil
Des/abiett
Gregoár
Düpitón

Együd 
Gerőffyné 
Solymoei 
Horváth 
Tihanyi 
Jány

Kezdete

asszony mint vendég.
1 S S.
írták A Henneqnin es A 

Ferencz. Zenéjét szene Ma- 
Személyek :
Szillery
Narezisz
Bapriszt
Annett
Amanda
Kóra

órakor.

Pártényiné
Bakonyi
Esrri
Kacsó
Polányi
Somogyi

Vízállás és időjárás.
Méter

Néviseriil I____ 0____ Váltoiík: időjárás

1 «lőtt I alatt

Budapesten . . 
Pozsonyban . . 
M.-Szigeten . . 
Szatmárcn . . . 
Tokajban . . . 
Szolnokon , . . 
Szegeden . . . 
Aradon ... 
Nagy-Beeskereken 
Bezdánnal . . . 
Verbászon . . . 
Eszéken .... 
Barcson . . , 
Mitrovitzon . . 
Zimonyban. . . 
Sziszeken . . .
0-Orsóvá«

176 
173 
118 
8 74 
6 67 
634 
666 
0 40 
I.81 
l.»9 
1 80 
221 
163

áradt

apadt
apadt
áradt

apadt

áradt
apadt

felhős

felhős

száras

felhős
kod

Bécsi tőzsde dcczcmber 31.
A. Államadósság 100 frt.

Egységes járadék, jegy. máj.—nov.

Pénz

6% 1 61.65 1
» jj B feb—aug. 5% 61.65
B a ezüst, jan—julL 62.30 1
» - S ápr.—Oku 5»/, ! í 62.80

Sorsolással, 1839-ból egész sors5, pp.
ti 1839-ból ötöd „ 297.— j
„ 1854-ból 250 fi „ 10^.75 1
jj 1860-ból 600 ft „ 5% 114.— :
„ 1860-ból 100 ft n «7» 123.75 1
— 1864-ból 100 ft . . 139.50

Como járadék 42 lira.........................
Allamjószági jelzáloglevél 120 ft

27.-
5»/„ 141.20

Osztr. kincstári jegyek 100 ft . . 5"/0 97.75
Arany rente........................................ <7, 73.15 ;

B. Földteherm. k. 100 frt pp:

Csehországi........................................ 5% 1 102—
Bukovinai ....... 79.50 I
Galicziai ................................................... 5
Karinthia.................... 5 96.50 1
Horvátországi . . 5
Morvaországi .... 5 i 97— 1
Alsó-ausztriai .............................. 104.50 ,
Felső-ausztriai................................... 5 99.50
Salzburgi .... .................... 5 96— 1
Sziléziai.................... 5 96.50 ;
Erdélyi .... .................... 5 73.50
Stájerországi......................................... 5 : 99.50
Tiroli.................... 5 99—
Temesi bánság......................... 5 75—

n 1867-iki sorsolási záradék. 5 , 73—
Magyar................................... 5 1 79.25 !

a 1867-iki sorsolási záradék. 5 j 76.50 i

Pénz
Áru

61.80 
61.80 
62.9 , 
62.95 

302.— 
3ü0—
100.25 114.- 0
124.25 
140—

14L75

7:3.30

103—
80.50 
84.75
97.50
84.25 
90.-

105__
100.50
97—

74.25 
100.50

75.50 
74—
80.25
77.25

C. Más közkölcsönök.
Dunaszabályozás 100 frtos . . . 5%
Magy. vas. köles. 120 frt, (300 tie.- 5% 
Magyar aranyrente adómentes . ) C°/0
Magy. nyeremény 100 frt..........................

„ szőlődézsma-vííltság 100 frt . . . 
n kölcsön 1871. 30 millió .... 
n v 1873. 54 millió ....
* kincstári atalv. 1874. . . . 6°/0

Keleti vasúti elsőbba. 18ti9 . . . 5°/0
Magy. államköt. (keleti vasút) 1873. 5°/0 
Magy. állami kötv. 1876. ar. . . 5%
GÖmöri záloglevél 150 frt ... . 50/0
Becs városi kölcsön..........................
Bócs városi kölcsön x-isz. fiz. . . 5"/0 
Pestvárosi kölcsön 100 írt . . . . 6%
Török vasúti kölcsön 400 frt .... !

D. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 ftos . 120 frt bef. 
Magy. földh. rószv. t. 200 ftos .... 
Osztr. „ in tóz. 200 ftos . . . 4% 

„ hitelintézet 160 ftos . . . . . . 
Magyar ált. hitelintózet 200 frtos . . . 
Alsó-ausztriai leHzámit. társas. 500 ftos . 
Kódsí giro- és pónztáregylet 200 ftos . . 
Osztr. jelzáL bank 200 frt. bef. 25% . . 
Magy. ált. municip. 200 frt bef. 40% . . 
Osztráfcrmagyar bank 600 frt ....
Osztrák banktársulat...................................
Unió-bank 100 frt.........................................
Forgalmi bank ált. 140 frt.........................
Bécsi bankegylet 100 frt....................

Pénz Áru
"

!' 104.80 105.20
102.20 102.40
84.30 84.45
77 50 78.—

j 81.50 82—

115Í39 115.70
62.50 62.75
74— 74.50

;! 65.80 6‘i.20

9040 90.60
94.75 95.25

21— 21.35

1 96— 96.25
>•9— 90—

r 219.80 221.30
213.40 213 60
750.— 76"—
250.— 252 —

787— 786—

100.50 101—
104— 104.26

E. Közlekedési vállalatok részv.
Albrecht pálya 200 frt......................... .... j1 19—
Alföld-fiumei pálya 200 frt .................... 115.75
Báttaszók-dombovári . •......................... jj —.—
Osztr. dunagózhajózási társ. 500 frt . . 485.—
Erzsébet pálya 200 frt p. p..................... ; 160—

„ Lincz-Búd weis 200 frt . . . —.—
Eperjes-tarnovi (magy. rószv.)
Ferdinand ószaki pálya 1000 frt p. p. • ; 2022—
Ferencz-József-pálya 200 frt ezüst . . • 127—
Póes-barcsi pálya 200 frt ezüst . . .
Károly-Lajos pálya 200 frt.................... .... j 232.25
Kassa-oderbeagi pálya 200 frt . . . • 99.25
Lemberg-czernoviczi-jassii pálya200 frt- 122—
Osztrák-magyar Lloyd 500 frt p. p. . . ; 579,
üsztrák-ószaknyugati 200 frt .... . I 109.
Rudolf pálya 200 frt ezüst.................... ..... , 115.50
Első erdélyi pálya 200 írt..........................! 10.,.50
Osztrák állainvasut-társaság 200 Irt . • j 253.50
Déli pálya 200 frt.........................................í 67.75
DóI-ószaknómet összekötő pálya 200 frt. ' 81 —
Tiszai pálya 200 frt................................... 184.50
Bécsi Tramway 200 frt............................... 157..
Magyar-gácsországi pálya 200 frt . . . 80.*—

„ északkeleti első 200 frt ezüst . . 115.25
» nyugati szőkesfeh.-gráczi 200 frt 106.50

F. Ipar és keresk. vállal, részv.
Osztrák ált. ápitólársaság 500 írt . . . 1 35.—
Bécsi épitőtársaság 100 frt....................... j 41—
Pesti épitőtársaság 250 frt 40% befiz. .' ! ——
Innerbergi bányatárs. 200 frt.................. i 37.—
Liesingi sörfőzde 100 frt 1 4^50
Salgó-tarjáni kőszén bánya 100 frt ;

'w-'tiWKw . ■ hm

20.-
116.25

487—
160.60

2027—
127.50

232.50
99.75

122.50 
581 —
109.50 
116.— 
106.— 
254.—
63.- 
82.- 

186— 
15«.—
80.75 116.— 

107—

42—

38—
42—

Pesti vaggon-kölcsön 80 frt . 
„Securitas“ viszb. társ. 300 frt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

G. Záloglevelek.
Osztrák földhitelint. sors. 5% ezüst . - 

o „33 éves visszaf. 5%
Nemzeti bank p. p. 5% ....
„ » » o. é. 5% ....
Osztrák jelzálogbank 6% . . .
Első osztr. takarékp. 5»/,% 30 év 
Magyar földhitelint. 5%% . . . 

r> n aranyban
n jelzálogbank &*/20/0.....................
a általános földhitel részvénytárs 
n kisbirtokosok hitelint. sors

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 frt 5%....................
Alföld-fiumei pálya 200 frt.....................
Báttaszék-domb.-zákányi 200 frt . . 
Dunagőzhajőzási társaság 300 frt 6%
_ n t> » rt 6°/o
Erzsébet pálya 100 frt 5% ezüst . . 
Erzsébet pálya 1862-ki kibocsátv. ö%e 
Eperjes-tarnovi pálya 300 frt ... . 
Ferdinand északi pálya 100 frt p. p. .

» n 100 frt 0. é. .
_ » n „ 100 frt 5o/0 ez.
Ferencz-József pálya 200 frt ez. . . 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . .
Karoly Lajos pálya 300 frt.....................
Kassa-odei bergi pálya 200 frt 5% . \

I Pénz Áru
68.60 59.60

_;l

110.75 111.251 94.50

99- 99.20
98.75 99.25' 101,40 101.60
94.50 95—

103— 103.50
84.25 85—
76— 77—
83.50 84—

1 67.60 68.—
67.60 67.75

1 62— 62.50
i 95.60
1 tói— 101.25

92.40 92.70
91.30 91.60
63.76 64-—

,01.20 101.60
96.50

103.50 104—
84.26 84.75
81.50 82.50

100.75 100.50
69— 69.25

Lemberg-czorn.-jassyi pálya T. kib. 1866.
® ® t) H. g 1867

n .’a v ” » » TII. „ 1868.
Usztrák észak-nyugati pálya 200 frt ez. 
Rudolf-pálya 300 frt . . . . 
Erdélyi-pálya 200 frt . . .
Allampálya 500 frank . .

B 1374. kibocsátv.
Déli pá'ya 600 frank .'.....................

B B 200 frt 6% ez. 400 frt o. é. . 
Dél-_szaknémet összek.-pálya 100 frt 6% 

if B ez. 100 frt 5%
Tlszavidéki pálya 5—...............................
Magyar-gácsorsz. pálya 200 frt 5°/0 ez. . 
Magyar-északkeleti pálya 300 frt 5% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 5% . . .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt..........................
Clary 40 frt p. p.................................
Dunagózhajózási 100 frt p. p. . . 
Innsbruck városi 20 frt o. é.
Keglevich 10 frt p. p.......................
Krakkói sorsjegy-kölcsön 20 frt *0. 
Buda város kölcsöne 40 frt 0. é
Pálffy 40 frt p. p................................
Rudolf alapítvány 10 frt 0. é..
Salm 40 frt p. p....................... *#
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt'o. é.
ot.-Genois 40 frt p. p........................
Stanislau városi 20 frt o. é. *. ! 
Triest város 100 frt p. p.

0 D 50 frt o. é. ...

Pénz Áru
76— 76.50
79.50 79—
72— 72.50
84.40 84.70
75.40 75.90
63.75 64—

169.25 159.25
'62— 163—
'in,50 111—
97— 97.60
86.50 87—
79.60 80—
82— 82.50
63.50 04—
66.25 66.50
66.25 66.50

162.75 163.26
29— 30—
95,— 95.50
21 — >1.25
15.50 r.75
14.75 15.25
29— 29.75
28.50 29.60
16.50 16,—

’41.75 42.50
18— 18.50
86.26 86.50
22— 22.60

1 117.75 118.26
I 62.— 64—

Waldstein 20 fr) p. p. 
Windischgrfttz 20 frt p. p.

Váltók (3 hóra.)
Amsterdamra 100 hol. frt 
Brüssel! 100 frk . . . . 
Német hankpiaczok 100 m 
London 10 font »téri.
Milánó 100 Ura . .
Marseillel 00 frk. .
Paris 100 frk. . .
Zürich 100 frk. . .
Pétervár 100 rubel .

A valuták árfolyama.
Cs. arany . , . „

» B reezés . . . 
Osztrák-magyar 8 frt. arany 
20 frankos arany . .
20 márk, darabja . .
Orosz imperiale . . .
Sovereigns.....................
Török arany lira. . .
Mária Terézia tallér .
Egyleti tallér ....
Ezüst................................
Ezüst rente szelvény .
Német bir. bankjegy .
Orosz papír rubel .

*/• 
2 */. 
4 
8 6 
2 
2
3‘/.
6

Pénz Ára S
23—
27.75

23.50 8
2,-

96.60 96.70

57Í10
117.05

67.25 
117. ifi

— ——

46A5 46.50

5.5S-
5.67-

5.53-
5.68-

9.36%
11.54

9.69-
11.74
10.69

9.36- 
11 56 

9.64- 
11.48 
ia?8
——

100— 100.10

57.75
1.117*

67.*35
1.11%

XIII. <1

El

Vidékre poa

Egy évre .
Félévre. .
Negyedévre 
Egy hóra .

Egy
Hirdetési 

szeri hirdetései

Bélyegd 
lön 80 kr.

Nytlttér: l

B

Tisza
annak a mj 
nek, a kinél 
holmi rósz 
melyet napj 
nak is meg 
elrontja az I 
Tisza Kálni 
t a k. Régei! 
hiszen ha q 
tandott azo| 
mely neki 
gokat csele 
meg húron 
kor a nemi 
most annal 
sza Kálmál 
viaskodott 
pedig szövi 
veti nemzel 
súgókat hií 
dett — mj 
cselekszik, 
magáról II 
szí a magi 
gáról Béca 
tönkre tu dl 
mán fátum 
ellenkezójél 
mit egyke» 
egy rósz £ 
Ennek a 
Kálmán.

Tiszai 
más elleni 
nyozta a 
évi költséJ 
jáig mindl 
Jó volt a| 
gél lön iní 
zóinak idei 
tani, hogjl 
időben tan 
gazda lkod! 
sék. A kof 
hatalma záj 
hatalmazál 
hozás mell 
keivel mel 
lekményeq 
den áron I 
zeit cselei 
tőnek, a 1 
mint az a| 
az ártalml 
szépen kij 
ilyen böll 
sza Káliul 
lehet tehj 
mind az 
többség 
a képvist^ 
és az őrs 
hogy a ld 
szeptemlij 
j esztendő

így
den jövő
tember hj 
mányok 1 
tározatát, 
nyozott él 
határozati 
Tisza Ká( 
iktattak 
tak az id 
Kálmánt 
tobbségn| 
szelesen 
ezentúl $ 
sebbé és| 
Kálmán 
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